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 است؟  نادرست كدام گزينه دربارة درخت گيسو، - 1

  ميليون سال پيش هم برخلاف گل لاله وجود داشته است.  170دهد كه در  نشان مي شواهد سنگواره اي) 1
  چوب پنبه ساز باشد.  تواند داراي كامبيوم خود مي از ساختارهايي  در قسمت) 2
  اهان آوندي دارد. اين گياه رابطة خويشاوندي نزديكي با برخي از گي) 3
 طي مدت زمان طولاني تحت تأثير فرآيند انتخاب طبيعي قرار نگرفته است. ) 4

 چند عبارت در مورد همه مبتلايان به فنيل كتونوري درست است؟  - 2

  شود.  منجر ميآشكار  مي ئشدت بيماري به بروز علا ،الف) در دوران نوزادي
  هاي متفاوتي را در بر دارد.  ، دگرهكروموزوم هاي همتاجايگاه ژني مربوطه در ب) 

  گردد.  مشاهده  ممكن است،شود هاي متنوعي ديده مي گروه ج) تجمع ماده اي كه در ساختارش
  نمود متفاوت را در فرزندان پديد آورند. توانند دو نوع رخ د) در صورت ازدواج با فرد سالم قطعاً مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 شناسان صحيح است؟  زيستعبارت در ارتباط با  كدام - 3

  دانند.  ) افراد داراي ساختارهاي همتا را داراي يك نياي مشترك مي1
  گيرند.  ها در نظر مي ) ساختارهاي آنالوگ را به عنوان شواهدي براي تغيير گونه2
  دانند.  ها را فقط خاص افراد يك گونه مي هاي آمينواسيدي حفظ شدة پروتئين ) توالي3
 يافته، داراي نقش بسيار جزئي است. هاي وستيجيال در همه جانداران تكامل دام) معتقدند، ان4

چند مورد زير درست طبق اطلاعات كتاب درسي درباره همانندسازي هر جاندار با بيش از يك نقطه آغاز همانندسازي در دناي اصلي خود،  - 4
 ؟ است

  ون تغيير خواهد ماند. ها بد تن تعداد فام  به طور حتم ،  الف) با پايان همانندسازي
  توانند در نهايت به هم نزديك شوند.  هاي هليكاز دو دوراهي مي ب) آنزيم

  قبل از آغاز همانندسازي رخ داده است. به طور حتم ها از دنا،  هيستونج) جداشدن 
 د) شكستن پيوند اشتراكي قبل و بعد تشكيل پيوند فسفودي استر قابل انتظار است. 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

 است؟  نامناسبچند مورد براي تكميل عبارت زير  - 5

  »به طور معمول، نوعي آنزيم ....................«

  كند.  ميهاي موجود در غذا را به آمينواسيد تبديل  پروتئين اي در انسان  الف) درون ياخته
  شود.  ميجيبرلين در دانه ها به دنبال ترشح  باعث تجزية ديوارة ياخته اي در دانه آلبالو  ب) برون ياخته
  كند.  ميناقل عصبي را تجزيه  در محل اتصال نورون به ماهيچه ، اي ج) برون ياخته
 كند.  ميها را در حالت پتانسيل آرامش حفظ  غلظت يون اي د) درون ياخته

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

يك به بيماري فنيل كتونوري  د. پدر و مادر اين خانواده، هيچاند و قصد فرزندآوري مجدد دارن اي به پزشك مراجعه كرده خانواده سه نفره - 6
شود كه مادر خانواده بر خلاف دختر خود  هاي انجام شده، مشخص مي مبتلا نيستند؛ ولي دختر خانواده، دچار اين بيماري است. در بررسي

 كند؟  به درستي تكميل مي مبتلا به هموفيلي است. كدام گزينه در رابطه با فرزند بعدي خانواده، عبارت زير را

 در صورتي كه فرزند ................. باشد، ممكن است .................

  از نظر هموفيلي و فنيل كتونوري، ژنوتيپ يكساني با پدر خود داشته باشد.  –پسر ) 1
  از نظر هموفيلي و فنيل كتونوري، ژنوتيپ خالص داشته باشد.  –دختر ) 2
  بهي با خواهر خود از نظر ابتلا يا عدم ابتلا به هموفيلي و فنيل كتونوري داشته باشد. شرايط مشا –پسر ) 3
 برده شده در صورت سوال، مبتلا نباشد.  يك از دو بيماري نام  به هيچ –دختر ) 4

 يحيمشابه تشر
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 مطابق مطالب كتاب درسي، در تنظيم رونويسي مربوط به ................. .  - 7

  شوند.  وليدكننده لاكتوز، از روي رناي يكساني توليد ميهاي ت لاكتوز، تمامي آنزيم) 1
  دهد، در حضور مهاركننده به راه انداز متصل است. لاكتوز، مولكولي كه پيوند فسفودي استر تشكيل مي) 2
  گيرد.  در تماس با يك توالي تنظيمي قرار مي شود، كننده متصل مي فعال هرمولكولي كه به جايگاه خود درمالتوز، ) 3
 يابد.  خود اتصال ميكننده پس از اتصال به رنابسپاراز، به جايگاه مخصوص  مالتوز، فعال) 4

 كند؟  هاي درست را تعيين مي كدام گزينه به طور كامل گزينه - 8

  طرفه است.  دوشدگي، تبادل  برخلاف جهش مضاعفكراسينگ اور الف) در طي فرآيند 
وجود  Iگروه خوني در هر دو قطب سلول در آنافاز ميوز  للاص، امكان مشاهده هر دو نوع ب) در يك فرد سالم و بالغ با گروه خوني ناخال

  دارد. 
  شدگي وجود دارد.  امكان جهش مضاعف رخ دهد،  اوراي كه كراسينگ  ج) در هر ياخته

  يابد.  يجمعيت مشخص، ميزان تنوع ژنتيكي آن جمعيت نيز كاهش م افراد يك، قطعاً با كم شدن د) در رانش دگره اي
 ج - ب  –الف ) 4  د - ج  –ب  –الف ) 3  ج  –ب ) 2  ب  –الف ) 1

 ................. نيستدر پي اتصال نوعي ................. به ................. ممكن  ،در پارامسي هنگام بيان ژن و تنظيم آن - 9

  ها در ياخته متوقف شود.  توليد گروهي از پروتئين –رناي ديگر  –رنا ) 1
  نوع پليمر را پيدا كند.  2آنزيم رونويسي كننده امكان اتصال به  –اصلي  يدنا –پروتئين  )2
  غشا در ياخته، پيدا كند.  2خود را درون بزرگترين ساختار واجد و فعال اندامكي شكل كامل  –رناي ديگر  –رنا ) 3
 . نوعي آنزيم پيوندهاي اشتراكي و غيراشتراكي را بشكند –اصلي  يدنا –ن پروتئي) 4

 ؟ درست استيك از عبارات زير  كدام -10

  شود.  ميافزوده اي  به سطح غشاء ياخته ،به دنبال كاهش سطح غشاء نوعي اندامكساخته شده،  Dپروتئين ) 1
  تن خود هستند.  در بلندترين فام Dدر سطح غشاء، به طور حتم حداقل داراي يك الل  Dحاوي پروتئين  هاي قرمز بالغ گويچه) 2
  . مي باشد Rhمربوط به گروه خوني  Dبيش از دو الل  ، دارايقلبي اي  ياختة ماهيچه هر نوع) 3
  كوچكتر است.، ABOگروه خوني    يها دگره يحاو  تن فامنسبت به ، Rhهاي مربوط به گروه خوني  حاوي دگره  تن فام) 4

و مردي مبتلا به بيماري هموفيلي اما سالم و ناقل از نظر  زني مبتلا به بيماري فنيل كتونوري و سالم و غيرناقل از نظر بيماري هموفيلي -11
 ها باشد؟  فرزند آن تواند نميهاي زير،  يك از گزينه اند. كدام بيماري فنيل كتونوري ازدواج كرده

  پسري سالم از نظر بيماري هموفيلي و مبتلا به بيماري فنيل كتونوري) 1
  از نظر بيماري فنيل كتونوري ناقلو غيرپسري سالم از نظر بيماري هموفيلي و سالم ) 2
  دختري سالم و ناقل از نظر بيماري هموفيلي و مبتلا به بيماري فنيل كتونوري) 3
 دختري سالم از نظر بيماري هموفيلي و سالم و ناقل از نظر بيماري فنيل كتونوري) 4

 نمايد؟  نسبت به سايرين كامل ميبا توجه به مطالب كتاب درسي، كدام گزينه عبارت زير را به شيوة متفاوتي  -12

 .................»به طور معمول به منظور همانندسازي دناي اصلي در همة جانداراني كه ................. لازم است تا  «

  هاي هيستون از مادة وراثتي شوند.  هايي سبب جداسازي پروتئين آنزيم –واجد دناي متصل به غشاي ياخته هستند ) 1
  هاي فامينه را باز كند.  آنزيم هليكاز، پيچ و تاب –دهند  به مراحل رشد و نمو، تعداد جايگاه آغاز همانندسازي را تغيير مي بسته) 2
  هر دو رشتة نوعي مولكول اسيدي در هسته، در جايگاه فعال هليكاز قرار گيرند.  –داراي ژن مقاومت به پادزيست در بخشي از دنا هستند ) 3
 نوعي بسپاراز، از صحت قرارگيري نوكلئوتيدها در دنا مطمئن شود.  –شوند يم كيمشخص، ابتدا از هم دور و سپس به هم نزد يهمانندساز يدو دوراه) 4

طبق اطلاعات كسب شده از مدل واتسون و كريك، اگر توالي زير مربوط به يك رشته از نوعي مولكول دنا باشد كه هم در اين رشته و هم  -13
 درست است؟  xدار برابر است؛ كدام گزينه در مورد نوكلئوتيد  دار با تعداد نوكلئوتيدهاي گوانين عداد نوكلئوتيدهاي تيميندر كل مولكول، ت

 
P ACATGTXGGT OH  

  دو حلقة پنج ضلعي در ساختار خود دارد. ) 1
  بخشي از آن با يك حلقة شش ضلعي پيوند هيدروژني دارد. ) 2
  ابل آن در اين مولكول دنا، داراي باز پيريميديني است. نوكلئوتيد مق) 3
  دار متصل است.  Gاز طريق گروه فسفات خود به هيدروكسيل نوكلئوتيد ) 4

 مشابه تشريحي
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 است؟ نادرستسازي و سرنوشت آنها در يك ياختة يوكاريوتي  كدام گزينه در ارتباط با محل پروتئين -14

  شوند.  هاي آزاد در سيتوپلاسم ساخته مي توسط رناتنشوند، وارد مي Aه هايي كه در مرحلة پايان ترجمه به جايگا پروتئين) 1
  كند.  هاي غشايي در سيتوپلاسم عبور مي اي از كيسه از شبكهي خون و انتقال داروها نقش دارد،پروتئيني كه در حفظ فشار اسمز) 2
  كنند.  صل به شبكة آندوپلاسمي را به مقصد هدايت ميهاي مت هاي ساخته شده توسط ريبوزوم هاي آمينواسيدهاي خاص، پروتئين توالي) 3
 شود.  هاي خوني كه ظاهر متفاوت دارند ساخته مي فقط درون خون و گروهي از ياخته ،كند را با هم تركيب مي 2COآنزيمي كه آب و ) 4

 با توجه به مفاهيم كتاب درسي كدام مورد درست است؟ -15

  معنا و حذف  سبب كوتاه شدن محصول ژن شوند.  بي هاي فقط جهش) 1
  تواند باعث تغيير در پايداري دنا شود.  جهش خاموش مي) 2
  نوعي جهش دگر معنا است.  ،تغيير رمز پايان به رمز پايان ديگر) 3
 . شود يم دهاينواسيآم يدر توال رييباعث تغ شهيهم ينيجهش جانش) 4

 است؟ نادرستاي،  دار مولكول ذخيره كنندة اكسيژن در تار ماهيچه واحدهاي نيتروژنكدام گزينه، در ارتباط با ساختار  -16

  . را دارد قابليت شركت در نوعي پيوند در سطوح مختلف پروتئينه اتم كربن در ساختار مونومر، هيدروژن غيرمتصل ب ) 1
  كند. ختصاصي آمينواسيد را تعيين مي، ويژگي ا  نقش مهمي دارد پروتئين  اين گروهي كه در تشكيل ساختار نهايي ) 2
  پيوند هيدروژني ساختار دوم پروتئين مشاركت داشته باشد. تواند در تشكيل  كند، مي كه در آمينواسيد انتهايي زنجيره در پيوند پپتيدي شركت مي روهيهر گ) 3
 شود.   كند، سبب ايجاد خاصيت اسيدي در مونومر مي ختار اول پروتئين شركت ميهر گروه چند اتمي كه از طريق اتم هيدروژن خود در تشكيل پيوند مؤثر در ايجاد سا) 4

 است؟  نادرست، را توضيح مي دهد ها ها نسبت به پادزيست مقاوم شدن باكتري در ارتباط با عاملي كه علت هاي زير  يك از گزينه كدام -17

   .منجر به افزايش گوناگوني افراد جمعيت مي شود  نوتركيبي برخلاف) 1
  ها، بر تغيير فنوتيپ افراد بي اثر است.  برخلاف بعضي از جهش) 2
  تواند به جدايي توليدمثلي افراد يك گونه كمك كند.  اي، مي همانند رانش دگره) 3
 دهد.  هاي جمعيت را تغيير مي برخلاف آميزش تصادفي، فراواني نسبي الل) 4

 كند؟  به درستي كامل مي ABOكدام عبارت جمله زير را در رابطه با گروه خوني  -18

 ............... متولد شود.  نداردنمود ............... دارند امكان  نمود ............... و رخ اي كه پدر و مادر ژن در خانواده

  در غشاء گلبول قرمز خود  مربوط به گروه خوني فرزندي با يك نوع كربوهيدرات –مشابه  –مشابه ) 1
  در غشاء گلبول قرمز خود    يمربوط به گروه خونفرزندي با دو نوع كربوهيدرات  – متفاوت –متفاوت ) 2
   در غشاء گلبول قرمز خود  يمربوط به گروه خون دراتينوع كربوه كيبا  يفرزند - مشابه  –متفاوت) 3
 در غشاء گلبول قرمز خود   يمربوط به گروه خون فرزندي فاقد كربوهيدرات –مشابه  –متفاوت ) 4

 . ندارد......... وجود بررسي صفت رنگ گل ميموني، از آميزش گياه نر با ژنوتيپ ............... با گياه ماده با ژنوتيپ ............... امكان توليد ...... در -19

 RRWنوتيپ تخم ضميمه با ژ –خالص –ناخالص ) 1

  تخم اصلي با ژنوتيپ مشابه گياه نر  –ناخالص  –خالص ) 2
 RRWتخم اصلي با ژنوتيپ خالص و تخم ضميمه با ژنوتيپ  –ناخالص  –ناخالص ) 3

 RRRتخم اصلي با ژنوتيپ خالص و تخم ضميمه با ژنوتيپ  –خالص  –خالص ) 4

 در صورتي كه شرايط محيط تغيير كند، الزاماً ............... .  -20

  نند. ك افرادي كه با محيط ناسازگار هستند، با محيط جديد خود سازش پيدا مي) 1
  كند.  ها را كم مي هاي فردي در محيط، شانس بقاي گونه افزايش تفاوت) 2
  پذيرند.  افراد مختلف در محيط، تأثيرات يكساني از انتخاب طبيعي مي) 3
 شوند.  ها مي ساز تغيير در ساختار جمعيت زمينه هاي فردي جمعيت، تفاوت) 4

شوند كه در شكست پيوند بين دو مونوساكاريد يكسان  هايي توليد مي اي شكل، آنزيم در نوعي باكتري ميلهباتوجه به مطالب كتاب درسي ، -21
 است؟  نادرستها كدام مورد  هاي مربوط به اين آنزيم در سيتوپلاسم دخالت دارند. در خصوص تنظيم بيان ژن

  قابل مشاهده است.  ATGهاي آن، حداقل يك توالي سه نوكلئوتيدي  هاي سازندة آنزيم در هريك از ژن) 1
  د. نشو به دنا، موجب حركت رنابسپاراز به سمت اولين ژن مي فعال كننده به دنا و سپس اتصال قند اتصال) 2
  شود.  هاي آن، توالي نوكلئوتيدي به منظور پايان رونويسي ديده نمي آنزيمهاي سازندة  در بيشتر ژن) 3
 كنند.  انداز آن كمك مي ال رنابسپاراز به توالي راههاي يوكاريوتي، عواملي به اتص همانند ياخته) 4

 مشابه تشريحي
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ميلوئيدي مغز قرمز استخوان  ةاز رد حاصلهاي  كه در آن نوعي از سلول مطرح شده در كتاب درسي چند مورد درباره يك بيماري ژنتيكي -22
 درست بيان شده است؟ ،شود دچار تغيير مي

  يابد.  بازهاي پورين افزايش مي الگو دنا تعداد ف) در اثر نوعي جهش بزرگ، در رشتةال
  شود.  ب) در اثر نوعي جهش كوچك در دنا، در رناي پيك حاصل يك باز يوراسيل جديد به بازهاي قبلي اضافه مي

  ماند.  ج) در اثر نوعي جهش جانشيني، تعداد پيوندهاي پپتيدي در محصول بيان اين ژن ثابت مي
 كنند. پپتيد حاصل، تعدادي از آمينواسيدها تغيير مي د) در اثر نوعي جهش دگرمعنا، در رشته پلي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 است؟  ها در شرايط طبيعي درست كدام گزينه در رابطه با تنظيم بيان ژن -23

  شوند.  هاي بدن بيان مي ياخته ةدر هم ،ها در انسان برخي ژن) 1
  ابتداي ژن ضروري است. ، اتصال عوامل رونويسي به توالي تنظيمي نهر ژ براي رونويسي ) 2
  ي مختلفي از يك ياخته شود.ها اختهي جاديتواند موجب ا يژن م انيب ميتنظ) 3
 باشند.  تركيبات گليكوپروتئيني، در تنظيم بيان ژن فاقد نقش مي) 4

ABCاز آميزش دو فرد با ژنوتيپ  -24

abc

و در فرد دوم  Bو  bدر فرد اول كراسينگ اور بين احتمال تولد كدام فرزند ممكن است؟ (در صورتي كه  

 باشد) Cو  cبين 

1 (AbC

aBc

  2 (ABc

abC

  3 (Abc

ABC

  4 (aBc

abC

  

 ؟ ، كدام گزينه درست استسازي در يك ياخته يوكاريوتي در خصوص پروتئين -25

  وارد شود، ممكن است جدايي رناي پيك از رناتن مشاهده شود.  Pس از اين كه رناي ناقل حامل يك رشتة آمينواسيدي به جايگاه پ) 1
  جا شود.  به است رناتن به سوي كدون پايان جا وارد شود، ممكن Aپيش از اين كه رناي ناقل حامل يك رشتة آمينواسيدي به جايگاه ) 2
  شود.  به طور حتم كاهش فشار اسمزي سيتوپلاسم مشاهده مي ،وارد شود Aناقل حامل يك آمينواسيد به جايگاه پس از اين كه رناي ) 3
  شود. متصل ميزير واحد بزرگ به طور حتم زير واحد كوچك رناتن به  ،وارد شود Pپيش از اين كه رناي ناقل حامل يك آمينواسيد به جايگاه ) 4

 كند؟ درستي تكميل مي مزلسون و استال، عبارت را بهكدام گزينه، با توجه به آزمايش  -26

مشاهده شود، به طور قطع در پايان دور اول همانندسازي ............... قابل  E.Coliدر باكتري در صورتي كه طرح همانندسازي ............... «
  »مشاهده است

  هاي دنا  برابر بودن چگالي هر دو رشتة مولكول –نيمه حفاظتي ) 1
  پس از سانتريفيوژ كردن نمونه، تنها يك نوار در لولة آزمايش  –حفاظتي  )2
  نسبت برابري از نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي، در يك مولكول دنا  –غيرحفاظتي ) 3
 تشكيل پيوند هيدروژني و فسفودي استر بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي –نيمه حفاظتي ) 4

 هايي كه در آن نقش دارند، در يك ياخته يوكاريوتي درست است؟  رونويسي و آنزيم يا آنزيمكدام مورد در ارتباط با فرآيند  -27

  هاي درون هسته انجام شود.  توسط رناتن تواند در هر چرخه بارها رونويسي يك ژن مي) 1
  ت هاست. ها در اين جانداران، بيشتر از پروكاريو هاي رنابسپاراز، برخلاف محصولات هريك از آن تنوع آنزيم) 2
   در مرحله آغاز پيوندهاي شكسته شده بين دو رشته دنا مجددا تشكيل مي شوند.)3
 محصول فرايند رونويسي امكان ندارد كه خاصيت آنزيمي داشته باشد. ) 4

 كدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب است؟  -28

 .»دايي جغرافيايي ضروري ............... وقوع جزايي كه طي آن به منظور ايجاد گونة جديد  در نوعي پديدة گونه«

  شود.  يابي حيات و سطوح بالاتر، گونة جديد تشكيل مي نيست، به دنبال وقوع جدايي توليدمثلي در پنجمين سطح سازمان) 1
  شود.  ديد مياست، تنها در جانداراني كه تعريف ارنست ماير در ارتباط با آنها صادق است، فرايند نوتركيبي سبب ايجاد دگرة ج) 2
  شود.  ها طي يك نسل مي هاي جمعيت موجب جدايي توليدمثلي و افزايش تفاوتژني است، اثرگذاري برخي عوامل مؤثر بر تعادل ) 3
 باشد.  هاي طبيعي والدين ضروري مي هايي متفاوت با گامت تشكيل گامتمنظور ايجاد گونة جديد گل مغربي  نيست، به) 4

 مشابه تشريحي
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 ازي يك ياختة يوكاريوتي، چند مورد درست است؟س در ارتباط با پروتئين -29

  رناتن (ريبوزوم) خالي است. Eطور حتم، جايگاه  شود، به ها قطع مي اسيد و توالي آمينو tRNAكه اتصال  در زماني )الف
  قرار دارد. Pي در جايگاه  اسيد حاملِ توالي آمينو tRNAطور حتم،  گيرد، به قرار مي Aاسيد در جايگاه  حامل يك آمينو tRNAكه  در زماني )ب
  شود. پپتيدي افزوده مي طور حتم، بر طول رشتة پلي گيرد، به قرار مي Pاسيدي در جايگاه  حامل توالي آمينو tRNAبعد از اينكه  )ج
  .تن خارج شده استرنا Eاسيد از جايگاه  بدون آمينو tRNAطور حتم،  قرار گيرد، به Aاسيد در جايگاه  حامل يك آمينو tRNAقبل از اينكه )د
1 (1      2 (2   3 (3  4 (4  
 

 است؟    نادرستبا توجه به نمودار توزيع فراواني رنگ ذرت (صفت چند جايگاهي) در كتاب درسي، كدام عبارت  -30

  ، وجود دارد. 4نمودي (ژنوتيپي) حاوي همة انواع دگره (الل)ها در بخش  ژن) 1
  يگاه ژني، دگره (الل) بارز دارد. ، در هر جا5نمود (ژنوتيپ) در بخش  ) هر ژن2
  ، در يك جايگاه ژني ناخالص است.6نمود (ژنوتيپ) در بخش  ) هر ژن3
  ، در دو جايگاه ژني خالص است. 2نمود (ژنوتيپ) در بخش  ) هر ژن4
  
  
  

 ؟است نادرستدر مورد ديسك (پلازميد) كدام گزينه  -31

  از يك نوكلئوتيد آزاد تشكيل شده است.  هر پيوند فسفودي استر آن پس از آزاد شدن دو فسفات) 1
  محصور شده است.  ي ياخته ايمولكولي وراثتي در سيتوپلاسم ياخته است كه توسط غشا) 2
  تواند باعث افزايش سازگاري با محيط شود.  اطلاعات آن مي) 3
 براي تكثير آن به بيش از دو نوع آنزيم نياز است. ) 4

 ............... ،ويرايش ............... فرايند پيرايش فرايند )طي(طبق مطالب كتاب درسي  -32

  تواند رخ دهد.  در هسته و سيتوپلاسم يك ياخته مي –همانند ) 1
  گردد.  ي از رشته پلي نوكلئوتيدي حذف ميا قطعه –برخلاف ) 2
  شود.  فسفات نوكلئوتيد مجاور شكسته مي باپيوند قند دئوكسي ريبوز  –همانند ) 3
 در جلوگيري از تغيير ماندگار در ماده وراثتي واجد نقش هست.  –برخلاف ) 4

ها در اين سه جايگاه، از حروف  صفت رنگ در نوعي ذرت، داراي سه جايگاه ژني است كه هر كدام دو دگره (الل) دارد و براي نشان دادن ژن -33
آورند. نمودار  هاي نهفته، رنگ سفيد را به وجود مي رهرنگ قرمز و دگكنيم، دگره (الل) هاي بارز،  استفاده مي Cو  A ،Bبزرگ و كوچك 

فاقد جايگاه ژني نهفته و داراي دو  كهرا  هاي اين ذرت در كتاب درسي شامل هفت ستون است. با فرض اينكه ذرتي توزيع فراواني رنگ
 است؟  را در ستون دوم در نظر بگيريم. كدام مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است جايگاه ژني خالص

هاي ...............  ترتيب در ستون ............... قرار دارد، امكان ايجاد ذرتي كه در ژنوتيپ آن تعداد الل هايي كه ژنوتيپ آنها به از آميزش ذرت«
 »باشد، دور از انتظار است.

    بارز بيشتر از نهفته – 3و  2) 1
  نهفته بيشتر از بارز  – 5و  3) 2
    تر از نهفتهبارز كم – 6و  4) 3
 نهفته كمتر از بارز  – 6و  5) 4

 ؟ باشد نمياي چند مورد صحيح  در ارتباط با پديده رانش دگره -34

  گردد. يك جمعيت هاي خزانة ژني  تواند سبب كاهش تنوع ژن الف) نمي
  ها بين دو جمعيت مختلف از يك اجتماع گردد.  تواند موجب انتقال و تبادل ژن ب) نمي
  ها را كاهش دهد.  هاي كوچك، فراواني نسبي همة الل اثر بر خزانة ژني جمعيتتواند با  ج) مي
 تواند در پي وقوع حوادث طبيعي در محيط رخ داده و وابسته به اندازة جمعيت اثرگذار باشد.  د) مي

1 (1      2( 2   3 (3  4 (4 

 مشابه تشريحي

 مشابه تشريحي

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  7 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

 
 
 
 

 هاي زير به درستي بيان شده است؟  يك از عبارت كدام -35

  شود.  قطعاً موجب افزايش سازگاري جمعيت مي ،جمعيت كه وابسته به رخ نمود افراد استتعادل دردة زنن هر عامل به هم) 1
  ديسك نخواهد داشت. وقوع هر نوع جهش در دناي اصلي باكتري، تأثيري بر ميزان همانندسازي ) 2
  ونه امكان كراسينگ اور خواهد بود. وقوع كراسينگ اور ممكن باشد، قطعاً در همه افراد آن گ ،اگر در يك فرد از يك گونه) 3
 شود.  جهش تنها عاملي است كه باعث تغيير در نوع دگره مي) 4

 ؟باشد شود، صحيح مي توسط چندين رناتن كه همزمان با رونويسي انجام مي mRNAكدام گزينه در ارتباط با ترجمة يك مولكول  -36

  ها دارد.  ژن قرار دارد، بلندترين توالي پپتيدي را نسبت به ساير رناتن ها، در فاصلة بيشتري از رناتني كه نسبت به ساير رناتن) 1
  فرستد.  مي Pها، عامل آزادكننده را به جايگاه  تر است، زودتر از ساير رناتن نزديك DNAهاي  رناتني كه به انتهاي مولكول رونويسي شده از ژن) 2
  شود.  تري از آنزيم رنابسپاراز ديده مي ها انجام داده است، در فاصلة نزديك ت به ساير رناتنرناتني كه حركات بيشتري بر روي مولكول رناي پيك نسب) 3
  كند.  ها از خود آزاد مي تر نسبت به ساير رناتن ، در نهايت نوعي زنجيرة پلي پپتيدي كوتاهآغاز در جايگاه قرار گرفته استرناتني كه ديرتر از بقيه كدون در ) 4

 باره باكتري استرپتوكوكوس نومونيا صحيح است؟كدام گزينه در -37

  باشد.  هر رشته پلي نوكلئوتيدي فاقد دو سر متفاوت در آن، واجد قند دئوكسي ريبوز مي) 1
  مولكول ساخته شده از روي بخشي از دنا، ممكن است به عنوان منبع رايج انرژي در ياخته استفاده شود. ) 2
  ضلعي برابر است.  اي با تعداد بازهاي فاقد حلقه شش دو حلقهدر دناي اصلي آن، تعداد بازهاي ) 3
 كند.  آنزيم هليكاز پيچ و تاب دنا را باز و دو رشته آن را از هم جدا مي) 4

 كدام مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است؟  -38

رمز ............... پروتئين متصل شونده به هاي بدن انسان، در پروتئين متصل شونده به اكسيژن در گلبول ق با توجه به ساختار پروتئين«
 ...............» اي،  اكسيژن در تار ماهيچه

  يون آهن در حاشية گروه هم قرار گرفته است.  –همانند ) 1
  قرار دارد. زنجيرة پپتيديگروه هم همراه با يك يون آهن در  –برخلاف ) 2
  ي به هم متصل هستند. چهار زنجيرة آمينواسيدي با پيوند پپتيد –برخلاف ) 3
  مشاركتي در تشكيل پيوندهاي هيدروژني ساختار مارپيچ ندارند.  Rهاي  گروه –همانند ) 4

 ها صحيح است؟  كدام مورد درباره فرآيند رونويسي در يوكاريوت -39

  شود. ته ميپيوند هيدروژني بين رشته الگو و رنا شكسيم رنابسپاراز، در مرحله پايان رونويسي پس از جدا شدن آنز) 1
  شوند.  هاي ميانه مولكول رنا حذف مي قسمت ،پس از رونويسي درون هسته و در طي فرايند پيرايش) 2
  . كنندتوانند سرعت رونويسي را كم يا زياد  عوامل پروتئيني مي) 3
 شوند.  ور ميرنابسپارازهاي در حال فعاليت همواره از يكديگر د ،در دو ژن متفاوت كه در مجاورت هم قرار دارند) 4

 صحيح است؟ كدام گزينه  -40

  . خود را دارند فعاليت بهترين دماي مشخصيك  ، در نابسپارازهاي د تمامي آنزيم) 1
  . مواد مشاهده كرددرساختار را  مونوساكاريد ،در بيش از يك لايهميتوان ايوري، فيوژ در آزمايش دوم در پي سانتري) 2
  . ندارند پيوندهاي فسفودي استر آنزيم ها هيچ نقشي در شكست برخلاف غيرحفاظتي، نيمه حفاظتي همانندسازي در روش ) 3
 شود.  كند، در پي مصرف انرژي توسط نوعي ياخته توليد مي ها كمك مي هر عاملي كه به فعاليت صحيح آنزيم) 4
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  ماهماه  ديدي  2121آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  دومدفترچه 

  

وقت   تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي نحوه پاسخ
 پيشنهادي

  دقيقه45 70  41 30 3فيزيك  اجباري
  دقيقه30 100  71 30 3شيمي  اجباري

   شود. ظ ميمطابق با آخرين كنكور لحادر كارنامهاين آزمون نمره منفي دارد و ضرايب هر درس
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 طراحان سؤال
 مجيد ميرزايي-فرشاد زاهدي-عليرضا باقري-عطاالله شادآباد-نسب عبدالرضا اميني-رضا كريم- حسين عبدوي نژاد-پژمان بردبار-برادراناميرحسين - ادريس محمدي-احسان مطلبي -احسان ايراني

فيزيك  ميلاد طاهرعزيزي-ناصري مه شريعتمعصو-محمدكاظم منشادي-نژادي محمدرضا حسين

شمس الدين -سينا توغدري-سيدمحمدرضا حسيني كيا-سيداحسان حسيني-رضا نبوي نژاد-جواد سوري لكي-نيا اميررضا حكمت-امير حاتميان-اكبر ابراهيم نتاج-اسلام طالبي -احمد گيسوند
  -محمدعلي مومن زاده-محمدرضا جمشيدي-محمدحسين نادري زاده-محمد صالحي-محسن زمردپور-مجيد معين السادات- فراز ابراهيمي جهتلو-عبدالرضا دادخواه-شمس الديني

  ياشار باغساري-ميلاد شيخ الاسلامي-مسعود جعفري-محمدهادي شريفي
شيمي

 
 
 

  
  
 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  به كانالدريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي براي  
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  2 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

   هاي زير الزاماً صحيح است؟ از گزاره يك كدام -41

  الف) تندي متوسط كميتي برداري است.
  ب) در حركت يكنواخت روي خط راست، بزرگي سرعت متوسط در هر بازة زماني دلخواه يكسان است.

  آن بستگي ندارد. طي شده توسط متحرك به مسير حركت پ) مسافت
  شود. دهد، جهت حركت متحرك  عوض مي كه بردار مكان تغيير جهت مياي  ت) در حركت بر روي خط راست در لحظه

  ) ب4  ) ب و پ3  ) الف و پ2  ) الف ، پ، ت1

kmاتومبيلي با تندي ثابت  -42

h
0/پس از  بيند و متري خود مي 100را در فاصلة  مانعيحال حركت است. راننده  اي مستقيم در در جاده 90 6 

 شود؟ متري از مانع متوقف  35حداقل بزرگي شتاب ترمز چند متر بر مجذور ثانيه باشد تا اتومبيل در فاصلة  .گيرد ثانيه ترمز مي

     

1 (125
26    

2 (25/6    
3 (9    

4 (125
22  

جهت ............  رمتحرك د tتا  0زماني  بازةدر  است. زيرمطابق شكل  ،كند حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار سرعت  -43
 كند و نوع حركت آن در اين بازة زماني ............ است. حركت مي xمحور 

  وسته تندشونده) منفي، پي1
  ) منفي، پيوسته كندشونده2
  ) مثبت، پيوسته كندشونده3
  ) منفي، ابتدا كندشونده سپس تندشونده4
  

   چند مورد از موارد زير صحيح است؟ -44

  شود. الف) واكنش نيروي وزن وارد بر يك جسم، نيرويي است كه از طرف جسم به سطح زمين وارد مي
  مانند ميزان سطح تماس دو جسم و ميزان صافي و زبري آنها بستگي دارد.عواملي ب) ضريب اصطكاك ايستايي به 

  يك جسم در حال سقوط در يك شاره بيشتر باشد، بزرگي نيروي مقاومت شاره وارد بر آن بيشتر است. تندياندازة قدر پ) هرچ
  ست.همواره در خلاف جهت نيروي وزن وارد بر جسم ا وي عمودي سطح وارد بر يك جسم ساكنت) نير

1 (2  2 (1  3 (3  4 (4  
متر  سانتي 25طول فنر  ،نيوتون به سمت پايين بكشيم 12اگر فنر را با نيروي  .مطابق شكل مقابل فنري با جرم ناچيز از سقف آويزان است -45

 متر است؟ طول عادي فنر چند سانتي .شود متر مي سانتي 10طول آن  ،نيوتوني فشرده كنيم 8ود و اگر فنر را با نيروي ش مي

  1 (15      

2 (4
3    

3 (8      
4 (16  

t
'

v

t

 مشابه تشريحي

 مشابه تشريحي

 مشابه تشريحي

 شريحيمشابه ت

 مشابه تشريحي
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  3 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

kg.mگرم و بزرگي تكانة  50اي با جرم  گلوله -46
/

s
0 درصد افزايش يابد، انرژي جنبشي آن چند  50اگر تندي گلولة  .ل حركت استدر حا 04

   يابد؟ ژول افزايش مي

1 (/0 02    
2 (/0 04     
3 (/0 36    
4 (/0 72   

xصورت  به SIماهنگ سادة يك نوسانگر در معادلة حركت ه -47 / cos t


0 02 اي انرژي جنبشي نوسانگر براي سومين بار  است، در چه لحظه 2

   شود؟ بيشينه مي

1 (15
6     

2 (5    

3 (5
8     

4 (3
4   

1اي ببريم كه شتاب گرانش در سطح آن سياره  اگر اين آونگ را به سطح سياره .ثانيه است 2اي در سطح زمين  دورة تناوب آونگ ساده -48
4 

 ة تناوب آونگ تغييري نكند؟ متر تغيير دهيم تا دور چند سانتي ةانداز بهطول آونگ را  ،برابر شتاب گرانش در سطح زمين است

m
( ,g )

s
  2

210 10  

1 (125  
2 (75    
3 (25    
4 (50   

است. در كدام موارد، بردارهاي مكان و سرعت در  هاي زير كنند مطابق شكل حركت مي xزمان چهار متحرك كه روي محور  –نمودار مكان  -49
 ند؟ا جهت همواره هم tصفر تا  ةباز

x

t

x

t
tt

x

t
t

x

t
t

  (ت)(پ)(ب)(الف)
    ) الف و ب1
    ) الف و ت2
    ) پ و ت3
  ) ب و پ4

 مشابه تشريحي

 مشابه تشريحي

 مشابه تشريحي
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  4 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

kmبا تندي ثابت  Bاتومبيل  -50

h
، سه ساعت زودتر از اتومبيل Aاگر اتومبيل  كند. حركت ميصبح از جوانرود به سمت تهران  8در ساعت ،90

B و با تندي ثابتkm

h
 رسند؟ هم مي كرده باشد، در چه ساعتي دو اتومبيل بهحركت  60

1 (10     
2 (12    
3 (14    
  رسند. هم نمي ) دو اتومبيل به4

 .مطابق شكل است ،كند حركت مي xزمان متحركي كه با شتاب ثابت روي محور  –نمودار مكان  -51
 متر بر ثانيه است؟ چند اي كه از مبدأ مكان عبور كرد است، سرعت متحرك در لحظه

1 (4+  2 (4 -  
3 (8+  4 (8 -  
  

t هاي متحركي با شتاب ثابت در لحظه -52 s tو  3 s xاگر متحرك در مكان  .كند از مبدأ مكان عبور مي 5 m 2  تغيير جهت دهد، سرعت
 ست؟متر بر ثانيه ا چند متحرك در ثانية دوم حركت متوسط

1 (10  
2 (10 -  

3 (16+  

4 (16 -  

tمطابق شكل زير است. متحرك در لحظة  ،كند زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي –نمودار شتاب  -53 0  با تنديm

s
در خلاف  12

 ؟رسد مين بار به مبدأ مكان ميرك براي سواي برحسب ثانيه، متح كند. در چه لحظه جهت محور از مبدأ مكان عبور مي

1 (14  
2 (20   
3 (18  
4 (24  
  

mثابت هاي  ) به ترتيب با تندي2) و (1( يدو خودرو -54

s
كه خودروي  t1 لحظةدر يك جهت در مسيري مستقيم در حركت هستند. در  vو  10

mثابت تندي خود را با شتاب  )1( يخودرو ،است )2( ي متر جلوتر از خودرو 100) 1(
/

s2
2 ترين فاصله دو خودرو از  دهد. اگر كم افزايش مي5

 متر بر ثانيه است؟ برابر چند vباشد، تندي  m20يكديگر برابر 

1 (18    
2 (40     
3 (20     
4 (30   

+3

-2

8

a( (m
s2

t(s)
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  5 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

d1سوم حركت برابر  ثانية 4جايي متحرك در  اگر جابه .در حال حركت است xثابت روي محور متحركي با شتاب  - 55
 ثانية  5جايي آن در  و جابه

d2برابر با چهارم حركت 
  باشند و داشته باشيمd d2 12

  ، در اين صورت تندي متحرك در لحظةt s10 رابر تندي اولية متحرك است؟ چند ب 

1 (9    
2 (5    
3 (4    
4 (5/2  

ثانية اول حركت  20مطابق شكل زير است. اگر سرعت متوسط متحرك در  ،كند حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار سرعت  -56
/2  ثانية اول چند متر بر ثانيه است؟ 20در  ، تندي متوسط متحركباشدمتر بر ثانيه  8

 

1 (2/5  
2 (5  
3 (3/5  
4 (8/5  
  
  

باشد. اگر اختلاف اعداد ترازو  صورت زير مي زمان حركت رو به بالاي آسانسوري كه شامل جسمي روي يك ترازو است به –نمودار سرعت  -57

Nدهد چند نيوتون است؟ نيوتون باشد عددي كه ترازو در حركت يكنواخت نشان مي 50در مراحل تندشونده و كندشونده 
(g )

kg
10 

1 (120   
2 (180   
3 (200   
4 (240   
  
  

mبا سرعت  Aباشد، جسم  مي Bرابر جرم جسم ، دو بAجرم جسم  -58

s
mبا سرعت  Bو جسم  10

s
شوند. اگر  بر روي سطح افقي پرتاب مي 20

با  Aپيمايد، نسبت ضريب اصطكاك جسم  تا توقف كامل مي Bپيمايد، نصف مسافتي باشد كه جسم  تا توقف كامل مي Aمسافتي كه جسم 
 با سطح كدام است؟ Bسطح به ضريب اصطكاك جسم 

1 (1
4     

2 (4    

3 (1
2     

4 (2  
  
  

4 12 18

6

v( (m
s

t(s)
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  6 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

 نادرستزمان حركت يك چترباز مطابق شكل است. چند مورد از عبارات زير  - نمودار تندي - 59
 هستند؟

حركت تندشونده و نيروي مقاومت هوا در حال افزايش و نيروي خالص  t3تا  t1الف) در بازة 
  در حال كاهش است.

  كند. خود را باز ميچتر  ،چترباز  t3ب) در لحظة 
نيروي مقاومت هوا بزرگتر از نيروي وزن و نيروي  حركت كندشونده و  t5تا  t4پ) در بازة 

  خالص در حال كاهش است.
  شود. انجام مي ثابت حركت با شتاب t2تا  t1ت) در بازة 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

mآسانسور تكيه دارد. اگر آسانسور با شتاب تندشونده  ةآسانسور به ديوار مطابق شكل، توسط شخصي درون kg4جسمي به جرم  -60

s2
2 

s  چند نيوتون باشد تا جسم سقوط نكند؟ Fحداقل نيروي  ،پايين آيد
m

(g , / )
s

  210 0 5 

1 (32      
2 (64  
3 (96      
4 (48  

كند. در يك لحظه كه  رم در حال سقوط است و مطابق شكل طنابي به آن وصل است ولي نيرويي به آن وارد نميكيلوگ 10جسمي به جرم  -61

mتندي جسم به 

s
فرض  N5نيوتوني وارد كند و مقاومت هواي وارد شده به جسم را ثابت و  80طناب به جسم نيروي كشش  اگررسيد، 6

mبه  جسمكشد تا تندي  كنيم، چند ثانيه طول مي

s
Nبرسد؟  9

(g )
kg

10  

1 (2/1  
2 (5/1  
3 (2  
4 (10   
  

گرمي با نيروي  كيلو 10دهد كه در حال كشيدن يك جعبة  را نشان ميشكل مقابل شخصي  -62
شروع حركت جعبه،  مدتي پس ازبر روي يك سطح افقي است.  N120افقي وثابتي به بزرگي 

گاه جرم جعبه را  درصد كاهش يابد، آن 25 شخص بدون تغيير جهتاگر بزرگي نيروي 

Nعبه متوقف نشود؟ افزايش داد تا ج توان كيلوگرم مي حداكثر چند
(g )

kg
10  

1 (75    
2 (65    
3 (5/22    
4 (5/12  

t t t t
2 3 4 5

t
1

t(s)

v( (m
s

10kg

�
k
=0/4
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  7 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

N
(g )

kg
10

لغزش است. اگر زاوية   به يك ديوارة قائم بدون اصطكاك تكيه داده شده است و نردبان در آستانة kg60مطابق شكل زير نردباني به جرم  -63
 كند چند نيوتون است؟  باشد، بزرگي نيرويي كه نردبان به سطح قائم وارد مي 30د بر نردبان با راستاي قائم نيروي سطح افقي وار

       
1 (200 2  
2 (400 2  
3 (400 3  
4 (200 3   

نيروي  تغييراگر نمودار  .كند از سطح زمين از حال سكون به سمت بالا شروع به حركت مي Fتحت تأثير نيروي قائم  g500جسمي به جرم  -64

F  ،تكانة جسم در لحظة برحسب زمان مطابق شكل زير باشدt s18  چند واحدSI ) است؟N
g

kg
10 (.و مقاومت هوا ناچيز است 

  
  
1 (22  
2 (47  
3 (112  
4 (11  

از مركز زمين، به دور زمين در حال چرخش  eR4نيز به فاصلة  Bاز سطح زمين و ماهوارة مخابراتي  eR2به فاصلة  Aماهوارة مخابراتي  -65
 Cباشد، فاصلة ماهوارة  Bو  Aهاي   ، شتاب گرانش زمين برابر با مجموع شتاب گرانش زمين در مكان ماهوارهCرة هستند. اگر در مكان ماهوا

 شعاع زمين است.) eRاز سطح زمين چند برابر شعاع زمين است؟ (

1 (4/2    
2 (5/3    
3 (4/1    
4 (8/2  

  اي كه فاصلة دهد. اگر در لحظه مي امن اصطكاك حركت هماهنگ ساده انجروي سطح افقي بدو cm12خطي به طول  نوسانگري روي پاره - 66

mاست، بزرگي شتاب برابر  cm3نوسانگر از نقطة تعادل برابر 
( )
s

2
 بر ثانيه است؟ باشد، تندي نوسانگر در لحظة عبور از نقطة تعادل چند متر 23

1 (/ 0 4     
2 (/ 0 2     

3 (
12     

4 (
6   
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  8 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

Nبه فنري با ثابت  g400اي به جرم  وزنه -67

m
نوسان هماهنگ ساده انجام  ،روي سطح بدون اصطكاك يافقمتصل است و در راستاي  90

يك از  باشد، كدام cm54و  cm42طور كامل باز است به ترتيب  كه به طور كامل فشرده است و در حالتي كه به دهد. اگر طول فنر در حالتي مي
)زمان اين نوسانگر باشد؟  –دة نمودار مكان دهن تواند نشان زير مي يها گزينه ) 3   

1 (
0/4

-0/06

t(s)

x(m)

0/06

    2 (
0/4

-0/12

t(s)

x(m)

0/12

  

  

3 (
0/5

-0/06

t(s)

x(m)

0/06

    4 (
0/5

-0/12

t(s)

x(m)

0/12

  
  

xصورت به SIاي در  زمان نوسانگر هماهنگ ساده –مكان  ةمعادل -68 / cos( / t) 0 8 2 زماني مشخص شده برحسب  ةاست. در كدام باز5
 است؟ xبردار شتاب نوسانگر در خلاف جهت محور و  xثانيه، بردار سرعت نوسانگر در جهت محور 

1 (t / 0 0 2       
2 (/ t / 0 2 0 4   
3 (/ t / 0 4 0 6       
4 (/ t / 0 6 0 8   

xصورت  به SIيك نوسانگر در  ةحركت هماهنگ ساد  معادلة -69 / cos t0 4 درصد از  50اي كه انرژي جنبشي نوسانگر  ، در لحظهاست 10
 باشد؟ متر بر ثانيه مي انرژي پتانسيل آن كمتر است، تندي نوسانگر چند سانتي

1 (400 3
3   

2 (4
3

   

3 (4
3   

4 (400
3   

بسته شده است و مجموعه روي سطح افقي بدون اصطكاكي حركت هماهنگ  به فنر افقي سبكي گرم 200اي به جرم  مطابق شكل زير وزنه -70

mدهد. اگر بيشينة بزرگي شتاب وزنه  ساده انجام مي

s2
0/كه تندي آن نصف تندي بيشينه است برابر  و انرژي جنبشي وزنه در حالي 5 01 

  متر است؟ ژول باشد، اختلاف بين حداكثر و حداقل طول فنر چند سانتي
1 (16  
2 (32  
3 (4  
4 (8  
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  9 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

 كدام گزينه درست است؟  -71

  ود. ش ) از هر پاك كننده گوگرد داري، به عنوان ضدقارچ پوستي و از بين برنده جوش استفاده مي1
  گويند.  فلزهاي منيزيم و كلسيم هستند، آب سخت مي اتم ) به آب دريا و مناطق كويري كه داراي مقادير چشمگيري از2
  شود.  شود زيرا در محلول آن، آمونياك يون هيدروكسيد خود را آزاد كرده و باعث افزايش غلظت اين يون مي ) آمونياك يك باز محسوب مي3
 اند.  سيرشده، فقط دو كربن وجود دارد كه با هيچ هيدروژني پيوند تشكيل نداده هيدروكربنييرصابوني با زنجيره هاي غ كننده ) در پاك4

 با توجه به دو فرمول ساختاري زير، كدام موارد درست هستند؟  -72

  تواند رسوب تشكيل شده بر روي ديواره كتري را بزدايد.  ) مي2) برخلاف ساختار (1الف) ساختار (
10به اندازه  افزايش دما اثر ) نسبت به2ه ساختار (ر اضافه كردن آنزيم بب) اث C  در از بين بردن ،

  لكه هاي لباس، بيشتر است. 
  دهد.  هاي موجود در آب سخت، رسوب مي ) با يون1) همانند ساختار (2ج) ساختار (

  

 در ظرف حاوي آب شور، ارتفاع كمتري دارد.  )2اختار (نسبت به س )1د) كف ايجاد شده حاصل از ساختار (

 ) الف و د4  ) ج و ب 3  ) ب 2  ) الف و ب 1

 با توجه به جدول روبرو كدام موارد صحيح است؟ -73

  دهد. كنندگي خود را در آب سخت از دست مي قدرت پاك Aالف)مادة 
  در دماي اتاق مايع است. Eب)حالت فيزيكي ماده

  يك نمك است. E، تركيب Eو  Cركيب ج)از بين دو ت

)3د)بخش  SO ) در تركيبAگريز است. ، آب  
   ) ج و د 2  ) الف و ب 1

  ) الف و د4  ) ب و ج3
 

 كدام يك از عبارت هاي زير صحيح هستند؟  -74

آ) اگر غلظت يون هيدرونيوم در خون انسان  84 2خواهد بود.  8/7خون انسان  pH گاه مول بر ليتر باشد، آن 10 0 3(Log / )  
  توان به آن محلول كلسيم اكسيد اضافه كرد.  ب) براي كاهش ميزان اسيدي بودن يك خاك كشاورزي مي

0/پ) در محلول  هيدروكسيد ، غلظت يون در دماي اتاق مولار هيدروكلريك اسيد 005 122   باشد.  مول بر ليتر مي 10
Nت) با حل شدن يك مول  O2  آيد.  دست مي در آب، دو مول يون به 5

  ) آ و پ 4  ) ب و پ 3  ) پ و ت 2  ) آ و ب 1
2(هر دو يونش است؟ نادرست) كدام عبارت  II) و (Iهاي ( با توجه به واكنش -75 4H SO (را كامل در نظر بگيريد 

3 2I)SO H O ...   
II) CaO H O ... 2  

  برابر است. با هم  (II)و  (I)هاي توليدشده در واكنش  تعداد گونهدر شرايط محلول،  )1
2(SO3  برخلافCaOيوس است. ، اسيد آرن  

  زياد است.  ، (II)در محلول حاصل از واكنش  Hبرخلاف غلظت  (I)در محلول حاصل از واكنش  OH) غلظت 3
4 (SO3 وردة واكنش همانند فرا(I)  تركيب مولكولي وليCaO وردة واكنش همانند فرا(II) .تركيب يوني است  

 مشابه تشريحي

 مشابه تشريحي

  ماده  فرمول يا ساختار شيميايي

3 2 11 6 4 3CH (CH ) C H SO Na   A 

NaOH  B  
3 2 16CH (CH ) COOH  C  

HCl  D  
3 2 14CH (CH ) COOK  E  

 مشابه تشريحي

 مشابه تشريحي

CH(CH)

SO Na

R-COONa

3

3

(2)

(1)

2 11

+

-

-

+
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 است؟  نادرست ،كدام مطلب زير در دماي اتاق -76

  است.  HNO2مولار  و محلول NH3محلول مولار  pHكمتر از تفاوت  HNO3و محلول مولار  KOHمحلول مولار  pH) تفاوت 1

ترتيب برابر با  به HX اسيد و OH) اگر غلظت تعادلي 2 122 برابر با HXسيدا مولار باشد، ثابت يونش 5/0و  10 55   است.  10

0/ترتيب برابر با  به HX اسيد و X) اگر غلظت تعادلي 3 0/و  05   است.  6/6تقريباً  HX داسي مولار باشد، درصد يونش 7
 مولار هيدرويديك اسيد است. يك هيدروكسيد در محلول تر از غلظت يون  مولار آب گازدار بيشيك ) غلظت يون هيدروكسيد در محلول 4

 هاي زير درست است؟  چه تعداد از عبارت -77

  نش تا رسيدن به تعادل است. يند يواسيد، بياني از ميزان پيشرفت فرا آ) ثابت يونش يك
CHب) در شرايط تعادلي يونش اسيد  COOH3 هاي  در آب، غلظت مولكولCH COOH3  .ثابت است  

  آيد.  يك باز تك ظرفيتي به شمار مي NaOHپ) آمونياك همانند 
  است.  7معده حدود  PHاست اما در زمان استراحت  5/1شيره معده حدود  PHت) 

 دار است.  پروتون ث) از بين اسيدهاي موجود در باران اسيدي و معمولي ، تنها يكي از اسيدها تك

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  
 

ي موجود در ها هاي نسبي گونه هاي مقابل مربوط به نمودار غلظت اگر شكل -78
به درجه  HXباشد، نسبت درجه يونش اسيد  HYو  HXمحلول اسيدهاي 

 كدام است؟  HYيونش

1 (8
11  2 (11

8    

3 (7
10  4 (10

7  

  
 است؟  نادرست ،دار در دماي يكسان كدام گزينه درباره واكنش كامل نوار منيزيم با محلول اسيدهاي تك پروتون -79

  ) سرعت واكنش مستقل از غلظت اوليه اسيد و تنها وابسته به قدرت اسيد است. 1
  تري دارد .                               بيشتر است كه اسيد قوي يدر واكنش ها، سرعت كم شدن جرم مخلوط واكنش ،در غلظت يكساني از اسيد )2
  تري دارد. ) سرعت واكنش در محلول اسيدي بيشتر است كه رسانايي الكتريكي بيش3
 رميك اسيد است.ولار ف) سرعت واكنش نوار منيزيم با محلول يك مولار نيتريك اسيد بيشتر از محلول يك مو4

 كند؟ تكميل مي نادرستيهاي زير به ترتيب موارد الف، ب و پ را به درستي و ت را به  كدام مورد از گزينه -80

  اسيدضعيف هستند.  ......الف) اغلب اسيدها مانند ...
  .........ب) در يك سامانه تعادلي با اضافه كردن مقداري فرآورده به سامانه، ثابت تعادل 

/در آب در مجموع HXمول اسيد  a2اگر به ازاي حل كردن پ)  a2 مول گونه حل شونده در آب وجود داشته باشد، درصد يونش آن،  056
  است.  .......برابر 

 هاي آبپوشيده است.  تر از يون تركيب مولكولي بيش مقدار در يك ليتر آب......... تركيب يك مول ت)در انحلال 

    استيك اسيد – 6/5 –شود  كوچكتر مي –) هيدروسيانيك اسيد 1
  نيتريك اسيد  –8/2 –ماند  ثابت مي –) هيدروسيانيك اسيد 2
    نيتريك اسيد – 6/5 –شود  كوچكتر مي –) هيدروفلوئوريك اسيد 3
 استيك اسيد – 8/2 –ماند  ثابت مي –) هيدروفلوئوريك اسيد 4

 مشابه تشريحي

 مشابه تشريحي
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  11 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

دهد.  نشان مي C25هاي آغازي گوناگون در دماي  را با غلظت HAهاي موجود در دو محلول از اسيد فرضي  جدول زير غلظت تعادلي گونه -81
 چند است؟  2و  1هاي  در محلول HAتفاوت غلظت آغازي 

  شماره محلول
  ل بر ليتر)كننده (مو هاي شركت غلظت تعادلي گونه

[H ][A ]

[HA]

 
  

[HA]  [H ]  [A ]  
1  x  32 10   32 10   55 10  
2   35 10  y  y  z  

1 (/  27 65 10    

2 (/  37 65 10    

3 (/  37 5 10    

4 (/  27 5 10 

محلول به دست آمده  pHبه طور كامل حل شده است. در دماي اتاق مقطرمتر آب  ميلي 250در  STPدر شرايط  HCl(g)ميلي ليتر  2/11 -82

2كدام و در اين محلول، غلظت مولار يون هيدرونيوم چند برابر يون هيدروكسيد است؟  0 3(log / )نظر كنيد.) (از تغيير حجم محلول صرف 

1 (/2 4 ،84 10    

2 (84 10 2 7، /    

3 (82 10 2 7، /    

4 (82 10 2 4، / 

1/ليتر از محلول  ميلي 250را به  HClليتر از محلول  ميلي 250 -83 ي يون كلريد در كنيم، اگر درصد جرم مولار سديم هيدروكسيد اضافه مي 6

1/محلول نهايي برابر با  در نظر بگيريد.)  11g.mLها را برابر با  نهايي محلول چقدر است؟ (چگالي همه محلول pHباشد،  42

(Cl / g.mol ) 135 5 

1 (12 6/    

2 (12 4/    

3 (13 4/    

4 (13 6/ 

بايد با  =pH 6/0ليتر محلول هيدروكلريك اسيد با  ، چند ميلي STPدر شرايط  )2CO (دي اكسيد ليتر گاز كربن ميلي 336براي توليد  -84

NaHCO)3 هيدروژن كربنات دار كافي از سديممق 5واكنش دهد؟ ( ( 0 7(log / ) 

1 (30    

2 (60    

3 (45    

4 (15 
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pHليتر محلول هيدروكلريك اسيد با  ميلي 500كيلوگرمي را وارد يك محفظه حاوي  5/2يك قطعه سنگ  -85 / 0 0/كنيم. اگر  مي 3 394 
pHدرصد از جرم اين سنگ را طلا تشكيل دهد، حداقل چند ليتر نيتريك اسيد با  / 1 زير به  فرضي به اين محفظه بيافزاييم تا واكنش 1

Au)لول حاصل كدام است؟ محpHطور كامل انجام شود و اگر اين دو محلول با همين مشخصات را با يكديگر مخلوط كنيم، g.mol ) 1197 

 ها را از راست به چپ بخوانيد.) (گزينه

Au(s) HCl(aq) HNO (aq) AuCl (aq) NO (g) H O(l)    3 4 2 2 (.j¼{ ¾º pH¼¶ y¹¨H» ¾²jI÷¶)  

1 (5/2 – 8/0    
2 (3 - 9/0    
3 (5/2 – 9/0    
4 (3 – 8/0 

 هاي زير درست است؟  يك از گزينه كدام -86

  دهد.  به جز طلا و پلاتين واكنش مي طور طبيعي نافلزي فعال بوده كه با تمامي فلزاته ) اكسيژن ب1
  را روشن كرد.  LEDتوان با استفاده از دو تيغه از جنس روي در يك ليمو نوعي باتري ساخت كه بتوان يك لامپ  ) مي2
نمـاد   يـك عنصـر فلـزي   اكسايش واكنش  دهنده و در يك نيم نماد عنصري ماده و تعداد الكترون در سمت واكنش كاهش يك عنصر نافلزيواكنش  ) در يك نيم3

  گيرد.  ها قرار مي عنصري ماده و تعداد الكترون در سمت فراورده
  يابد.  اكسنده با گرفتن الكترون كاهش و كاهنده با از دست دادن الكترون اكسايش مي ) در يك واكنش الكتروشيميايي4

165سولفات صحيح است؟ ) IIاي از جنس روي با محلول مس ( چه تعداد از موارد زير دربارة واكنش تيغه -87 64(Zn ،Cu : g.mol )  

Zn(s) CuSO (aq) Cu(s) ZnSO (aq)  4 4  

  آ) در اين واكنش فلز روي عامل كاهنده و يون مس عامل اكسنده است. 

Cuب) با كاهش تدريجي غلظت يون  2يابد.  ، از شدت رنگ آبي محلول كاسته و جرم تيغه فلزي افزايش مي  
  گرم است.  5) سولفات حداقل IIمحلول مس ( مقدار كافي با خالص گرمي از فلز روي 325اهش جرم ناشي از واكنش يك تيغه پ) ك

Zn(s)واكنش موازنه شده اكسايش در اين فرايند به صورت  ت) نيم Zn (aq) e  2 .است  
1 (4  2 (1  3 (2  4 (3 

 شوند، چند مورد از مطالب زير درست است؟  نجام ميهاي زير كه به طور طبيعي ا با توجه به واكنش -88

2 2 31 2 2) Cr (aq) Sn (aq) Cr (aq) Sn(s)      
)Fe(s) Sn (aq) Fe (aq) Sn(s)   2 22  

3 2 23 2 2)Fe(s) Cr (aq) Fe (aq) Cr (aq)      

Crآ)  2 تر از  كاهندهSn چنين هم و Fe تر از  كاهندهCr 2  .است  

  گيرد.  ب) در سلول گالواني حاصل از آهن و قلع، در الكترود آهن عمل اكسايش انجام مي

3Crپ) يون   تري از  ضعيف ةاكسندFe 2  .است  

/) به ازاي مبادله 1ت) در واكنش (  221 204   شود.  مول فلز قلع تشكيل مي 1/0الكترون،  10

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 مشابه تشريحي
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دهد. كدام مورد عبارت زير را به درستي  از دو نيم سلول را نشان مي  با توجه به شكل داده شده كه سلول گالواني استاندارد تشكيل شده -89
  »الكترود ............ باشد ...............  Xاگر  «كند؟ كامل مي

(cu g.mol )164   
0 2 0 34E (Cu / Cu) / v   

0 8E (Ag / Ag) / v   
2 0 14E (Sn / Sn) / v    

  

1 (Sn محلول ، با گذشت زمان غلظتSn (aq)2،يابد.  مي كاهش در سلول  

2 (Ag،emf  ولت و  46/0برابرCu 2  .گونه اكسنده است  
3 (Sn جرم تيغه ،Cu  پس از مدتي كاهش يافته و جرم تيغهSn يابد.  افزايش مي  

4 (Ag گرم 8/12، به ازاي تغيير جرم تيغه مس به ميزان ،/  232 408   الكترون مبادله شده است.  10

/ثانيه،  30دهيم. اگر در مدت زمان  مولار نقره نيترات قرار مي 8/0محلول  mL200اي از جنس مس را درون  تيغه -90  221 806 الكترون بين  10

mol.Lهاي اكسنده و كاهنده مبادله شود. سرعت واكنش برحسب  گونه .min 1 در بازه زماني داده شده كدام است و غلظت نهايي يون  1
 ها را از راست به چپ بخوانيد.) (گزينه نظر شود.) رسد؟ (از تغيير حجم محلول صرف نقره در محلول به چند مول بر ليتر مي

1 (/ /0 13 0 15    
2 (/ /0 13 0 075    
3 (/ /0 65 0 15    
4 (/ /0 65 0 075 

 است؟  نادرستكدام مورد  -91

  يابد.  شود و دماي مخلوط واكنش پس از مدتي افزايش مي مس مبادله مي  روي و يون  الكترون بين اتم 2سولفات،  (II)) در واكنش بين فلز روي و محلول مس 1
  ان فلزات كمترين نسبت جرم به حجم و كمترين پتانسيل استاندارد را دارد. ) اولين عضو از خانواده فلزات قليايي، در مي2
فلزاتي كه قدرت كاهندگي كمتري از هيدروژن دارند،  Eفلزاتي كه قدرت كاهندگي بيشتري از هيدروژن دارند، مثبت و  E) در جدول سري الكتروشيميايي،3

  منفي است. 
4 (E گيري نيست و نسبت دادن يك مقدار مطلق به  يك الكترود به صورت جداگانه قابل اندازهE باشد.  پذير نمي آن الكترود امكان 

 است؟ نادرست» اكسيژن –هيدروژن «هاي زير در رابطه با سلول سوختي  چه تعداد از عبارت -92

  دارد.: كاتد، آند و كاتاليزگر ) هر سلول سوختي سه جزء اصليآ

Oب) در قطب منفي سلول، نيم واكنش:  e H O OH   4 2 42   گيرد.  انجام مي 2
  شوند.  ها از سمت آند وارد غشاء مبادله كننده پروتون شده و از سمت كاتد از غشاء خارج مي پ) پروتون

  با فراورده سوزاندن گاز هيدروژن يكسان است. ورده سلول سوختي ات) فر
 است.» اكسيژن –هيدروژن «تر از سلول سوختي  مناسب» اكسيژن –متان «ث) از ديد محيط زيست، سلول سوختي 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  
 

متخلخل د�وارياله

+ +2 n

Cu

Cu (aq) (aq)

x

X
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Cاگر در سوختن كامل  -93 Hn مول از اين ماده، اختلاف جرم  1به ازاي سوختن واحد تغيير كند،  30هاي كربن  ، مجموع عدد اكسايش اتم6

H)شود؟ هاي توليدي چند گرم است و چند الكترون ميان اكسنده و كاهنده مبادله مي فراورده , C , O g.mol )   11 12 ها را از  (گزينه 16
 راست به چپ بخوانيد.)

1 (/  2418 06 10 318  

2 (/  2436 12 10 210    

3 (/  2436 12 10 318    

4 (/  2418 06 10 210  
 است؟  نادرست كدام عبارت -94

  دهد.  ) در سلول الكتروليتي، با مصرف برق، تغيير شيميايي رخ مي1
  هاي الكتروليتي است.  اي از واكنش ) برقكافت آب، نمونه2
  آيد.  ون كاتد به رنگ قرمز در ميپيرام pH) در برقكافت آب، كاغذ 3
 ها به سمت كاتد است.  ) در سلول الكتروليتي جهت حركت كاتيون4

 هاي زير صحيح است؟ شكل زير مربوط به برقكافت سديم كلريد مذاب است، چه تعداد از عبارت -95

  
 x  وy دهد.  ترتيب قطب مثبت و منفي باتري را نشان مي به  

  در اطراف الكترودهايA  وB شود.  ترتيب فرآيند اكسايش و كاهش انجام مي به  

 ) دهد.  ) جهت حركت الكترون در مدار خارجي را نشان مي2مسير  

  براي كاهش دماي ذوبNaCl1شود كه در آن نسبت تعداد كاتيون به آنيون  ، از تركيب يوني استفاده مي
برابر همين نسبت در سديم  2

  ت. كلريد اس

1 (2  2 (3  3(4  4 (1 

  است؟ نادرستكدام مطلب درباره خوردگي يك قطعه آهني در مجاورت قطره آب  -96

  هاي الكتروليت سلول گالواني را دارد.  ) قطره آب نقشي مشابه محلول1

  شود.  ها مي جايي الكترون ) قطعه آهن در نقش مدار بيروني باعث جابه2

  قرار دارد.  قطعه آهن سطح دهد، در رخ مي  نآندي در آ  واكنش كه نيم ) جايگاهي3

  يابد.  سلول نسبت به شرايط عادي كاهش مي emfآيد،  به رنگ قرمز در مي PH) در محيطي كه كاغذ 4

 مشابه تشريحي

x y

e( )2
e( )1
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  15 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

 هاي زير درست است؟  چه تعداد از عبارت -97

  هن را گرفت. توان جلوي خوردگي آ هاي آهني انتقال آب، مي به لوله pبا اتصال قطعاتي از عنصر بيستم دستة  -
3فلز در تركيب  با عدد اكسايش شبه 3MgCrOعدد اكسايش فلز واسطه در تركيب  - 8NaAlSi O .يكسان است ،  
  درصد از بازدة سوزاندن آن در موتور درون سوز، بيشتر است.  40بازدة اكسايش گاز هيدروژن در سلول سوختي، حدود  -
  كنند. مراحل استخراج منيزيم از آب دريا، محلول هيدروكلريك اسيد را پس از ذوب منيزيم هيدروكسيد به آن اضافه ميدر  -

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

32هاي مبادله شده در تهيه  اگر الكترون -98 4/ g شق فلزي با فلز نقره اآبكاري يك ق هاي مبادله شده در م در فرايند هال با الكترونفلز آلوميني

1108شود؟  ، به شرطي كه همة نقره توليد شده روي قاشق بنشيند، چند گرم به جرم قاشق افزوده ميبرابر باشد 27(Ag ، Al : g.mol )  

1 (3/24    
2 (8/388    
3 (25/20    
4 (5/373 

 يند هال صحيح است؟مورد از مطالب زير پيرامون فرا كدام -99

  شود.  شده به حالت جامد، در قسمت كاتدي تشكيل ميورده نهايي توليد )فرا1
  واكنش آندي توليد شده است.  اكسيد است كه در نيم هاي گرافيتي همان كربن دي هاي گاز خروجي اطراف ميله )حباب2
  عدد است.  8يند هال، هاي مبادله شده در واكنش فرا )تعداد الكترون3
  شود.  ك واكنش خودبه خودي انجام مييند هال، در يك سلول الكتروليتي طي ي) فرا4
 

درصد افزايش پيدا  18گرمي از فلز آهن را در محيطي مرطوب قرار داده و پس از مدتي بخشي از آن زنگ زده و جرمش  85يك تيغة  - 100
است. اگر جرم » ناكسيژ –هيدروژن «هاي مبادله شده در سلول سوختي  يند برابر با الكتروندر اين فرا شده هاي مبادله كند. الكترون مي

برابر جرم گاز خروجي از آند باشد، با گاز  24/1گازهاي ورودي به آند و كاتد سلول با هم برابر و در انتهاي واكنش جرم گاز خروجي از كاتد 

156توان به طور كامل سوزاند؟ ليتر گاز متان را مي مانده چند ميلي اكسيژن باقي 16 1Fe , O , H : g.mol )   ازها در و حجم مولي گ
   .) ه استدواكنش موازنه شليتر است.) (معادلة  24شرايط واكنش برابر با 

4 3 6 42 2 3Fe(s) O (g) H O(l) Fe(OH) (s)   

1 (1080    
2 (900    
3 (540    
4 (450 

  
  

 مشابه تشريحي
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  ماهماه  ديدي  2121آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  ومسدفترچه 

  

وقت   تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي نحوه پاسخ
 پيشنهادي

  دقيقه60  130  101 30 3رياضي  اجباري
  شود. مطابق با آخرين كنكور لحاظ ميدر كارنامهاين آزمون نمره منفي دارد و ضرايب هر درس

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 طراحان سؤال
-سجاد سامي مولان-سجاد داوطلب-زانيار محمدي-رضا ماجدي-حميد عليزاده-حامد قاسميان-پيمان طيار- بهرام حلاج-اميرحسين خسروي-اميد شجاعيان -احسان سيفي سلسله

  -معصومه جعفري-يمحمدصادق هدايت-محمد كريمي-فهيمه ولي زاده-فرهاد سراجي-عليرضا فيضيان-علي آزاد-عباس الهي-سينا خيرخواه-سيدمهدي سجادي-سعيد پناهي
  ياسين سپهر-وهاب نادري-هوشمند قصري-مهدي براتي

  رياضي

  
  

  
  
  
  

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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  2 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

f، تابع mچند مقدار صحيح  ازاي به - 101 (x) (m m )( x )   2  صعودي است؟ 312

1 (6    

2 (7    

3 (8    

  شمار ) بي4

fصعودي اكيد و  f تابع - 102 ( ) 2 g(x)صورت دامنة تعريف تابع  است، در اين 0 f ( x) (x )5 3    باشد؟ شامل چند عدد صحيح مثبت مي 

1 (7    

2 (4    

3( 3    

4 (2  

yقرينه نمودار  - 103 x . اگر حاصل شود fدهيم تا نمودار تابع  ها تعيين كرده و سپس سه واحد به بالا انتقال مي را نسبت به محور عرض 3

g(x) x 2 gofمقدار تابع  ،باشد 9 ( )1 كدام است؟ 

1 (5    

2 (4    

3 (3    

4( 2  

yاگر نمودار تابع  - 104 af (x) b  رو باشد، تابع  صورت روبه بهb x
g(x) f ( ) a


 

3
2 a،b) در كدام بازه زير اكيداً نزولي است؟ 2 )0 

1 ([ , ]3 2     

2 ([ , ] 5 1     

3([ , ] 4 3     

4 ([ , ]1 4   

xوارون تابع  g(x)اگر  - 105
f (x)

| x |


1  باشد، حاصلg( ) g( ) 
3 5
7  كدام است؟ 9

1 (1
2     

2 (19
20     

3 (11
28     

4 (
1
2   

 مشابه تشريحي

 مشابه تشريحي
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  3 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

xمعكوس تابع  - 106 x x
f (x)

x

3 25 9 5
1

  



xبه ازاي     كدام است؟ 2

1 (ff (x) x ,D [ , )     1 11 2 1   

2 (f (x) x , x    1 1 2 2   

3 (f (x) x , x    1 2 1 2   

4 (ff (x) x ,D [ , )     1 12 1 1   

fاگر  - 107 {( , )( , ) ( , )} 4 1 3 2 5 g(x)و  9 x 2 g) :باشد و داشته باشيم 4 of )(a)  1 1  كدام است؟ a2مقدار  ،6

1 (1    
2 (4    
3 (9    
4 (16  

fشكل زير مربوط به نمودار تابع  - 108 (x)1 تابع  است. كدام گزينه دامنة xf (x) x
y

f (x)

2
1


 دهد؟ را به درستي نشان مي 

1 ([ , ) [ , ]3 0 2 3   

2 ([ , ]3 2   

3 ([ , ] ( , ]2 0 2 3   

4 ([ , ] ( , ]3 0 2 3   

  

fفرض كنيد  - 109 :   پذير باشد و  تابعي وارونf (x)
g(x)

f (x)



3
xپذير باشد، آنگاه  وارون g(x)، اگر 1

x
f (g (x))1  كدام است؟ 

(f (g (x)) , ) 1 01 

1 (g(x)     

2 (f (x)1     

3 (x
x

f (x)
     

4 (3   

DCاگر  ،ABCالزاويه  در مثلث قائم - 110   چقدر است؟ ABاندازة ضلع  ،نيمساز باشد ADو  30

1 (15 2   

2 (15 3   

3 (15 3
3   

4 (15 3
2   

 مشابه تشريحي
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  4 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

xاگر  - 111
 

 8 mو  8
tan(x )

m

 
 


4 2

8  كدام است؟ mحدود باشد، آنگاه  8

1 (( , )8 2    
2 (( , )2 12     
3 (( , )8 12     
4 (( , )2 12   

fاگر شكل زير نمودار تابع  - 112 (x) | a sin(bx) | c  حاصل  ،باشدab

c
 ؟تواند باشد كدام مي 

1 (2
3     

2 (1
3   

3 (
1
3     

4 (4
3   

sinحاصل عبارت  - 113
A

cos







1 20

20
 كدام است؟ 

1 (sin 35     

2 (cos 35     

3 (tan 35     

4 (cot 35   

cosريشة معادلة  اگر  - 114 x
cos x

  
32 2 )در بازة  3 , )0 حاصل  ،باشدsin .cos

 
2  برابر كدام گزينه است؟ 2

1 (1
2     

2 (3
2     

3 (2     

4 (1
4   

sinمعادله  - 115 x sin x 3 2 ]تمايز در فاصله مريشه چند  0 , ]0  دارد؟ 2

1 (5    
2 (6    
3 (7    
4 (8  

 مشابه تشريحي

 ابه تشريحيمش
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  5 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

cosمعادلة  - 116 x

sin x cos x



2 ]در بازة  1 , ]0 2 چند جواب دارد؟ 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

cosمعادله  - 117 x
cos x.cos( x)

 
 

23 1 2 22 22 ]در بازة  2 , ]0 چند جواب دارد؟ 

1 (2    
2 (3    
3 (4    
4 (5  

)هاي معادله  مجموع جواب - 118 sin x )( sin x )( sin x )...( sin x )    2 2 2 23 1 3 2 3 3 3 10 ]در  0 , ]0 كدام است؟ 

1 (5
2     

2 (2     
3 (     

4 (3
2   

fاي درجة دوم  چند جمله - 119 (x) يها اي مفروض است. اگر دو جمله x 1  وx هاي  عاملf (x) مانده تقسيم  بوده و باقيf (x ) xر ب 3 1 

حاصل  ،باشد 6برابر 
x

f (x)
lim

x



22
6
4

 كدام است؟ 

1 (9
4     

2 (3
2     

3 (7
6     

4 (11
5   

حاصل حد  - 120
x

x
lim

x

 
 

3

7
1 2

2 3
 دام گزينه است؟ك 

1 (1
2     

2 (
1
2     

3 (1
3     

4 (
1
3   

 مشابه تشريحي
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  6 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

حاصل  - 121
x x x

xx
lim


  

0
12 3 4 1

16 1
 كدام است؟ 

1 (1    

2 (3    

3 (4    

4 (12  

حاصل  - 122
x

sin x sin x
lim

cos x




2
2 2 2

 كدام است؟ 

1 (1
2    

2 (3
2     

3 (3
2     

4 (1
2   

fاگر نمودار تابع  - 123 (x) رو باشد، نمودار  صورت روبه به[x]
g(x)

f (x)



2 xدر اطراف  3   نماد جزء صحيح است.) ]  [(به كدام صورت است؟ 2

 

1 (  2 (    

  

3 (  4 (  

اگر  - 124
x

x
lim

x ax b23
2 1

3


 

 
a ، آنگاه حاصلباشد  b2 3

 كدام است؟ 3

1 (37    

2 (38    

3 (39    

4 (36  

  

 مشابه تشريحي
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  7 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

xاگر  - 125 [x]f (x)
x [x]

   


21 0
2 0

|و   x |
g(x)

(ax [ x] )(x )




   
1
1 و  2

x
lim gof (x)


 

1
نماد جزء صحيح  ]  [كدام است؟ ( a، آنگاه حدود 

 است.)

1 (a  2     

2 (a  2     

3 (a  2     

4 (a  2   

دهد؛ به ترتيب از راست به چپ، حاصل  را نشان مي fرو كه تابع  روبه با توجه به نمودار - 126
x
lim f (x x)


2
1

و  2
x

x
lim f ( )

x




2 1
 كدام است؟ 2

1 (  3و  

2 (  2و  

3 (  3و   

4 (  2و   

  

  

fشكل زير مربوط به تابع  - 127 (x) راست. اگ
x

f (x)
lim a

| f (x) |

3 8
2





حاصل ، باشد  

x

a
lim [ ]

f (x)

 علامت جزء صحيح است :[  ](كدام است؟(. 

1 (5  

2 (6 -  

3 (6  

4 (7 -  
  

اگر  - 128
h

f (x h) f (x h)
lim x

h

  
 

0
3 fآنگاه حاصل  ،باشد 1 ( )4  كدام است؟ 3

1 (5    

2 (10     

3 (15    

4 (20   

 مشابه تشريحي
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  8 :ةصفح    سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون 
  

fاگر داشته باشيم  - 129 ( ) 2 fو  1 ( ) 2 آنگاه حاصل  ،3
x

f (x)
lim

x


 

2

2
1

2  كدام است؟ 4

1 (1 -    

2 (3 -    

3 (4    

4 (2  

fاست. اگر  مماس 3اي به طول  در نقطه fبر نمودار تابع  dدر شكل مقابل خط  - 130 ( ) f ( )3 3 3   .باشدf (  كدام است؟ 3(

1 (15
4     

2 (13
4   

3 (15
7     

4 (13
7  

 مشابه تشريحي
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  دفترچه سؤالدفترچه سؤال
  

  هوش و استعدادهوش و استعدادآزمون آزمون 
  ة دوم)ة دوم)(دور(دور
  ديدي  2121

  
  

  2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 
  دقيقهدقيقه  3030گويي: گويي:   زمان پاسخزمان پاسخ

  
  گروه فني توليدگروه فني توليد      
  

  زاده اصفهاني حميد لنجان  مسئول آزمون

  ، حميدرضا رحيم خانلوفاطمه راسخ  ويراستار

  محيا اصغري مدير گروه مستندسازي

  خواه عليرضا همايون يمسئول درس مستندساز

  سيدمحمدرضا مهدوي مستندسازيويراستار 

  فرزاد شيرمحمدليفاطمه راسخ، حميد گنجي،  حميد اصفهاني،  طراحان

 معصومه روحانيان آرايي چيني و صفحهحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  

  ..ددييكانون مراجعه كنكانون مراجعه كن  تتييخود در ساخود در سا  ييشخصشخص  ةةها، به صفحها، به صفح  پاسخپاسخ  ةةمشاهدمشاهد  ييبرابرا
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 ايم، ولي يك حرف جا مانده است. آن حرف كدام است؟ زير نام دو كشور افريقايي را ساخته ةريخت هم ف بهوبا حر - 251

  »ا ر ر ش ك م م«

  ) ص2    ) د1
  ) ن4    ) ل3

  ؟نخواهد كردترتيب الفباي فارسي از راست به چپ بنويسيم، جايگاه چند حرف تغيير  را به» درك متن«اگر حروف عبارت  - 252
  ) دو2    ) يك1
  ) چهار4    ) سه 3

در متن، نادرستي  آيد پاسخ دهيد. رسشي كه در پي ميپ پنجبه از دكتر حميد عبدالّلهيان، » نثر معاصر ةكارنام«از كتاب بر اساس متن زير برگرفته 
  هم ايجاد شده است.

حولات در شعر، نمايشنامه، داستان كوتاه و رمان، در اين را مهمترين سال در تاريخ ادبيات ايران به حساب آورد. بزرگترين ت 1300شايد بتوان سال 
سابقه سال از انقلاب مردمي مشروطه ـ كه باز هم در نوع خود در ايران بي 15سال و يكي دو سال قبل و بعد از آن اتّفاق افتاد، يعني زماني كه حدود 

اي  ساله براي تأثير واقعه 15 ةا اندكي فاصله بر ادبيات اثر گذاشت. اين فاصلب ،ي جريانات تاريخي و سياسي است ـ گذشته بود. انقلاب نيز مانند همه
  ي اين مسئله است كه حركت و جنبش مردمي برخواسته از درون و خواست مردم بود. دهندهسياسي در ادبيات و هنر زماني بسيار كوتاه بود و نشان

جعفـر  «ي   به چاپ رساند. نمايشنامه 1301خود را در سال » ةافسان«تشر كرد. نيما من 1300را در سال » يكي بود يكي نبود«ي  جمالزاده مجموعه
 1304نيز در سـال  » تهران مخوف«اجرا شد. رمان اجتماعي  1304به چاپ رسيد و در سال  1301از محمد مقدم در سال » خان از فرنگ برگشته

واع كهن ادبي ايجاد كردند و روشنفكران و هنرمندان همزمان با آنها بلافاصله آنها را چاپ و منتشر شد. اين چهار اثر تغييرات بنيادين و اساسي در ان
هاي واپسگرا و عوام به مخالفت با آنها پرداختند و افرادي چـون   آن اقدام كردند. البتّه صاحبان انديشهاز به عنوان اثر ادبي نوين پذيرفته و به تقليد 

با نيما از همه بيشتر بود، ولي انواع جديد به دليل تطابق آثار ادبي اروپا و نيـز   عناداي قرار گرفتند كه البتّه  هنيما و جمالزاده مورد تكفير و طرد عد
  زودي پذيرفته شد و حتّي باعث شد كه انواع پيشين ادبي به زودي كنار گذاشته شود. آمادگي اذهان مردم به

هاي گذشته كنار گذاشته شود و از آن پس، ديگر آثار چنداني به سـبك حكايـت گلسـتان     لتأثير شديد جمالزاده باعث شد تا ديگر حكايات و تمثي
م، نمايشنامه به سبك جديد را به اهل هنر ايران معرّفي شد. مقد شود، در حالي كه پيشتر آثار زيادي به تقليد از گلستان ساخته مي سعدي ديده نمي

 »افسـانه «، فرهنـگ وارداتـي غـرب و نيـاز فرهنگـي جامعـه بـود. نيمـا در          هاي گذشته تي سنّ پايهكرد. تحولاتي كه اين چهار تن ايجاد كردند بر 
چنـدين   ةهايي را آغاز كرد كه تا پايان عمرش ادامه داشت، اما افسانه با شعر كهن و سنّتي گذشته تفـاوت چنـداني نـدارد. افسـانه مجموع ـ     نوآوري

سابقه داشت. تنها نوآوري نيما در افسانه از نظر ساختار، حذف قافيه از مصراع سوم چهارپاره بود و از تي هاي آن در شعر سنّ چهارپاره است كه نمونه
دان نظر معني، وارد كردن مضامين و موضوعات اجتماعي به شكل نمادين. اين دو كار نسبت به كارهاي بعدي نيما و كارهاي شاگردان و پيروانش چن

ي بودنا به دليل زيربنايچشمگير نبود ام، آيد. ر فارسي به شمار ميعلات از مهمترين حوادث در شاين تحو  

ات ها و مجلّ شده در روزنامههاي مطرح اطراف خود انتخاب و وارد نمايش كرد. جمالزاده، به انديشه ةلمس و واقعي را از جامعهاي قابل م، شخصيتمقد
وضعيت شـهر بـزرگ تهـران را در    » تهران مخوف«استان كوتاه كرد. مشفق كاظمي نيز با ي ايران مشروطه را وارد د رنگ داستاني زد و افراد جامعه

  نظمي اواخر قاجاريه در قالب رمان به تصوير كشيد. اغتشاش و بي

  در متن معنايي بهتر است؟» عناد«ي  كدام معنا براي واژه - 253

  ت) مشور2    ) دوستي 1
  انگاري سهل) 4    ) دشمني 3

دقيقه 30  استعدادتحليلي
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  تن به ويرايش نياز دارد؟اي در كدام بند از م جمله - 254

  ) بند دوم2    ) بند نخست 1
  ) بند چهارم4    ) بند سوم3

  اي بر مردمي بودن انقلاب مشروطه دانسته است؟ نويسنده در متن بالا، كدام عامل را نشانه - 255

  اند. هاي مشروطه بوده ) شمار هنرمنداني كه پيرو انديشه1

  اند. ب مشروطه اثر گذاشته) شمار و پراكندگي قومي مردم عامي كه بر انقلا2

  اند. اندك بين انقلاب مشروطه و تحول آثار هنري كه از آن اثر گرفته ة) فاصل3

  پا كردند.  هاي مردمي كه انقلاب مشروطه را به هاي حاكمان پيش از مشروطه و انديشه زياد بين انديشه ة) فاصل4

  ؟نيستبر اساس متن بالا كدام گزينه درست  - 256
  اند. ها چندان ورود نداشته هاي داستاني رمان خواهي تا پيش از محمدعلي جمالزاده، در شخصيت هاي مشروطه ) انديشه1

  ) نيما يوشيج پس از سرودن افسانه، تدريجاً پيروان و شاگرداني يافت كه در نوآوري از كارهاي او پيشتر رفتند. 2

  ها از مردم معمول جامعه فاصله داشتند. هاي نمايش ، شخصيت»نگ برگشتهجعفر خان از فر«تا پيش از نمايش ) 3

  بود.  سامان تهران قاجاري تنها در رمان تهران مخوف تصوير شده ) تا پيش از انقلاب مشروطه، وضعيت مغشوش و نابه4

  ؟نيستنيما   »ةافسان«طبق متن بالا، كدام گزينه بخشي از  - 257
  غم؟ ة/ با همه خوبي و قدر و دعوي / از تو آخر چه شد حاصل من / جز سرشكي به رخسار !مضطرا، قابل مننوا، / بي !) اي دلِ من، دلِ من، دلِ من1

  ، تو او را) در بر اين خرابه مغاره / وين بلند آسمان و ستاره / سالها با هم افسرده بوديد / وز حوادث به دل، پاره پاره / او تو را بوسه مي زد2

 اي؟ مادرت كه؟ پدر كه؟/ تو كه !ي تو همه از پدرها/ از پسرها همه ناله بر لب، / ناله !/ اي نشسته سرِ رهگذرها !ا) چيستي؟ اي نهان از نظره3

 ) پاي هر پنجره اي، شعري خواهم خواند / هر كلاغي را، كاجي خواهم داد / مار را خواهم گفت: چه شكوهي دارد غوك / آشتي خواهم داد4

هـا فيـل،    ها آبي، قرمز، سبز و زرد است، حيوان رنگ اند. برداشته »رنگ، حيوان، شهر و عدد«هر يك چهار كارت اي  * چهار فرزند خانواده

است. پكن زرد نيست، لندن  12دانيم عدد برلين  است. مي 18و  12، 5 ، 3اسب، موش و خرس، شهرها لندن، توكيو، برلين و پكن و عددها 

  بر اين اساس به چهار سؤال بعدي پاسخ دهيد. موش است و توكيو عددي دورقمي دارد.

  اگر فيل زرد باشد، قطعاً . . . . . . - 258

  ) عددش دورقمي است.2    رقمي است.  ) عددش يك1

  ) شهرش برلين است.4    ) شهرش توكيو است.3

  باشد، قطعاً . . . . . . 5اگر عدد اسب  - 259

  ) رنگ توكيو آبي است.2    است.  3عدد موش ) 1

  ) رنگ لندن آبي است.4    . است 3) عدد خرس 3

  شوند. بر اين اساس، قطعاً  ترتيب الفبا مرتب مي ها هم به ترتيب الفبا مرتب كنيم، حيوان دانيم كه اگر شهرها را به مي - 260

  ) خرس زرد است.2    خرس زرد نيست. ) 1

  ) اسب سبز است.4    ) اسب سبز نيست. 3
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درسـت   كـاملاً  طور اتفاقي كامل پر كرده است. چه ميزان احتمال دارد اين كـار  را بهها  با درست دانستن صورت سؤال قبلي، شخصي جدول داده - 261

 انجام شده باشد؟

1 (1
48    2 (1

36  

3 (1
32    4 (1

18  

 چه كسري از مساحت شكل زير رنگي است؟ - 262

1 (2 3
8

( )π −
π

    2 (
( )π −

π

1
2

4  

3 (( )π −
π

2
4    4 (

( )π −

π

12 2
8  

 توان فهميـد حاصـل   (ها) مي هاي سؤال شكل زير قرار دهيم. با كدام داده جاي يكي از علامت را به 4و  3، 2قرار است هر يك از عددهاي طبيعي  - 263

؟   دام است؟ك ؟

  عددي زوج است.  ؟؟ الف) حاصل

  عددي منفي است. ؟؟ ب) حاصل

  احتياجي نداريم.» ب«كافي است به دادة » الف«) دادة 1

  احتياجي نداريم.» الف«كافي است به دادة » ب«) دادة 2

  رسيم. مين) اگر هر دو داده را توأمان داشته باشيم به پاسخ 3

  سيم.ر مين) با هر دو داده نيز به پاسخ 4

  بندي كرده است؟ كدام گزينه عددهاي زير را بهتر دسته - 264

1( { , , },{ , , },{ , , }1 216 1000 4 8 64 9 12 729   

2 ({ , , },{ , , },{ , , }1 64 729 4 9 121 8 216 1000  

3( 1 4 121 8 9 216 64 729 1000{ , , },{ , , },{ , , }  

4 (1 9 21 4 8 216 9 64 1000{ , , },{ , , },{ , , }
  

8  4  1  

121  64  9  

1000  729  216  

؟ ؟؟ 51
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  گيرد؟ جاي علامت سؤال قرار مي در الگوي اعداد زير، كدام گزينه به - 265

  

7

4

9

2 4

20

3

8

1

3

27

10

2

8

6

؟

  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  

  آيد؟ دست مي كدام شكل از دورانِ شكل زير به - 266

    

1 (
  

  2 (
  

  

3 (
  

  4 (
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 دورانِ كدام گزينه حاصل شده است؟بدونِ شكل زير از تكرارِ بدون تغيير و  - 267

1 (    

2 (
  

3 (    

4 (
  

  گيرد؟ جاي علامت سؤال  الگوي زير قرار مي كدام گزينه به - 268

1 (  2 (    

3 (  4 (

  

  

؟
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  ارم الگوي زير كدام است؟شكل چه - 269

  

؟

  

1 (  2 (

  

3 (  4 (  

 شود؟ سه طرح ِدو بعدي زير از ديد ناظر پشت مجسمه به كدام شكل ديده مي - 270

  

    

1 (    2 (  

3 (    4 (  
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  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  دي ماهدي ماه  2121آزمون آزمون نامه نامه   پاسخپاسخ
  

  تيم علمي توليد آزمون
 نام درس نام گزينشگر نام مسئول درس ويراستار استاد تيم ويراستاري بازبين نهايي

  -مسعود بابايي -محمدحسن كريمي فرد -عليرضا دياني  -مريم سپهي  احسان بهروزپور
محمدحسن مؤمن زاده مهدي جباري حميد راهواره يرپرهام باق -سيدعلي علومي –اميررضا يوسفي  شناسي زيست

 نقيبياميرحسين 
اميرمحمد ابراهيمي -محمدمهدي مقدم نوراني -علي صاحبي -مهدي خوشنويس  محمودآبادي  فيزيك اميرحسين برادران نيلگون سپاس سعيد محبي

 نيا حسين رباني
-نيا اميررضا حكمت- آرمان داورپناه - ارسلان كريمي  - كيا  علي محمدي

زاده مقدم محمد حسن فرامرزي اميرحسين اميرحسين مرتضوي  شيمي مسعود جعفري

  رياضي اصغر شريفي علي علي مرشد دانيال ابراهيمي  علي صوري - اميرمهدي حقي محمد عباس آبادي
  تيم علمي مستندسازي

نام درس  نام مسئول درس  ويراستار دانشجو
شناسي زيست  مهساسادات هاشمي  جفياميرمحمد ن -سروش جديدي 
 فيزيك  حسام نادري  بهارلوييسجاد  –آراس محمدي 

 شيمي  الهه شهبازي  محسن دستجردي - محمدصدرا وطني -سجاد رضايي
  رياضي  سميه اسكندري  زاهد عباسيعليرضا  – كار معصومه صنعت
  نام درس  طراحان سؤال

  -محمد تقوي-عليرضا عابدي-علي نامور-شهروز قاسمي-نيا سپهر بزرگي-زانا كرمي-نوريرضا -حسن علي ساقي-پور حامد حسين-پور امين كرمي-زاده اميرحسين قلي - احسان زارعي
شناسي زيست  يلدا ذريت الحسيني-زاده وحيد كريم-وحيد زارع-نيا مهدي يار سعادتي-مزدا شكوري-محمدمهدي آقازاده-محمدعلي حيدري-محمدحسن كريمي فرد

 مجيد ميرزايي-فرشاد زاهدي-عليرضا باقري-عطاالله شادآباد-نسب عبدالرضا اميني-رضا كريم- حسين عبدوي نژاد-پژمان بردبار-اندراميرحسين برا- ادريس محمدي-احسان مطلبي -احسان ايراني

 فيزيك  ميلاد طاهرعزيزي-ناصري معصومه شريعت-محمدكاظم منشادي-نژادي محمدرضا حسين

شمس الدين -سينا توغدري-سيدمحمدرضا حسيني كيا-سيداحسان حسيني-رضا نبوي نژاد-جواد سوري لكي-نيا اميررضا حكمت-يانامير حاتم-اكبر ابراهيم نتاج-اسلام طالبي -احمد گيسوند
  -محمدعلي مومن زاده-محمدرضا جمشيدي-محمدحسين نادري زاده-محمد صالحي-محسن زمردپور-مجيد معين السادات- فراز ابراهيمي جهتلو-عبدالرضا دادخواه-شمس الديني

  ياشار باغساري-ميلاد شيخ الاسلامي-مسعود جعفري-ادي شريفيمحمده
 شيمي

 سعيد پناهي-سجاد سامي مولان-سجاد داوطلب-زانيار محمدي-رضا ماجدي-حميد عليزاده-حامد قاسميان-پيمان طيار- بهرام حلاج-اميرحسين خسروي-اميد شجاعيان -احسان سيفي سلسله

 هوشمند قصري-مهدي براتي-معصومه جعفري-يمحمدصادق هدايت-محمد كريمي-فهيمه ولي زاده-فرهاد سراجي-عليرضا فيضيان-ي آزادعل-عباس الهي-سينا خيرخواه-سيدمهدي سجادي

  ياسين سپهر-وهاب نادري
  رياضي

  
  وف نگاريوف نگاريحرحر  ناظر چاپناظر چاپ  مسئول دفترچه مستندسازيمسئول دفترچه مستندسازي  مدير مستندسازيمدير مستندسازي  شناسيشناسي  مؤلف درسنامه زيستمؤلف درسنامه زيست  مسئول دفترچه توليد آزمونمسئول دفترچه توليد آزمون  مدير توليد آزمون
  ثريا محمدزاده  حميد محمدي  سميه اسكندري  محيا اصغري  محمدرضا شكوري  زاده عرشيا حسين  زهراالسادات غياثي
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 دي ماه 21شناسي در آزمون  نكات مهم درس زيست
 ها ها و يوكاريوت مقايسه پروكاريوت

  پروكاريوت   يوكاريوت  

  ها تن فام
  هسته درونتن خطي  چندين فامداراي  •
 هايي با دناي حلقوي مستقل از هسته داراي اندامك •
  ها كننده مثل هيستون هاي فشرده داراي پروتئين •

  داراي يك دناي حلقوي اصلي متصل به غشا •
 هاي كمكي) تن ها(فام داراي ديسك •
  باشند) كننده(داراي هيستون نمي هاي فشرده داراي پروتئين •

  اي ياخته چرخة
و مرحلة  S ،G2اگر ياخته بطور دائم يا موقت تقسيم نشود)  G1)G0اي با مراحل  داراي چرخة ياخته •

  تقسيم(ميتوز يا ميوز)
اي، متفاوت از  اي ساده ميتوز هستند(تقسيم ياختهاي و  فاقد چرخة ياخته •

  ميوز دارند)ميتوز يا 

  سازي همانند

  تن هر فام داراي چندين جايگاه آغاز همانندسازي در •
  شوند هاي آغاز همانندسازي تنظيم مي بسته به مراحل رشد و نمو تعداد جايگاه •
وابسته  هاي بيان شده از هسته شوند اما به آنزيم ها مستقل از هسته همانندسازي مي دناي حلقوي اندامك •

 هستند
  دهند ميبه صورت دو جهتي انجام را همانندسازي  •

ها فقط داراي يك جايگاه آغاز همانندسازي در دناي خود  پروكاريوتاغلب  •
 هستند

باشد اما تحت كنترل  ها مستقل از دناي اصلي مي سازي ديسك همانند •
 شده از دناي اصلي هستند هاي ساخته آنزيم

  دهندبه صورت دو جهتي انجام مي را همانند سازي •

  رونويسي
ه و ساختار پرمانند را ايجاد كردها پشت سر هم رونويسي  رنابسپاراز ،براي رونويسي بيشتر از يك ژن •

  كنند مي
و  كردهها پشت سر هم رونويسي  رنابسپاراز ،براي رونويسي بيشتر از يك ژن •

  كنند ساختار پرمانند را ايجاد مي

  ترجمه
مانند را ايجاد ه و ساختار تسبيح كرد ترجمهها پشت سر هم  براي ترجمة بيشتر يك رناي پيك، رناتن •

 كنند مي
  فاقد ترجمة همزمان با رونويسي •

ها پشت سر هم ترجمه كرده و  براي ترجمة بيشتر يك رناي پيك، رناتن •
 كنند ساختار تسبيح مانند را ايجاد مي

  داراي ترجمة همزمان با رونويسي •

  حين و پس از رونويسي و ترجمه •  ، حين و بعد از رونويسي و ترجمهقبل •  ژن تنظيم بيان

  انرژيو مصرف توليد 

گليكوليز در مادة زمينة سيتوپلاسم •
 ها چرخة كربس(و چرخة كالوين) در بسترة اندامك •
 هاي انتقال الكترون درون ميتوكندري و سبزديسه زنجيره •
  لاكتيكي. انسان: لاكتيكي. مخمر: الكلي)انواع تخمير(گياهان: الكلي و  •

 گليكوليز در مادة زمينة سيتوپلاسم •
 چرخة كربس(و چرخة كالوين) در مادة زمينة سيتوپلاسم •
 هاي انتقال الكترون قرار گرفته بر روي غشا از زنجيره •
  انواع تخمير(شامل الكلي و لاكتيكي) •

      
 

  ها: نقش پروتئين

  نقش آنزيمي

  هاي ليزوزوم و آنزيم اي داريم) كنندة ديوارة ياخته (در ريزش برگ هم آنزيم تجزيهرويش دانهاي در  ، آنزيم تجزيه كننده ديواره ياخته، ليپازآميلاز، پپسين :يهاي گوارش آنزيم
  هاي زنجيره انتقال الكترون نقش آنزيمي ندارند! پمپ ...و ) 10,7پوست ريشه( هاي درون ، پمپ)12,5(، پمپ وارد كنندة پيرووات به داخل ميتوكندري)11,1(پتاسيم-سديم  پمپ :ها پمپ
  كنندة آمينواسيد به رناي ناقل ، آنزيم متصلهاي فعال پيش از همانندسازي دنابسپاراز، رنابسپاراز، هليكاز، آنزيم :هاي دخيل در همانندسازي و رونويسي آنزيم
  )12,6و  CAM)12,5و  C4هاي تثبيت كربن در گياهان  روبيسكو و آنزيم ،از كرآتين فسفات ATPكنندة  آنزيم توليد ساز،ATPآنزيم  :و فتوسنتز توليد انرژي ياختههاي دخيل در  آنزيم
  و آنزيم ليگاز  )EcoR1(مثل دهنده آنزيم برش هاي موثر در مهندسي ژنتيك: آنزيم

   ها: ساير آنزيم
  )، 10,2ليزوزيم( •
  )، 10,4)، پروترومبيناز(10,4كربنيك انيدراز( •
  )، 11,1هاي عصبي در فضاي سيناپسي( هاي تجزيه كنندة ناقل آنزيم •
  )، 11,5ريزي شده( آنزيم القاي كنندة مرگ برنامه •
  )، 11,7هاي تجزيه كنندة ديوارة داخلي رحم در فرآيند جايگزيني( )، آنزيم11,7تن( هاي داخل تارك آنزيم •
كنندة لاكتوز و مالتوز در  هاي تجزيه )، آنزيم12,1هاي قوي( هاي شوينده آنزيم سلولاز، ماية پنير و آنزيم)، 12,1آنزيمي دارند( )، برخي رناها مثل رناتن نقش12,1هاي آزمايش ايوري( آنزيم •

  )، 12,2ها( باكتري
  )، 12,3آلانين( كنندة فنيل )، آنزيم تجزيه12,3موثر در گروه خوني( Bو  Aهاي  آنزيم •
  )، 12,7سالة داراي نوعي نقص ژني توان ساخت آنرا نداشت( 4)، آنزيمي كه دختر 12,7پلاسمين( •
  )12,8شوند( در موش مادر فعال مي Bهايي كه در اثر فعال شدن ژن  آنزيم •

  گيرنده هاي آنتي ژني در غشا لنفوسيت ها و گيرنده هاي هورموني و ...  گيرنده

  )11,1پتاسيم -هموگلوبين و يا پمپ ها(پمپ سديم  انتقال مواد

  )داخل ياخته( و اكتين (خارج از ياخته) و ريزلولهكلاژن  نقش استحكامي

  اكتين و ميوزين  انقباضي

  و آلدوسترونتمام هورمون هاي بدن انسان ساختار پروتئيني دارند به جز هورمون هاي جنسي(تستسترون، استروژن و پروژسترون)، كورتيزول   هورمون ها

  بيان ژن
  ها(پروكاريوت) و تنظيم عمر پروتئين مهاركننده، فعال كننده

  (يوكاريوت)و عوامل رونويسيها  هيستون
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  دانشمندان كتاب

كشف اطلاعات اوليه در   تگريفي
  مورد مادة وراثتي

  

  ايوري
كشف عامل موثر در 

  انتقال صفت: دنا
سال پس از  16(

  آزمايشات گريفيث)

  ③آزمايش   ②آزمايش  ①آزمايش

تهيه عصارة استخراج شده از  .1
 دار شدة پوشينه هاي كشته باكتري

 هاي عصاره تخريب تمام پروتئين .2
 اضافه كردن عصاره به محيط كشت .3
 انتقال صفت .4
  پروتئين مادة وراثتي نيست نتيجه: .5

 قرار دادن عصاره در گريزانة با سرعت بالا .1
 لايه لايهجدا شدن مواد به صورت  .2
 اضافه كردن هر لايه به محيط كشت به صورت جداگانه .3
 دهد انتقال صفت تنها با اضافه شدن لاية دنا رخ مي .4
  دنا مادة وراثتي است نتيجه: .5

 تقسيم عصاره به چهار قسمت .1
اضافه كردن آنزيم تخريب يك گروه از مواد آلي به هر  .2

 محيط كشت
بدون هاي  انتقال عصارة حاصل به محيط كشت باكتري .3

 پوشينه
كنندة  انتقال صفت تنها در ظرف حاوي آنزيم تخريب .4

 دهد دنا رخ نمي
  دنا مادة وراثتي است نتيجه: .5

୅୘  ←مشاهدات و تحقيقات گسترده بر روي دناي جانداران (شامل ذرت، انسان و پشه!)   چارگاف ൌ  େୋ ൌ 1 

ويلكينز و 
  نتايج: ←تهيه تصاوير از مولكول دنا با استفاده از پرتو ايكس   فرانكلين

 حالت مارپيچي دنا .1
 از بيش از يك رشته ساخته شده است .2
  ها تشخيص ابعاد مولكول .3

 واتسون و كريك
  نتايج آزمايش چارگاف .1
  شدة ويلكينز و فرانكلين هاي حاصل از تصاوير تهيه داده .2
  هاي خودشان يافته .3

  ساخت مدل نردباني  ←

  دست آوردند كارگيري روش علمي طرح همانندسازي را به مزلسون و استال با به مزلسون و استال

  
  زماني كه هنوز ساختار و عمل دنا و ژن معلوم نبود قرن نوزدهمكشف قوانين بنيادي وراثت در اواخر  گريگور مندل
   1900اوايل دهة  درزايي هم ميهني در گياهان گل مغربي  كشف نوعي از گونه  هوگو دووري

  

  ها زايي گونه
  زايي دگرميهني گونه ميهنيزايي همگونه 

  ✕ ✓  ايجاد ناگهاني يك گونة جديد
  ✓ ✕  ايجاد يك گونة جديد طي گذر زمان

  ✓ ✓  زايي كه جهش در آن نقش داردنوعي گونه
  ✕ ✓  تنها جهش در آن نقش داردزايي كهنوعي گونه
  ✓ ✕ شودشناختي ايجاد مي هاي زمين رخدادزايي كه بر اثرنوعي گونه

زايي كه در آن ممكن است دو گونة جديد در صورت لقاح، زادة  نوعي گونه
  زيستا و زايا ايجاد كنند.

✓:   
ساكن يك جدايي زمان توليد مثل! بطور مثال دو نوع گياه 

دهي داشته  يكي در زمستان و ديگري در تابستان گلسازگان،  بوم
  .كنند اما با لقاح مصنوعي زادة زيستا و زايا ايجاد مي؛باش

✓:  
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  4:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي –  دي 21 آزمون       
    

   3شناسي زيست    
  

 نيا) يار سعادتي (مهدي  »  4«گزينة  - 1
  ها: تاثير، فرايند انتخاب طبيعي قرار دارند. بررسي ساير گزينه ها همواره تحت همة گونه

  درخت گيسو برخلاف گل لاله، در گذشته دور نيز وجود داشته است.  »: 1«گزينة 
  .  ردكيافت را  ساز كامبيوم چوب پنبه توان يمدرختان ،اين در ساختار »: 2«گزينة 
نياي مشترك و رابطة خويشاوندي، درخت گيسو بالاخره بـا  تعريف بر اساس »: 3«گزينة 

  خويشاوندي دارد.طةببرخي از گياهان آوندي، را
  )94تا  92، صفحه هاي 1 شناسي ) (زيست59تا  57هاي ، صفحه3 شناسي (تركيبي ) ( زيست  

----------------------------------------------  
 (علي نامور)  »  1«گزينة  - 2

  .م آشكاري نداردالف) نادرست: نوزاد مبتلا علائ
دارد و خـالص نهفتـه اسـت     ffب) نادرست: فرد مبتلا به فنيل كتونوري قطعاً ژن نمـود  

  باشد.   زيرا اين صفت نوعي صفت مستقل از جنس نهفته مي
كننـده فنيـل    يم تجزيـه ج) درست: در بيماران مبتلا به فنيل كتونوري در پي فقدان آنـز 

يابـد. در سـاختار آمينواسـيدها، گـروه آمينـي و       آلانين، ايـن مـاده در بـدن تجمـع مـي     
  شود.   كربوكسيلي يافت مي

تواند ايجاد  د) نادرست: اگر فرد مورد نظر خالص باشد، فقط يك نوع رخ نمود (سالم) مي
  )46و  45، 16، 15صفحه هاي 3شناسي (انتقال اطلاعات در نسل ها) (زيست  كند.

----------------------------------------------  
 )99سراسري تجربي (  »1«گزينة  -3

به عقيدة زيست شناسان، ساختار هاي همتا نشـان دهنـدة ايـن اسـت كـه افـراد داراي       
هاي همتا در گذشته از نياي مشترك مشـتق شـده، بـه عبـارت ديگـر افـراد داراي        اندام

  ها: بررسي ساير گزينه باشند. شناسان داراي نياي مشترك مي ساختار همتا از نظر زيست
شوند. سـاختارهاي   ها محسوب مي ساختارهاي وستيجيال ردپاي تغيير گونه»: 2«گزينة 

آنالوگ نشان دهندة اين است كه جانداران براي پاسخ به يك نياز مشترك به روش هاي 
  مختلف سازش پيدا كرده اند.

هاي مختلـف مشـاهده    ينواسيدي حفظ شده، در بين افراد گونههاي آم توالي»: 3«گزينة 
  شود.   مي

و حتي ممكن اسـت فاقـد كـار     كوچك و ساده استساختارهاي وستيجيال »: 4«گزينة 
خاصي باشند. هم چنين دقت كنيد كه همة جانداران الزاماً داراي اندام هاي وسـتيجيال  

  باشند. نمي
  )59و  58هاي صفحه ،3 اسيشن (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست  

----------------------------------------------  
 (مزدا شكوري)  » 3«گزينة  - 4

آغـاز  نقطه جانداران يوكاريوتي به طور حتم و به ندرت جانداران پروكاريوتي بيش از يك 
  همانندسازي خواهند داشت و بر اين اساس:  

تـن مجـزا ايجـاد     فـام  2ي بـاكتري هـا،   الف) نادرست، به دنبال همانندسازي دناي حلقو
دنا خطي به هم متصل خواهنـد   2شود البته به دنبال همانندسازي دناي خطي، اين  مي

  تن تغيير نخواهد كرد.   تن مضاعف (دوكروماتيدي) خواهد شد پس تعداد فام ماند و فام
نزديـك  تواننـد در نهايـت بـه هـم      آغاز مجاور مي 2هاي دو دوراهي از  ب) درست، آنزيم

  شوند و همانندسازي كامل مي شود.  
  ها هيستون وجود ندارد و اين عبارت درباره آنها نادرست است.  ج) نادرست، در پروكاريوت

 2د) درست، قبل از تشكيل فسفودي استر، شكستن پيونـد اشـتراكي باعـث جداشـدن     
ورت شـود و بعـد از تشـكيل فسـفودي اسـتر در ص ـ      فسفات از نوكلئوتيد سه فسفاته مي

  اشتباه بودن نوكلئوتيد، پيوند اشتراكي فسفودي استر شكسته خواهد شد.  
  )14تا  11هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(مولكول هاي اطلاعاتي) (  

----------------------------------------------  
 (محمدحسن كريمي فرد)  » 4«گزينة  - 5

  ي همه موارد:  كنند. بررس تمامي موارد عبارت را به نادرستي تكميل مي
هاي گوارشي فعاليت كننـد. دقـت    هاي غذا، لازم است تا آنزيم الف) براي تجزيه پروتئين
دانيم كه  كنند. البته مي اي فعاليت مي ياخته  ها به صورت برون كنيد كه تمامي اين آنزيم

هاي درون سلولي وجـود   امكان تجزيه پروتئين به آمينواسيد درون سلول به واسطه آنزيم
  هاي غذا نيستند.   شوند، جزو پروتئين هايي كه در اين فرايند تجزيه مي ارد اما پروتئيند

زني لازم است تا به دنبـال ترشـح جيبـرلين از     براي جوانه غلاتدانيم كه در دانه  ب) مي
هاي گوارشي از اين لايـه آزاد   دار) آندوسپرم، آنزيم رويان و اثر آن بر لايه خارجي (گلوتن

ب تجزيه ذخاير آندوسپرم شوند. دقـت كنيـد كـه آلبـالو يـك گيـاه دو لپـه        شده و موج
  شود.   محسوب مي

هـاي بـرون سـلولي     هاي عصبي به واسـطه آنـزيم   ج) در فضاي سيناپسي، بخشي از ناقل
شوند امـا دقـت كنيدكـه در محـل سـيناپس اتصـال نـورون بـه ماهيچـه رخ           تجزيه مي

اي وجود دارد كـه   و غشاي سلول ماهيچه دهد!! بلكه فضاي كمي بين غشاي آكسون نمي
  گويند.   به آن فضاي سيناپسي مي

د) در زمان پتانسيل آرامش، فعاليت پمپ سديم پتاسيم، موجب حفظ پتانسيل آرامـش  
را تجزيـه كنـد پـس نـوعي آنـزيم       ATPتواند مولكول  شود. اين پمپ مي در سلول مي
رسي در پاراگراف پايين صـفحة  شود. اما دقت كنيد كه مطابق متن كتاب د محسوب مي

  ، اين آنزيم درون غشاي سلول قرار دارد پس آنزيم درون سلولي نيست.  18
  )23تا  20،صفحه هاي  1شناسي زيست )(8تا3،صفحه هاي  2شناسي زيست )(20و  19، صفحه هاي  3شناسي  زيست(تركيبي) (  

----------------------------------------------  
 (محمدمهدي آقازاده)  » 4«گزينة  - 6

با توجه به اينكه هيچ از يك از والدين بـه فنيـل كتونـوري مبـتلا نيسـتند؛ ولـي دختـر        
، هـر دو والـد از نظـر ايـن بيمـاري، ژنوتيـپ       (pp)خانواده به فنيل كتونوري مبتلاست 

، مـادر خـانواده از نظـر بيمـاري همـوفيلي، ژنوتيـپ خـالص دارد        (Pp)ناخالص دارنـد  
h h(X X ؛ اما از آنجا كه دختـر خـانواده از ايـن جهـت سـالم اسـت، ژنوتيـپ پـدر         (

HX Y  :است. ژنوتيپ دختر اولH hX X.ها: بررسي گزينه  
از آنجا كه مادر مبتلا به هموفيلي است، فرزند دوم خانواده اگـر پسـر باشـد،    »: 1«گزينة 

  لا به هموفيلي خواهد بود و ژنوتيپي يكسان با پدرش نخواهد داشت.  قطعا مبت

از پدر به دختر دوم خانواده خواهـد رسـيد، از نظـر     HXاز آنجا كه دگرة »: 2«گزينة 
  هموفيلي قطعا ژنوتيپ ناخالص خواهد داشت.  

خـانواده بـرخلاف دختـر    آورده شد، پسـر  » 1«همانطور كه در پاسخ گزينة »: 3«گزينة 
  اول، مبتلا به هموفيلي خواهد بود.  

از پدر بـه دختـر دوم خـانواده خواهـد رسـيد، ايـن        HXاز آنجا كه دگرة »: 4«گزينة 
كتونـوري نيـز    فنيـل فرزند به هموفيلي مبتلا نخواهد بود و از طرفـي در مـورد بيمـاري    

داشته باشد و در نتيجه، به هيچ يك از دو بيمـاري   را  Pp /PPممكن است ژنوتيپ ها 
  )45تا  43هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل  مبتلا نباشد.

----------------------------------------------  
 (محمدحسن كريمي فرد)  » 2«گزينة  -7

هـاي تجزيـه    اي آنزيمترتيب بر در كتاب درسي دو نوع تنظيم مثبت و منفي رونويسي به
كننده مالتوز و لاكتوز بيان شده است. مولكول رنابسپاراز، پيوند فسفودي اسـتر تشـكيل   

د.با توجه به شكل كتاب درسي در تنظيم منفي در هـر صـورت رنابسـپاراز بـه راه     ده مي
  ها:   بررسي ساير گزينه انداز متصل است.

  شود نه توليد كننده آن!  ه لاكتوز توليد ميهاي تجزيه كنند در اين فرايند آنزيم»: 1«گزينة 
كتاب درسي، مالتوز و رنابسـپاراز بـه فعـال كننـده متصـل       17مطابق شكل »: 3«گزينة 

  شوند. مالتوز هيچ اتصالي با توالي تنظيمي ندارد.   مي
، پروتئين فعـال كننـده ابتـدا    34مطابق متن كتاب درسي در انتهاي صفحه »: 4«گزينة 

  شود.   ه رنابسپاراز متصل ميبه دنا و سپس ب
  ) 36تا  33هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  

----------------------------------------------  
 (يلدا ذريت الحسيني)  » 4«گزينة  -8

كنـد كـه بـرخلاف     بخش اول عبارت (الف)، كراسينگ اور (چليپايي شدن) را بيـان مـي  
  افتد.   روموزوم همتا، به صورت دو طرفه اتفاق ميك 2مضاعف شدگي بين 

نـوع الـل را در هـر     2توان هر  مي Iعبارت (ب)، به دليل احتمال كراسينگ اور در آنافاز 
  دو قطب سلول مشاهده كرد.  

عبارت (ج)، هر ياخته واجد كراسينگ اور، داراي كروموزوم همتـا اسـت وامكـان جهـش     
    وجود دارد.شدگي  مضاعف

چنان ژنوتيپ مشابه با ژنوتيپ افـراد حـذف شـده، در افـراد      ، ممكن است همعبارت (د)
  ديگر جمعيت حضور داشته باشد.  

  ) 56، 52تا48هاي  ، صفحه 3شناسي  (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست  
----------------------------------------------  

 (مزدا شكوري)  » 3«گزينة  - 9
هـا   رناي كوچك به رناي پيك، توليـد گروهـي از پـروتئين   در صورت اتصال »: 1«گزينة 

  متوقف مي شود.
شوند سپس رنابسـپاراز يوكـاريوتي بـه     انداز متصل مي عوامل رونويسي به راه»: 2«گزينة 

نوع پليمر يعني  2شود پس به  انداز كه بخشي از دنا است و عوامل رونويسي وصل مي راه
  شود.   دنا و پروتئين وصل مي
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و دقت كنيد ريبوزوم كه به دنبال اتصال رناي ناقل آغازگر به رنـاي پيـك، كامـل    »: 3«گزينة 
  دهد.  غشا هست، رخ نمي 2شود و اين اتفاق در هسته كه بزرگترين ساختار با  ميفعال 

هيدروژني و البته پيوند رنابسپاراز وقتي به دنا وصل شود، پيوند غيراشتراكي »: 4«گزينة 
  شكند. ها را در ريبونوكلئوتيد سه فسفاته را مي اشتراكي بين فسفات

  )36و  35، 24، 23هاي  ، صفحه3شناسي (جريان اطلاعات درياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 زاده) (اميرحسين قلي  »  1«گزينة  - 10
شـود، توسـط    كـه نـوعي پـروتئين غشـايي محسـوب مـي      ، با توجه به ايـن   Dپروتئين 
ي زبر ساخته شده و پس از ورود به شـبكه  مهاي متصل به غشاء شبكه آندوپلاس ريبوزوم

آندوپلاسمي در ادامه به دستگاه گلژي وارد شده كه به منظور قرارگيري در سـطح غشـا،   
د، ضـمن  شـون  هايي كه توسط غشاء خود ايـن انـدامك تشـكيل مـي     به واسطة ريزكيسه

  شوند.   كاهش سطح غشاء دستگاه گلژي، به سطح غشاء ياخته افزوده مي
  ها: بررسي ساير گزينه

هاي قرمز خوني (بالغ)، در مغز قرمز استخوان هستة خود  دقت كنيد! گويچه»: 2«گزينة 
تـن   در فام Rhهاي مربوط به گروه خوني  دانيد الل دهند! همانطور كه مي را از دست مي

  تن) قرار دارند.   بلندترين فام( 1شمارة 
هاي  اند. ياخته اي اي و بعضي دو هسته اي قلبي اغلب يك هسته هاي ماهيچه ياخته»:. 3«گزينة 

  مربوط به گروه خوني باشند.   Dتوانند شامل بيش از دو الل  اي مي قلبي دو هسته
)، نسـبت  Rh هاي مربوط به گروه خوني تن حاوي دگره (فام 1تن شماره  فام»: 4«گزينة 
  )،بزرگتر است.  ABOهاي مربوط به گروه خوني  (حاوي الل 9تن شماره  به فام

  )41تا  38و  31، صفحه هاي  3شناسي (تركيبي) (زيست  
----------------------------------------------  

 نيا) (سپهر بزرگي  » 2«گزينة  -11
نمود آن در صورتي كه بـه   و ژن XHXHنمود زن سالم و غيرناقل از نظر بيماري هموفيلي،  ژن

خواهد بود (چون همـوفيلي، يـك بيمـاري وابسـته بـه       ffبيماري فنيل كتونوري مبتلا باشد، 
  جنس و نهفته اما فنيل كتونوري، يك بيماري مستقل از جنس و نهفته است). 

دانيم كه كروموزوم  خواهد بود چون مي XhYنمود مرد مبتلا به هموفيلي،  همچنين ژن
Y اي) براي بيماري هموفيلي نـدارد. در ضـمن در صـورت سـوال      در مردان، اللي (دگره

گفته شده كه مرد از نظر بيماري فنيل كتونوري، سالم و ناقـل اسـت. پـس ژنمـود مـرد      
  است.   Ffقطعاً 

  توانند متولد شوند:   از ازدواج اين مرد و زن، اين افراد مي
  ).  ff,XHYيل كتونوري (پسري سالم از نظر هموفيلي و مبتلا به فن

  ).  Ff,XHYپسري سالم از نظر هموفيلي و سالم و ناقل از نظر فنيل كتونوري (
  ). ff,XHXhدختري سالم و ناقل از نظر هموفيلي و مبتلا به فنيل كتونوري (

ــوري      ــل كتون ــر فني ــل از نظ ــالم و ناق ــوفيلي و س ــر هم ــل از نظ ــالم و ناق ــري س دخت
)Ff,XHXh.(  انتقال اطلاعات د)46تا42هاي  ،صفحه 3شناسي ر نسل ها) (زيست (  

----------------------------------------------  
 (حسن علي ساقي)  » 4«گزينة  - 12

هاي همانندسازي ابتدا از يكديگر دور شده و سپس بـه يكـديگر    ها دوراهي در پروكاريوت
ابسـپاراز (نـوعي   شوند. توجه داشته باشيد در همـة انـواع جانـداران، آنـزيم دن     نزديك مي

پليمراز) با قراردادن هر نوكلئوتيـد در رشـتة جديـد، از صـحت قرارگيـري آن اطمينـان       
  ها: كند. بررسي ساير گزينه حاصل مي

ياخته هستند. پـروتئين هيسـتون    ها واجد دناي متصل به غشاي پروكاريوت» 1«گزينة 
ايي به غير از هيستون سـبب  ه شود. در اين جانداران، پروتئين ها يافت نمي پروكاريوتدر 

  شوند.   افزايش فشردگي مولكول دنا مي
هاي آغاز همانندسـازي   ها بسته به مراحل رشد و نمو، تعداد جايگاه يوكاريوت» 2«گزينة 

 نـه كنـد،   كنند. توجه داشته باشيد آنزيم هليكاز مارپيچ دنا را باز مـي  را در دنا تنظيم مي
هايي پيش از فرآينـد همانندسـازي    فامينه توسط آنزيم! پيچ و تاب  پيچ و تاب فامينه را

  هليكاز!   نهشود  باز مي
ها داراي ژن مقاومـت بـه پادزيسـت در بخشـي از دنـاي       بعضي از پروكاريوت» 3«گزينة 

  ها هسته ندارند! كمكي خود (ديسك) هستند. دقت كنيد كه پروكاريوت
  )13ا ت 11هاي  ، صفحه3شناسي هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول  

----------------------------------------------  
 پور) (حامد حسين  » 2«گزينة  - 13

در يك مولكول دنا، مقدار تيمين با آدنين و مقدار سيتوزين با گوانين برابر اسـت. تـوالي   
نوكلئوتيد است بنابراين در كـل ايـن مولكـول دنـا،      10داده شده در صورت سوال داراي 

دارد. همچنين با توجه به حضور يـك سـيتوزين در ايـن رشـته، در     نوكلئوتيد وجود  20
 20تـوان گفـت كـه از     گيـرد. پـس مـي    رشتة مقابل اين نوكلئوتيد نيز گوانين قـرار مـي  

نوكلئوتيد تيمينـي نيـز    3دار است. اين رشته  عدد از آن گوانين 4نوكلئوتيد اين دنا فعلا 
توان گفت در كل ايـن مولكـول    در آن، ميدارد و با توجه به حضور دو نوكلئوتيد آدنيني 

نوكلئوتيد تيميني است. بـا توجـه بـه فـرض سـوال كـه تعـداد         5نوكلئوتيد،  20دنا، از 
در كـل مولكـول برابـر دانسـته اسـت،        ها هم در ايـن رشـته و هـم    ها را با گوانين تيمين

لئوتيد ايـن  نوك 10بايد سيتوزين باشد. زيرا فقط در اين صورت است كه از  Xنوكلئوتيد 
گوانين خواهد بود و همچنين فقط در اين حالت است كـه در كـل    3تيمين و  3رشته، 

گوانين خواهيم داشت. سيتوزين يك حلقة شش ضـلعي دارد و بـا    5تيمين و  5مولكول 
  ها: دهد. بررسي ساير گزينه حلقة شش ضلعي گوانين مقابل پيوند هيدروژني تشكيل مي

  ضلعي آن هم درناحية قند خود دارد.  5دار فقط يك حلقة  وزيننوكلئوتيد سيت» 1«گزينة 
نوكلئوتيد مقابل اين نوكلئوتيد از نوع گوانيني است كه نوعي باز آلي پـوريني  » 3«گزينة 

  باشد.   مي
با توجه به نحـوة قرارگيـري هيدروكسـيل و فسـفات در ايـن دنـاي خطـي،        » 4«گزينة 

  اتصال دارد.   Gد به فسفات نوكلئوتيد از طريق گروه هيدروكسيل خو Xنوكلئوتيد 
  )  7تا 5هاي  ، صفحه3شناسي هاي اطلاعاتي ) (زيست (مولكول  

----------------------------------------------  
 پور) (امين كرمي  » 4«گزينة  - 14

هـاي   شود. بلكـه در گويچـه   هاي درون خون ساخته نمي آنزيم كربنيك انيدراز در گويچه
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ون مغز استخوان ساخته ميقرمز نابالغ در

شـوند. ايـن    وارد مـي  Aعوامل آزادكننده در مرحلة پايان ترجمه به جايگـاه  »: 1«گزينة 
كننـد.   هايي مثل راكيزه و ديسـه فعاليـت مـي    ها چون در سيتوپلاسم يا اندامك پروتئين

  شوند.   هاي آزاد در سيتوپلاسم ساخته مي توسط رناتن
آلبومين در حفظ فشار اسمزي خون و انتقال داروها نقش دارد. با توجـه بـه   »: 2«ينة گز

  كند.   شود، پس از شبكة آندوپلاسمي عبور مي اين كه آلبومين از ياخته خارج مي
هاي آمينواسيدي در آن وجود  براساس مقصدي كه پروتئين بايد برود، توالي»: 3«گزينة 

  كنند.   ايت ميدارد كه پروتئين را به مقصد هد
  )63تا61هاي ، صفحه1شناسي ) (زيست 31هاي ، صفحه3شناسي (تركيبي) (زيست  

----------------------------------------------  
 (محمد تقوي)  » 2«گزينة  -15

  پپتيدي شود.  تواند سبب كوتاه شدن رشته پلي جهش اضافه هم مي –نادرست»:1«گزينه 
پوريني و پيريميديني تعداد پيونـدهاي هيـدروژني    چون بازهاي آلي–درست» 2«گزينة 

تواند سـبب تغييـر تعـداد پيونـد و تغييـر در       دهند تغيير در رمز مي متفاوتي تشكيل مي
  پايداري دنا شود.  

در جهش دگر معنا طبق متن كتاب رمز يك آمينو اسيد بـه رمـز    –نادرست » 3«گزينة 
  شود.   آمينو اسيد ديگر تبديل مي

 همـان  بـراي  ديگـري  رمز به را آمينواسيد يك رمز جهش، گاهي –درست نا» 4«گزينة 
  .مي كند تبديل آمينواسيد

  )50تا  48هاي  ، صفحه3شناسي ثتي) (زيستارو اطلاعات در (تغيير  
----------------------------------------------  

 (محمدعلي حيدري)  » 4«گزينة  - 16
اتم هيدروژن خود در تشكيل پيونـد پپتيـدي   گروه آميني در ساختار پروتئين، از طريق 

كند. دقت داشته باشيد كه گـروه آمينـي سـبب ايجـاد خاصـيت اسـيدي در        شركت مي
  ها: شود. بررسي ساير گزينه آمينواسيد نمي

توانـد در سـاختار    هيدروژن غيرمتصل به اتم كربن در ساختار آمينواسيد مي» 1«گزينة 
مشاهده شود. هر سه گروه ذكر شده در سـطوح   Rگروه آميني، گروه كربوكسيل و گروه 

  كنند.   ها در ايجاد پيوند شركت مي ساختاري پروتئين
آمينواسيدهاي آب گريز در ايجـاد حالـت كـروي در سـاختار سـوم       Rگروه » 2«گزينة 

كننـد. پـروتئين ميوگلـوبين     پروتئين و ايجاد ثبات نسبي پروتئين نقش مؤثري ايفا مـي 
ماهيـت شـيميايي    Rباشـد. گـروه    عنوان ساختار نهايي خود مـي  داراي ساختار سوم به

  كند.   آمينواسيد را تعيين مي
در آمينواسيد انتهايي زنجيره، گروه آميني در تشكيل پيوند پپتيدي شـركت  » 3«گزينة 

ها، گروه آميني از طريق اتم هيدروژن خـود در تشـكيل    كند. در ساختار دوم پروتئين مي
  كند.   مي پيوند هيدروژني شركت

  ) 17تا  15هاي ، صفحه3شناسي هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول  
----------------------------------------------  

 نيا) (مهدي يار سعادتي  »  1«گزينة  -17
  ها: منظور سؤال انتخاب طبيعي است. بررسي گزينه

شـود و   مـي  انتخاب طبيعي ممكن است باعث كاهش گوناگوني افراد يك جمعيت» 1«گزينة 
  در نظر داشته باشيد كه نوتركيبي از عوامل تداوم گوناگوني در جمعيت مي باشد.
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  دهد نه افراد را! انتخاب طبيعي جمعيت را تغيير مي» 2«گزينة 
  .  زايي دگر ميهني موثر هستند هر دو در جدايي توليدمثلي افراد يك گونه در گونه» 3«گزينة 
باشـد،   از عوامل بر هم زننده تعـادل جمعيـت مـي    انتخاب طبيعي كه جزئي» 4«گزينة 

هاي جمعيت را تغييـر دهـد. آميـزش تصـادفي باعـث خـارج        تواند فراواني نسبي الل مي
هـاي جمعيـت را تغييـر     شود و بنابراين فراواني نسـبي الـل   كردن جمعيت از تعادل نمي

  دهد.   نمي
  ) 61، 60،   56تا 53هاي ، صفحه3شناسي ثتي) (زيستار(تغيير در اطلاعات و  

----------------------------------------------  
 (عليرضا عابدي)  » 4«گزينة  - 18

  ها: بررسي گزينه
AOاگــر والــدين را  »: 1«گزينــة  AO×    نــوع  3فــرض كنــيم فرزنــدان داراي

  خواهند شد.   AA/AO/OOنمود ژن
BBاگر والدين را »: 2«گزينة  AA×  فرض كنيم فرزندان همگيAB   خواهند بـود

  و دو نوع كربوهيدرات را با هم خواهند داشت.  
AAاگر والدين »: 3و4«گزينة  AO×   فرض كنيم امكان تولد فرزندي با گروه خـوني

O  وجود ندارد ولي امكان تولد فرزندي با گروه خونيAA د دارد.وجو  
  ) 41تا 38هاي ، صفحه3شناسي ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  
 )رضا نوري(  » 3«گزينة  -19

باشـد، يعنـي دانـه     RRWباشند و تخـم ضـميمه    RWاگر هر دو والد ناخالص يعني 
  وجود ندارد.   WWيا  RRلي بوده، بنابراين امكان ايجاد تخم اص Rزا  و تخم Wگرده 
  پذير است.   باشد، امكان RRدر صورتي كه ژنوتيپ گياه ماده  - نادرست»: 1«گزينة 
امكان ايجاد تخم اصلي با ژنوتيپ خالص از آميزش گياه نر خـالص  - نادرست »: 2«گزينة 

  با گياه ماده ناخالص وجود دارد.  
  پذير است.   باشند، امكان RRدو  در صورتي كه گياه نر و ماده هر - نادرست»: 4«گزينه 

  ) 128تا125هاي ، صفحه2شناسي ) (زيست 41تا38هاي ، صفحه3شناسي (تركيبي) (زيست  
----------------------------------------------  

 نيا) يار سعادتي (مهدي  » 4«گزينة  - 20
د گوييم در واقـع در حـال بررسـي جمعيتـي از افـرا      هاي فردي سخن مي وقتي از تفاوت

را. همـين  » فـرد «دهـد نـه    را تغيير مـي » جمعيت«هستيم نه يك فرد. انتخاب طبيعي 
  شود.   ساز وقوع انتخاب طبيعي و تغيير در ساختار جمعيت مي هاي فردي زمينه تفاوت

  ها: بررسي ساير گزينه
در پي تغيير شرايط محيط، افرادي كه با محـيط ناسـازگار هسـتند، پـس از     »: 1«گزينه 

  شوند.   ت انتخاب طبيعي از جمعيت حذف ميمدتي به عل
گوناگوني در ميان افراد يك جمعيت، توانـايي بقـاي جمعيـت را در شـرايط     »: 2«گزينة 

هاي فردي شانس بقـاي گونـه را زيـاد     برد؛ بنابراين افزايش تفاوت محيطي جديد بالا مي
  كند.   مي

هـايي دارنـد و    تها افراد جمعيت بـا هـم يـك سـري تفـاو      در همة جمعيت»: 3«گزينة 
  پذيرند الزاماً يكسان نيست. تأثيراتي كه از انتخاب طبيعي مي
  ) 56تا54هاي ، صفحه3شناسي (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست  

----------------------------------------------  
 پور) (امين كرمي  » 2«گزينة  - 21

در تنظـيم مثبـت    اي شـكل اسـت.   مطـابق شـكل كتـاب، ميلـه    اشرشيا كـلاي  باكتري 
شوند كـه در تجزيـة مـالتوز نقـش دارنـد. مـالتوز دي سـاكاريدي         هايي ساخته مي آنزيم

شود. اين قند به  تشكيل شده از دو گلوكز است. قند مالتوز به رنابسپاراز و دنا متصل نمي
  ها: شود. بررسي ساير گزينه فعال كننده و فعال كننده به دنا متصل مي

پپتيـد،   ارتباط با تجزية مالتوز وجود دارد. براي سـاخت هـر پلـي    سه ژن در»: 1«گزينة 
رونويسي شـود نيـاز اسـت. مكمـل      AUGدر رشتة الگو كه به  TACوجود يك توالي 

TAC  در رشتة رمزگذارATG   .است  
شـود.   از روي هر سه ژن مرتبط با تجزية مالتوز يك رناي پيـك واحـد توليـد مـي    »: 3«گزينة 

  در انتهاي ژن سوم قرار دارد. ژن اول و دوم توالي پايان ندارند.  توالي پايان رونويسي
هايي به نام عوامل رونويسي بـه رنابسـپاراز    هاي يوكاريوتي پروتئين در ياخته»: 4«گزينة 

هاي مربوط به تجزية مالتوز نيـز فعـال    كنند در تنظيم بيان ژن در اتصال به دنا كمك مي
  كننده و مالتوز چنين نقشي دارند.

  )35و  34هاي  ، صفحه3شناسي (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 (رضا نوري)  »  1«گزينة  - 22
  سوال درباره كم خوني داسي شكل است.  

خوني داسي شكل جهش از نوع كوچـك جانشـيني اسـت نـه      چون در كم- الف) نادرست
  بزرگ!  

شود. جهش از نـوع جانشـيني اسـت نـه از نـوع       مي Aنشين باز جا Uباز  - ب) نادرست
  اضافه شدن!  

در بيماري كم خوني داسي شكل تعداد آمينواسيدها قبـل و بعـد از جهـش     - ج) درست
  ثابت است بنابراين تعداد پيوند پپتيدي نيز ثابت است!  

ــر مــي   - د) نادرســت ــدادي از   در رشــته فقــط يكــي از آمينواســيدها تغيي ــه تع ــد ن كن
  مينواسيدها!  آ

  ) 51 تا 48هاي ، صفحه3شناسي (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست  
----------------------------------------------  

 (محمدحسن كريمي فرد)  » 3«گزينة  - 23
  .شود ياخته يك از مختلفي هاي ياخته ايجاد موجب تواند مي ژن بيان تنظيم

  ها:   بررسي ساير گزينه
هـاي لايـه خـارجي     هاي بدن انسـان، ياختـه   كنيد كه گروهي از ياختهدقت »: 1«گزينة 

  شود.   هاي مرده هيچ ژني بيان نمي اند. در ياخته باشند كه مرده پوست مي
هاي دنـاي خطـي لازم اسـت تـا ابتـدا عوامـل        جهت رونويسي از تمامي ژن»: 2«گزينة 

به عنوان يك توالي تنظيمـي،  انداز  انداز متصل شوند اما دقت كنيد كه راه رونويسي به راه
هاي تنظيمي دنـا در خـارج از    قبل از ژن حضور دارد نه در ابتداي ژن!! زيرا تمامي توالي

  ژن قرار دارند.  
بــه عنــوان مثــال در بــاكتري اشرشــياكلاي، اتصــال لاكتــوز بــه پــروتئين  »: 4«گزينــة 

مهاركننـده از  كند كه موجب جداشدن  مهاركننده، يك تركيب گليكوپروتئيني ايجاد مي
  شود.   اپراتور و ادامه يافتن رونويسي مي

  )34،33هاي ، صفحه3سيشنا ) (زيست64  ، صفحه2شناسي (تركيبي) (زيست  
----------------------------------------------  

 (احسان زارعي)  » 4«گزينة  - 24

AbCABC

aBcabc
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


ÁIÀS¶I¬
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


ÁIÀS¶I¬
³»jjoÎ  

  ) 56، صفحه3شناسي عات وراثتي) (زيست(تغيير در اطلا  
----------------------------------------------  

 پور) (امين كرمي  »  1«گزينة  -25
جـايي رنـاتن، رنـاي ناقـل حامـل يـك رشـتة         در مرحلة طويل شدن، پس از هر بار جابه

ان جـايي رنـاتن، مرحلـة پاي ـ    شود. پس از آخرين جابه وارد مي Pآمينواسيدي به جايگاه 
  ها: شود. بررسي ساير گزينه گردد؛ در اين مرحله، رناي پيك از رناتن جدا مي آغاز مي
  شود!   وارد نمي Aهيچگاه رناي ناقل حامل يك رشتة آمينواسيدي به جايگاه » 2«گزينة 
  ، استقرار پيدا نكند.   Aممكن است رناي ناقل وارد شده به جايگاه » 3«گزينة 
شـود زيـرا    نمي Pدر مرحله آغاز وارد جايگاه tRNAين دقت كنيدكه نخست»4«گزينة 

آيد. و درضمن پس از اتصـال رنـاي    اين جايگاه پس از تكميل ساختار رناتن به وجود مي
  ناقل به رناي پيك ساختار رناتن كامل مي شود.

  )30و  29هاي  ، صفحه3شناسي (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 (حسن علي ساقي)  » 3«گزينة  - 26
طرح همانندسازي غيرحفاظتي، تنها طرحي است كه در آن، پيوند فسفودي اسـتر بـين   

شود.در ايـن طـرح، در مقابـل هـر بخشـي از       نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي مشاهده مي
فتـه و  رشتة پلي نوكلئوتيدي كه تازه تشكيل شده است، بخشي از رشتة قديمي قـرار گر 

دهد؛ بنابراين در يك مولكـول دنـا، نسـبت برابـري از      با آن، تشكيل پيوند هيدروژني مي
  نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي قابل مشاهده خواهد بود.  

البته دقت كنيد در صورت سؤال عنوان كرديم كه در دور اول همانندسازي؛ زيـرا در دور  
  قديمي برابر نخواهد بود.  دوم و دورهاي بعدي، نسبت نوكلئوتيدهاي جديد و 
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  ها:   بررسي ساير گزينه

پس از سانتريفيوژ كردن دناي حاصل از دور اول همانندسازي به روش نيمه »: 1«گزينة 
شود؛ بنابراين، دناهـاي حاصـل،    حفاظتي، تنها يك نوار در ميانة لولة آزمايش تشكيل مي

هـاي آنهـا،    كدام از رشته همگي داراي چگالي يكساني با يكديگر هستند. ولي چگالي هر
    .با هم برابر نيست

در طرح حفاظتي، محصول همانندسازي، مولكول دناي اوليه (بـدون تغييـر)   »: 2«گزينة 
دقيقـه و   20به همراه يك مولكول دناي كاملا جديـد اسـت؛ بنـابراين پـس از گذشـت      
و ديگـري در  استخراج دناي باكتري وسانتريفيوژ كردن آن، دو نوار (يكي در بالاي ظرف 

  انتهاي ظرف) در لولة آزمايش قابل مشاهده خواهد بود.  
در طرح نيمه حفاظتي، محصول همانندسازي، دو مولكول دنـا خواهـد بـود    »: 4«گزينة 

كه هريك، داراي يك رشتة قديمي و يك رشتة جديد هسـتند؛ بنـابراين در ايـن طـرح،     
ئوتيـدهاي جديـد و قـديمي،    تشكيل پيوند فسفودي استر برخلاف هيدروژني، بـين نوكل 

  قابل مشاهده نخواهد بود.
  )10و  9هاي ، صفحه3شناسي هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول  

----------------------------------------------  
 (زانا كرمي)  » 2«گزينة  -27

هـا تحـت عنـوان كلـي      شود. ايـن آنـزيم   ها انجام مي عمل رونويسي از دنا به كمك آنزيم
ها يك نوع رنابسپاراز وظيفه ساخت انواع رنـا   شوند. در پروكاريوت گذاري مي نام رنابسپاراز

ها انواعي از رنابسپارازها ساخت رناهـاي مختلفـي    را برعهده دارد در حاليكه در يوكاريوت
ها بيشتر است ولـي از آنجـا كـه در     دهند پس تنوع رنابسپارازها در يوكاريوت را انجام مي
سازد، محصولات رنابسـپاراز در   ع رنابسپاراز انواع مختلفي از رنا را ميها يك نو پروكاريوت
  »)2«ها تنوع بيشتري دارند. (درستي گزينه  پروكاريوت

رناتن مسئول ترجمـه اسـت نـه     دقت كنيد كه رناتن در هسته وجود ندارد و» 1«گزينة 
  .رونويسي

 رشـته  دو بين شده شكسته پيوندهاي آغاز مرحله ، در24طبق شكل صفحة » 3«گزينة 
نمي شوند بلكه در مرحله طويل شدن  بعد از جداشدن رنـا دو رشـته    تشكيل مجددا دنا

  دنا مجدد بهم متصل مي شوند.
  توانند نقش آنزيمي نيز داشته باشند. در فصل اول خوانديم كه رناها مي» 4«گزينة 

  )24تا  22،  8هاي ، صفحه3شناسي (تركيبي) (زيست  
----------------------------------------------  

 (محمدعلي حيدري)  » 4«گزينة  - 28
زايـي   ميهنـي جـدايي جغرافيـايي ضـروري نيسـت؛ امـا در گونـه        زايي هم در پديدة گونه

زايـي   باشد. پديدة گونه دگرميهني، جدايي جغرافيايي براي ايجاد گونة جديد ضروري مي
داده و گونـة جديـد ايجـاد     هم ميهني در پديدة مشاهده شده توسـط هوگـو دووري رخ  

شده توسط گياهان گل مغربي، داراي فنوتيپ متفاوت با نسل نيـايي خـود اسـت. دقـت     
هـاي طبيعـي    هايي متفاوت با گامـت  داشته باشيد كه براي تشكيل گونة جديد به گامت

  ها: باشد. بررسي ساير گزينه والدين نياز مي
باشد. دقـت داشـته باشـيد     فرد مييابي حيات، سطح  پنجمين سطح سازمان»: 1«گزينة 

كه براي ايجاد گونة جديد نياز به سطح جمعيت و بالاتر يعني سطح ششم و بـالاتر از آن  
  باشد.   مي

دقت داشته باشيد كـه فراينـد نـوتركيبي اصـلاً سـبب ايجـاد دگـرة جديـد         »: 2«گزينة 
سـت مـاير در   ها خواهد شد. تعريف ارن شود، بلكه سبب ايجاد تركيبي جديد از دگره نمي

  كند.   ارتباط با جانداران واجد توليدمثلي جنسي صدق مي
زايـي   دقت داشته باشيد كه جدايي توليدمثلي و ايجاد گونة جديد طي گونـه »: 3«گزينة 

ميهنـي، طـي    دهد و در گونه زايـي هـم   دگرميهني، طي چندين نسل و به تدريج رخ مي
  دهد.   يك نسل رخ مي

  )62،61،60هاي ، صفحه3شناسي ) (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي  
----------------------------------------------  

 )1402سراسري(  »  1«گزينة  -29
) در 1مورد الف) زمان هايي كه اتصال رناي ناقل و توالي آمينواسيد ها قطع مـي شـود :   

نـاي  كه ارتباط بين ر Aطي مرحلة طويل شدن بعد از ورود رناي ناقل مكمل در جايگاه 
) در مرحلة 2خالي است.  Eجايگاه  ناقل و رشتة پپتيدي قطع مي شود كه در اين زمان

پايان ترجمه كه رشتة ساخته شده از رناي ناقل جدا مـي شـود كـه در ايـن زمـان نيـز       
  خالي است.(درست) Eجايگاه 

وارد مي  Aدر جايگاه مكمل مورد ب) در ابتداي مرحلة طويل شدن ، دومين رناي ناقل 
؛ اما دقت كنيد در اين زمان بـه رنـاي ناقـل قـرار گرفتـه در      و در آن قرار مي گيردد شو

  تنها يك آمينواسيد (نه توالي آمينواسيدي!) متصل مي باشد.(نادرست) Pجايگاه 

صـل بـه   مورد ج) در انتهاي مرحلة طويل شدن با آخرين حركت ريبوزوم، رناي ناقـل مت 
قرار مي گيرد. در اين زمان ديگر بـر طـول    Pاهدر جايگرشتة پلي پپتيدي ساخته شده، 

وارد مـي   Aمـه بـه جايگـاه    ضافه نمي شـود زيـرا عامـل پايـان ترج    رشتة پلي پپتيدي ا
  شود.(نادرست)

بـه ريبـوزوم وارد مـي    مكمـل   مورد د) در ابتداي مرحلة طويل شدن، دومين رناي ناقـل 
اقل، تنها يك رنـاي ناقـل در   قرار مي گيرد ؛ قبل از ورود اين رناي ن Aشود و در جايگاه 

  مشاهده نمي شود.(نادرست) Eقرار دارد و خروج رناي ناقل از جايگاه  Pجايگاه 
  )31و 30صفحه هاي  3شناسي (جريان اطلاعات در ياخته ) (زيست  

----------------------------------------------  
 )1400سراسري(  »2«گزينة  -30

باشـد.، در نتيجـه در يـك     aaBBCCصـورت   بـه  5ممكن است ژن نمود در جايگـاه  
  ها مطابق شكل زير صحيح هستند. جايگاه دگرة بارز ندارد. ساير گزينه

  )45و  44 هاي صفحه 3شناسي (زيست )ها نسل در اطلاعات انتقال(    
----------------------------------------------  

 (حسن علي ساقي)  »  1«گزينة  - 31
دو انتهـاي  «است، پس با توجـه بـه مـتن كتـاب درسـي       چون ديسك مولكولي حلقوي

توانند با پيوند فسفودي استر به هـم متصـل شـوند و     هاي پلي نوكلئوتيدي نيز مي رشته
آخـرين پيونـد فسـفودي اسـتر آن، بـين دو      » نوكلئيك اسـيد حلقـوي را ايجـاد كننـد    

  نوكلئوتيد آزاد نيست.
  ) 13تا  11ي ها ، صفحه3شناسي (مولكول هاي اطلاعاتي) (زيست  

----------------------------------------------  
 (مزدا شكوري)  » 4«گزينة  - 32

دهـد و در هسـته و سيتوپلاسـم     ويرايش كه هنگام همانندسازي رخ مي - نادرست» 1«گزينة 
  دهد.   تواند انجام شود اما پيرايش فقط در هسته رخ مي يك سلول يوكاريوتي مي

ي  شــود و قطعــه رايش فقــط يــك نوكلئوتيــد حــذف مــيدر ويــ - نادرســت» 2«گزينــة 
  گردد.   اي از رنا حذف مي شود. همچنين در پيرايش قطعه نوكلئوتيدي حذف نمي پلي

دانـيم   شـكند كـه مـي    در پيرايش فسفودي استر در رناپيـك مـي    - نادرست» 3«گزينة 
  دئوكسي ريبوز ندارد.  

  شود.   راثتي يعني دنا ميويرايش مانع ايجاد جهش در ماده و  - درست» 4«گزينة 
  )26، 25،12هاي ، صفحه3شناسي (تركيبي) (زيست  

----------------------------------------------  
 زاده) (وحيد كريم  » 4«گزينة  -33

بـه ايـن    اسـت  ژنوتيپ ذرتي كه فاقد جايگاه ژني نهفته و داراي دو جايگاه ژنـي خـالص  
كه در نمـودار مـوردنظر    AaBBCCو يا  AABbCCيا  AABBCcصورت است: 

ها در اين سوال از شـمارة   گيرد؛ لذا شمارش ستون سؤال در ستون دوم از راست قرار مي
  شود.   است و از سمت راست آغاز مي 7تا  1

هاي قرار گرفته در ستون پنجم، دو الل بارز و چهار الل نهفته دارنـد،   ذرتبه عنوان مثال 
هاي ستون ششـم نيـز از شـش الـل      ارز است. ذرتهاي نهفته بيشتر از ب يعني تعداد الل

هـا نهفتـه هسـتند؛ لـذا زادة ايجـاد شـده از        ممكن، فقط يك الل بارز دارند و سـاير الـل  
  هاي نهفتة بيشتري دارد.   هاي ستون پنجم و ششم،  الل آميزش ذرت

  ها: بررسي ساير گزينه
 AABBccتيـپ  از ستون دوم و ذرتي با ژنو AABBCcذرتي با ژنوتيپ »: 1«گزينة 

ــي    ــن دو ذرت م ــزش اي ــد. زادة حاصــل از آمي ــر بگيري ــوم را در نظ ــتون س ــد  از س توان
AABBCc  و ياAABBcc هاي بـارز آن بيشـتر    باشد كه در هر دو صورت تعداد الل

  از نهفته است.  
 AAbbccاز ستون سوم و ذرتي بـا ژنوتيـپ    AABbCcذرتي با ژنوتيپ »: 2«گزينة 

ــد  بگيريــد. زادة حاصــل از آميــزش ايــن دو ذرت، مــي از ســتون پــنجم را در نظــر  توان
AAbbcc هاي نهفتة آن بيشتر از بارز است.   باشد كه تعداد الل  
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 Aabbccاز ستون چهارم و ذرتي بـا ژنوتيـپ    aaBBCcذرتي با ژنوتيپ »: 3«گزينة 

 aaBbccتواند  از ستون ششم را در نظر بگيريد. زادة حاصل از آميزش اين دو ذرت مي
  هاي بارز آن كمتر از نهفته است.   د كه تعداد اللباش

  ) 45،44هاي ، صفحه3شناسي ) (زيست ها انتقال اطلاعات در نسل(  
----------------------------------------------  

 (وحيد زارع)  » 2«گزينة  - 34
  الف و ج نادرست هستند. 

  الف) مي تواند تنوع را در خزانه ژني يك جمعيت بكاهد.
  ج)فراواني نسبي همه الل ها كاهش نمي يابد.

  )56تا 53،صفحه هاي  3شناسي (زيست  ) وراثتي اطلاعات در تغيير( 
----------------------------------------------  

 (يلدا ذريت الحسيني)  » 4«گزينة  - 35
در رابطه با انتخاب طبيعي به درستي بيان شده است اما در رابطه با آميـزش   »:1«گزينه

  .باشد غيرتصادفي صحيح نمي
اگر مربوط به ژن مربوط به دنابسپاراز ديسـك باشـد، عبـارت نادرسـت بيـان      »:2«گزينه 

  .شده است
    .در رابطه با جمعيت زنبورعسل و زنبورهاي نر صحيح نيست »:3«گزينه
  جهش تنها عامل موثر در توليد دگره جديد است.   »:4«گزينه

  ) 56تا53هاي ، صفحه3شناسي (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست  
----------------------------------------------  

 (وحيد زارع)  » 3«گزينة  - 36
ها انجام داده  حركات بيشتري بر روي مولكول رناي پيك نسبت به ساير رناتنرناتني كه 

ها ترجمه را آغاز كرده است. طبق شـكل كتـاب درسـي     است، يعني زودتر از ساير رناتن
  تر است.   اين رناتن به آنزيم رنابسپاراز نزديك

  ها:   بررسي ساير گزينه
قرار دارد، ديرتر ترجمه را آغـاز كـرده   رناتني كه دورتر نسبت به مولكول دنا »: 1«گزينة 

  تري دارد.   ها، توالي پپتيدي كوچك است، اين رناتن نسبت به ساير رناتن
دقت كنيد كه به منظور اتمام رساندن فرايند ترجمـه، عامـل آزادكننـده بـه     »: 2«گزينة 
  .  Pشود نه جايگاه  منتقل مي Aجايگاه 
ه، رناتني اسـت كـه ديرتـر ترجمـه را آغـاز      منظور از بخش ابتدايي اين گزين»: 4«گزينة 

هـا در   كند. توجه داشته باشيد بخش دوم اين گزينه ممكن نيست! زيـرا همـة رنـاتن    مي
  كنند.   پپتيد با طول و توالي آمينواسيدي يكسان توليد مي نهايت يك نوع پلي

  )32تا 30هاي ، صفحه3شناسي زيست( ) ياخته در اطلاعات جريان(  
----------------------------------------------  

 فدد) (محمدحسن كريمي  »  1«گزينة  -37
هـاي دنـاي حلقـوي و     نوكلئوتيدي موجود در اين باكتري عبارتند از رشته هاي پلي رشته

هاي دناي حلقوي، واجـد دو سـر    هاي رناي خطي برخلاف رشته رشته رناي خطي. رشته
نوكلئوتيدهاي خود قنـد دئوكسـي    هاي دناي حلقوي درون متفاوت هستند. تمامي رشته

  ريبوز دارند.  
  ها: بررسي ساير گزينه

است اما مولكولي كه از روي بخشي از دنا  ATPمنبع رايج انرژي در ياخته »: 2«گزينة 
  باشد.   شود، رنا مي (ژن) ساخته مي

باشـند. در   ضـلعي مـي   6دقت كنيد كه تمـامي بازهـاي آلـي واجـد حلقـه       :»3«گزينة 
 5ضـلعي، حلقـه    6ها عـلاوه بـر حلقـه     ضلعي و در پورين 6تنها يك حلقه ها  پريميدين

  ضلعي نيز حضور دارد.  
غلـط  » پيچ و تاب«و  »مارپيچ «به علت تفاوت قيد  4دقت كنيد كه گزينه  :»4«گزينة 

دنـا را بـاز و دو    )نـه پـيچ و تـاب    ( مارپيچآنزيم هليكاز شد،  است. اگر در گزينه ذكر مي
  ينه درست بود.گز كند. رشته آن را از هم جدا مي

  ) 11،5،4هاي ، صفحه3شناسي (مولكول هاي اطلاعاتي) (زيست  
----------------------------------------------  

 پور) (حامد حسين  » 4«گزينة  -38
سوال در مورد هموگلوبين و ميوگلوبين است. با توجه به شكل، در ساختار مارپيچ، گـروه  

R د.  نقشي در تشكيل پيوند هيدروژني ندار  
  ها: بررسي ساير گزينه

  يون آهن در مركز گروه هم قرار دارد.  » 1«گزينة 
  قرار دارد.   گروه هم در زنجيره پپتيدي» 2«گزينة 
  در هموگلوبين بين چهار زيرواحد آن پيوند پپتيدي وجود ندارد.» 3«گزينة 

  ) 17،16هاي حه، صف3شناسي (مولكول هاي اطلاعاتي) (زيست  
----------------------------------------------  

 (شهروز قاسمي)  » 3«گزينة  - 39
كتاب درسي، ابتدا رناي سـاخته   24در مرحله پايان با توجه به شكل صفحه »: 1«گزينة 

  شود.   شود سپس آنزيم رنا بسپاراز از روي دنا بلند مي شده از رشته الگو جدا مي
اي ميانه و بيانه در مولكول دنا قـرار دارنـد و رونوشـت آنهـا در رنـاي      ه توالي»: 2«گزينة 

  پيك قرار دارد.  
  عوامل رونويسي در تنظيم سرعت و مقدار رونويسي نقش دارند.  »: 3«گزينة 
، رنابسـپارازهاي دو ژن ممكـن اسـت بـه هـم      25با توجه به شـكل صـفحه   »: 4«گزينة 

  نزديك شوند يا از هم دور شوند.  
  ) 25،24هاي ، صفحه3شناسي اطلاعات در ياخته) (زيست(جريان   

----------------------------------------------  
 (محمدحسن كريمي فرد)  » 2«گزينة  - 40

اي كـه   هـا حضـور داشـتند و لايـه     اي كـه كربوهيـدرات   در آزمايش دوم ايوري، در لايـه 
ــوز و دئوك    ــاكاريدهاي ريب ــتند،( مونوس ــور داش ــيدها حض ــك اس ــوز.)  نوكلئي ــي ريب س

  ها: مونوساكاريد مشاهده شد. بررسي ساير گزينه
كننـد، واجـد    هاي دنابسپارازي كه درون بيضه فعاليت مي به طور مثال آنزيم»: 1«گزينة 

باشند اما اين دماي بهينه براي ساير نقـاط بـدن    درجه جهت فعاليت مي 34دماي بهينه 
  باشد.   درجه مي 37انسان 
ه در هر دو حالت، شاهد فعاليت ويرايشـي دنابسـپاراز هسـتيم؛    دقت كنيد ك»: 3«گزينة 

پس در هر دو طرح، پيوندهاي فسفودي استر بـه واسـطه فعاليـت نوكلئـازي دنابسـپاراز      
  شوند.   شكسته مي

هـاي فلـزي آهـن و     ها، مواد معدني مثل يون علاوه بر مواد آلي مثل ويتامين»: 4«گزينة 
ها كمك كنند. دقت كنيد كه مواد معدني به طـور   متوانند به فعاليت صحيح آنزي مس مي

  ها نيازي به فعاليت جانداران نيست.   عادي در طبيعت حضور دارند و براي توليد آن
  ) 4تا2هاي ، صفحه3شناسي هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول  

----------------------------------------------  
  3 فيزيك      
  
 )ارپژمان بردب(  »4« ةزينگ - 41

  ها: بررسي گزاره
  اي است. الف) نادرست. تندي متوسط كميتي نرده

ب) درست. در حركت يكنواخت روي خط راست چـون بـردار سـرعت يكسـان اسـت      
  بنابراين سرعت متوسط در هر بازة دلخواه برابر با سرعت متحرك است.

  پ) نادرست. مسافت طي شده توسط متحرك به مسير حركت آن بستگي دارد.
  درست. شرط تغيير جهت حركت تغيير جهت بردار سرعت متحرك است.ت) نا

  ) 4تا  2 هاي ، صفحه3 فيزيك() حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  

 )رضا كريم(  »2« ةزينگ - 42
  آوريم: دست مي گيرد فاصلة آن را از مانع به اي كه اتومبيل ترمز مي  در لحظه

  km m mv
h / s s

= = =9090 253 6 

  t / s
mv
s

x vt x / m=

=
Δ = ⎯⎯⎯⎯→ Δ = × =0 6

25
25 0 6 15   

  اتومبيل از مانع در لحظة ترمز برابر است با:  بنابراين فاصلة
  d m= − =100 15 85   

متوقف شود. بنـابراين مسـافت طـي     متري مانع 35چون اتومبيل بايستي در فاصلة 
  ترمز تا لحظة توقف آن برابر است با:شده توسط اتومبيل از لحظة 

  x m′Δ = − =85 35 50   
دسـت   اكنون با استفاده از رابطة مستقل از زمان بزرگـي شـتاب ترمـز اتومبيـل را بـه     

  آوريم: مي

  x m
mv ,v
s

v v a x a′Δ =

= =
′− = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = × ×

0

502 2 2
0

0 25
2 0 25 2 50   

  ma /
s

 = 26 25   

  )18تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  
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 (پژمان بردبار)  »1« ةزينگ - 43
vر بازة زماني مورد نظر د <  xبنـابراين متحـرك در خـلاف جهـت محـور       ،است 0

بنابراين نوع حركت متحرك در  ،كند. از طرفي تندي در حال افزايش است حركت مي
  يوسته تندشونده است.بازة زماني مورد نظر پ

  ) 12تا  9 هاي ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  

 )ريمرضا ك(  »2« ةزينگ - 44
  فقط مورد پ صحيح است.

  ها: بررسي گزاره
الف) واكنش نيروي وزن وارد بر يك جسم، نيرويي است كه از طرف جسـم بـه مركـز    

  ود.ش زمين وارد مي
ب) ضريب اصطكاك ايستايي به عواملي مانند جنس سـطح تمـاس دو جسـم ميـزان     

  صافي و زبري آنها بستگي دارد.
بزرگي نيروي مقاومت وارد بر يك جسم در يك شـاره بـه بزرگـي جسـم و تنـدي آن      پ) 

چقدر تندي جسم  بيشتر باشد بزرگي مقاومت شارة وارد بـر آن بيشـتر    هر بستگي دارد و
  است.
هاي مختلـف بـه جسـم وارد     جهت درتواند  روي عمودي سطح وارد بر جسم ميت) ني

 دهـيم،  مـي  فشـار بـه ديـوار    Fكه جسم را با نيـروي   شود. براي مثال در شكل مقابل
  نيروي عمودي سطح عمود بر نيروي وزن وارد بر جسم است.

m
F

F

N

W  
  )39تا  33هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(

----------------------------------------------  

 ريم)(رضا ك  »4« ةزينگ -45
  آوريم: دست مي را در دو حالت بهفنرها  با توجه به رابطة فنر، نسبت تغيير طول 

  e eF N ,F Ne
e

e

F xF k x
F x

′= =Δ′= Δ  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
′ ′Δ

12 8   

  x x x
x

Δ ′=  Δ = Δ
′Δ

12 3
8 2   

  در نظر بگيريم داريم: L0اگر طول عادي فنر را 

  

L cm

x x

L cm

L L x L x

L L x L x

=

′Δ = Δ

′=

 ′= + Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = + Δ



′ ′ ′ = − Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = − Δ

25
0 03

2
10

0 0

325 2

10

   

  x x cm′ ′⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = Δ  Δ =515 62
´Ã¹¨ïÂ¶ ov¨ ´À pH Hn ¾õMHn »j   

  L x L cm′= −Δ⎯⎯⎯⎯⎯→ =010
0 16   

  ) 43تا  41هاي ، صفحه3فيزيك ( ) ديناميك(
----------------------------------------------  

 )نژادي رضا حسين محمد(  »1« ةزينگ - 46
دسـت   جسـم را بـه  وليـة  ابا استفاده از رابطة تكانه و انرژي جنبشي، انـرژي جنبشـي   

    آوريم: مي

  
kg.mP /

s
m g / kg

P /K K J
m /

=
−

= =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = ×

×
12 20 04 3

150 0 05
0 04 16 102 0 05 2   

دست  درصدي تندي گلوله به 50افزايش به ازاي اكنون تغييرات انرژي جنبشي را 
  آوريم: مي

  K v( ) /
K v

= = =22 2
1 1

9 2 254   

K / K K / K / / J−→ =  Δ = = × × =3
2 1 12 25 1 25 1 25 16 10 0 02

  )46تا  44هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك( 
----------------------------------------------  

 )منشادي كاظم (محمد  »2« ةزينگ -47
كند انـرژي جنبشـي نوسـانگر بيشـينه      در لحظاتي كه نوسانگر از مبدأ مكان عبور مي

Ttودار زير در لحظة ماست. مطابق ن = 5
  شود. انرژي جنبشي نوسانگر بيشينه مي 4

x

t(s)

T
4

T
2

T
4

3

T

T
4

5

  
  آوريم: دست مي دورة تناوب نوسانگر را بهزمان  –با استفاده از معادلة مكان 

  T
x / cos t

x A cos t T s
T

π
ω=

π=

π π= ω ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

2

0 02 2

2 42   

Ttبنابراين در لحظة  s= =5 انرژي جنبشي نوسانگر براي سومين بـار بيشـينه    54

  )56تا  54هاي  ، صفحه3فيزيك () نوسان و امواج(   شود. مي

----------------------------------------------  

 رضا كريم)(  »2« ةزينگ - 48

  آوريم: دست مي ابتدا طول اولية آونگ را به

  T s,
mg
s

L LT T L
g g

= π =

=
= π ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = π ×  =

22 10 2 2
10

402 4 4 10   

  L m = 1   
  آوريم: دست مي اكنون طول جديد آونگ را به

  
gT T,gL T g L LT

g T g L L

′ ′= =′ ′ ′ ′′ = π  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
′ ′

42 1 2   

  L mLL =′ = ⎯⎯⎯⎯→1
4  

  متر كاهش دهيم. سانتي 75نگ را بنابراين بايستي طول آو
  )60و  59هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )كاظم منشادي محمد(  »1« ةزينگ -49
  نادرست: واردمبررسي 

پ) جهت سرعت تغيير نكرده است (شـيب نمـودار در هـر لحظـه مثبـت  اسـت) در       
  ه بردار مكان تغيير جهت داده است.ك حالي

كه بردار سرعت آن تغييـر كـرده    ت) بردار مكان متحرك همواره مثبت است در حالي
  است. (شيب نمودار از مثبت به منفي تغيير كرده است.)

  ) 10و  9هاي ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  
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 )ادريس محمدي(  »3« ةزينگ - 50

  ، سه ساعت زودتر شروع به حركت كرده است پس داريم:Aچون اتومبيل 
  

A

x ( )
A A Akmv ,t h

h

x v t x x km=

= =
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =0 0

0
60 3

60 3 180·I§¶Hß kL¶

نرود قرار دارد و اتومبيـل  جوااز   جلوترkm180در  Aشرايطي كه اتومبيل حال در  
B  دو اتومبيـل را  كنـد، معادلـة مكـان زمـان      شـروع بـه حركـت مـي     جوانرودتازه از
  نويسيم: مي

  
A A

kmv ,x km
hA A Ax v t x

= =
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

060 180
0   

  Ax t (I)= +60 180  

  
B B

kmx , v
hB B B Bx v t x x t (II)

= =
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

0 0 90
0 90   

  شود، پس داريم: ها برابر مي رسند، مكان هم مي كه دو اتومبيل به وقتي

  (I) ,(II)
A Bx x t t t h= ⎯⎯⎯⎯→ = + → =90 60 180 6   

  رسند. هم مي به 14پس دو اتومبيل در ساعت 
  )14و  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) حركت بر خط راست(

----------------------------------------------  

 )ناصري معصومه شريعت(  »2« ةزينگ -51
  شتاب ثابت داريم: با زمان در حركت – جايي جابهبا نوشتن معادلة 

  v ,t s , x mx at v t = = Δ =− − =−Δ = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→0 0 8 24 8 322
0

1
2   

  ma a
s

− = ×  = −2
2

132 8 12   

xخواهيم كه  اي مي سرعت را در لحظه = مسـتقل از   توانيم معادلـة  ، پس ميباشد 0
xزمان را بين دو مكان  = xو  0 m=0   بنويسيم: 8

  
v ( )( )

v v a x mv v
s

 − = − −− = Δ  
= → = ±



2
2 2

0 2
0 2 1 8

2
16 4

   

mvاست پس مورد نظر شيب نمودار منفي   در نقطة
s

=   است.  4−

  ) 18و  17هاي ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  

 )ادريس محمدي(  »2« ةزينگ -52
از  باشد. صورت شكل زير مي ن متحرك بهزما –باتوجه به اطلاعات سؤال نمودار مكان 

tست، پس متحرك در لحظة ا متقارنسهمي  طرفي چون s=   دهد. تغيير جهت مي 4

3

4
5

t(s)

x(m)

-2

  
  حال با استفاده از رابطة مستقل از شتاب در ثانية پنجم حركت داريم:

  t s , v , v ?
x m

v vx ( ) t Δ = = =
Δ =

+
Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→4 51 01 2

22   

  v mv
s

+
= ×  =2 2

02 1 42  

 aاي آن بـا هـم برابـر     چون شتاب حركت ثابت اسـت پـس مقـدار متوسـط و لحظـه     
  باشد. مي

  av

t s v
v ma a amt t s v ss

= =Δ = = → → =Δ = =

1
22

4 0
4

5 4
   

  آوريم: دست  نويسيم تا سرعت اولية متحرك را به زمان را مي_ ه معادلة سرعتدر ادام

  t s , v
ma
s

mv at v v v
s

= =

=
= + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × +  = −

2

4 0
0 0 0

4
0 4 4 16  

  نويسيم: زمان متحرك را مي –حال معادلة مكان 

  
mv
s

ma
s

x at v t x
=−

=
= + + ⎯⎯⎯⎯⎯→

0

2

162
0 0

4
1
2   

  t s
x

x t t x =
=

= − + ⎯⎯⎯→32
0 02 16  

  x x m x t t= − + → =  = − +2
0 00 18 48 30 2 16 30   

  آوريم: دست مي بهرا در آخر سرعت متوسط در ثانية دوم حركت 

  t s x m
x t t

t s x m
= → == − +   = → =

2 1 162 16 30 2 6   

  6 16 102 1av av av
x mv v v
t s

Δ −
=  =  = −

Δ −
   

  ) 18تا  15هاي ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  

 )زيزيع طاهر ميلاد(  »2« ةزينگ - 53
 و كنـيم  مـي زمان، نمودار سرعت زمان متحرك را رسـم   –با استفاده از نمودار شتاب 

  جايي متحرك. برابر است با جابههم  زمان –نمودار سرعت  سطح زير

  
s v

v
= Δ = × = +

 = − + = +
1

8

3 8 24
12 24 12   

+3

-2

8

a( (m
s2

t(s)

s
1

  
  vt s

a
Δ −

Δ = = =
−
12 62   

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

جـايي   ثانيه جابه 8يم. تا لحظة كن حال سطح زير نمودار سرعت زمان را محاسبه مي
s  متحرك برابر است با:   s x= → Δ =1 2 0   

در اين لحظه متحرك براي دومين بار به مبدأ مكان رسيده است. بنابراين پس از اين 
ه جايي متحرك صفر باشد. بـا توج ـ  لحظه نيز با توجه به نمودار سرعت زمان بايد جابه

 جوانرود
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زمان ثابت است بايد  –كه از اين لحظه به بعد نيز شتاب و شيب نمودار سرعت  به اين

s s=3   باشد.   4
نهشـت   متشـابه و هـم   s4و  s3هـاي   چون شيب نمودار ثابت است بنابراين مثلـث 

s  هستند. s t t t s′ ′= → Δ = Δ → =3 4 20   
  ) 20تا  13 هاي ، صفحه3فيزيك ( ) حركت بر خط راست(

----------------------------------------------  

 )جيد ميرزائيم(  »4« ةزينگ -54
 m20متـر بـوده و بعـداً بـه      100مطابق شكل، چـون فاصـله دو خـودرو در ابتـدا     

mبايد بزرگتر از  vتندي  رسد پس مي
s

زمـاني  باشد. بنـابراين كمتـرين فاصـله،     10

اي  در لحظـه برسـد.   v) به 1است كه تندي دو خودرو برابر شود، يعني تندي خودرو (
و  x1) بـه ترتيـب   2) و (1(كه دو خودرو كمترين فاصله را دارند، مكان دو خودروي 

x2 :است، داريم  
100

(1)(2)

x(m)

m
s

10v
  

  v v vx vt , x t t+ += = Δ + = +02 1
10100 1002 2   

  است.  m20كمترين فاصله برابر 

  v vx x m t vt t+ −
− = → + − = + =1 2

10 1020 100 100 202 2   

  v t (I)−
 =

10 802   

  ) داريم:1از تعريف شتاب براي خودروي (

  v v va / t (II)
t t /

Δ − −= → = → =
Δ

10 102 5 2 5   

  داريم: )I) در رابطة (IIا جايگذاري رابطة (ب

  v v (v ) v
/

− −× = → − = → − =210 10 80 10 400 10 202 2 5   

  mv
s

 = 30  

  )21تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  

 اميرحسين برادران)(  »2« ةزينگ -55
زمـاني    چهارم حركـت بـازة    ثانية 5و  s12تا  s8ية سوم حركت بازة زماني ثان 4
s15  تاs20 ـ بـا  در حركـت   است. با استفاده از رابطة سرعت متوسط  ت شـتاب ثاب

  داريم:

  

x at v at v (I)
tv vx
x at v at vt (II)
t

Δ + + + = Δ+Δ = Δ + + +Δ  = Δ

2 3 0 4 0
21 2
1 2 0 1 0
1

2
2

2

   

  t s , t s , x x
t s ,t s

a v(I) , (II)
a v

= = Δ = Δ
= =

+×⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
+

1 2 2 1
3 4

8 12 2 0
15 20 0

35 22 4
5 20 2   

  a v a v a v a v + = +  =  =0 0 0 0
2160 16 175 10 15 6 5   

tاكنون تندي متحرك را در لحظة  s=   آوريم: دست مي به 10

  
a v

t s
v at v v v v v

=

=
= + ⎯⎯⎯⎯→ = × + =

0
2
50 0 0 010

2 10 55   

  )17تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »3« ةزينگ -56
ثانيـة اول حركـت    20جايي متحـرك را در   با استفاده از رابطة سرعت متوسط، جابه

  آوريم: دست مي به

  
av

mv /
s

av t s
xv x m
t

=

Δ =
Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ =
Δ

2 8
20 56   

جايي  ار و محور زمان برابر با جابهزمان مساحت محصور بين نمود –در نمودار سرعت 
  آوريم: دست مي ثانية اول حركت به 8جايي متحرك را در  است. اكنون جابه

  s s( ) x x m− −= − + Δ  Δ = −0 8 0 856 6 20 8 16   
ه متحـرك را     ،شتاب ثابـت  حركتبا استفاده از رابطة سرعت متوسط در  سـرعت اوليـ

  آوريم: دست مي به

  av
v v vx mv v

t s
+ +Δ −= = = =  = −

Δ
0 0 0

6 16 102 2 8   

  آوريم: دست مي ها به را با  استفاده از تشابه مثلث ′tاكنون 

t(s)
8 20t'

v( (m
s

6

-10

  
  t t t t s

t
′− ′ ′ ′=  = −  =

′ −
8 6 3 40 5 50 10   

  ثانية اول حركت برابر است با:   20بنابراين مسافت طي شده توسط متحرك در 

  s ( )−
× ×= + + × −0 20

10 5 6 3 6 20 82 2   

  s m− = + + =0 20 25 9 72 106   

  av
ms /

t s
 = = =

Δ
106 5 320

   

  )15و  5تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  

 )فرشاد زاهدي(  »3« ةزينگ -57
حركت يكنواخت  s12تا  s4اول حركت آسانسور تندشونده و از لحظه   ثانية 4در 

  ثانية آخر، حركت كندشونده است.  6است و در 
vشتاب در مرحلة تندشونده برابر است با شيب نمودار  t−:  

  ma
s

= =1 2
6 3
4 2   

  NF m(g a ) m( ) m= + = + =1 1
3 2310 2   شونده :تند 2

vاندازه شتاب در مرحلة كندشونده برابر است با شيب نمودار  t−:  

  m| a |
s

= =3 2
6 16   

  NF m(g a ) m( ) m= − = − =3 3 10 1   كندشونده: 9

  N NF F m m− = − =1 3
23 9 502   

  m m− =23 18 100   
  m m kg mg N=  =  = × =5 100 20 20 10 200   

  )37تا  35، 17تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك () تركيبي(
----------------------------------------------  
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 نسب) عبدالرضا اميني(  »3« ةزينگ - 58

  هرگاه جسمي بر روي سطح افقي پرتاب شود، شتاب آن برابر است با: 
  ka .g= −μ   

  كند، تا متوقف شود، برابر است با:  از طرفي مسافتي كه جسم طي مي

  vx
| a |

Δ =
2
0

2   

  بنابراين داريم:

  k|a| .gA A B A A kB
B B A B B kA

x v a x v( ) ( ) ( ) .( )
x v a x v

=μΔ Δ μ
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

Δ Δ μ
2 20 0

0 0
   

kB kB kB kA
kA kA kA kB

( ) μ μ μ μ
 = ×  = ×  =  =

μ μ μ μ
21 10 1 1 122 20 2 4 2

  )43تا  37هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك( 
----------------------------------------------  

 )عليرضا باقري(  »2« ةزينگ -59
حركت تندشونده و نيروي مقاومت هوا در حال  t3تا  t1الف) صحيح است: در بازة 

افزايش (نيروي مقاومت هوا كمتر از نيروي وزن) و نيروي خالص به سمت پايين و در 
  حال كاهش است.

  آغاز تندي حدي اوليه است.) t3كند (لحظة  چتر را باز مي t4لط است. در لحظة ب) غ
حركت كندشونده و نيروي مقاومت هوا در حـال   t5تا  t4پ) صحيح است: در بازة 

اومت هوا بزرگتر از نيروي وزن) نيروي خـالص بـه سـمت بـالا و در     كاهش (نيروي مق
  حال كاهش است.

نيست  دار نمودار يك خط راست شيب t2تا  t1ت) غلط است: مطابق شكل در بازة 
  (سهمي است) پس حركت با شتاب ثابت نيست.
  )37تا  33اي ه ، صفحه3فيزيك () ديناميك(

----------------------------------------------  
 )نسب عبدالرضا اميني(  »2« ةزينگ - 60

كنـيم و نيروهـاي وارد بـر     جهت حركت آسانسور به سمت پايين را مثبت فـرض مـي  
مورد پرسـش اسـت بنـابراين     Fكنيم. چون در سوال حداقل نيروي  جسم را رسم مي
  د.حركت قرار دار  جسم در آستانة

  

  
ma ( )
s

s,max s,maxmg f ma f m(g a)
=+

− =  = − ⎯⎯⎯⎯⎯→
22

   
  s,maxf ( ) N= − =4 10 2 32   

s,maxاز طرفي طبق رابطه  s Nf .F= μ :داريم  

  NF F
s,max s N s,max sf .F f .F / F== μ ⎯⎯⎯⎯→ = μ  = ×32 0 5   

  F N = 64  
  )41و  38هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) ديناميك(

----------------------------------------------  
 )آباد عطااله شاد(  »3« ةزينگ - 61

پس از اعمال نيروي كشش طناب و با در نظر گرفتن نيروي مقاومت هواي رو به بـالا،  
كنيم كه جمع اين دو نيرو از نيروي وزن كمتر است. پـس شـتاب رو بـه     مشاهده مي

  باشد: پايين و حركت تندشونده مي

mg =100 N

f
D

=5N

T=80N

  

  netF ma=   
  a− − =100 80 5 10   

ma) پايين به رو(   /
s

= 21 5   

  v at v / t= + → = +0 9 1 5 6   
  t s= 2   

  )43و  42، 34، 31هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) ديناميك(
----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  »4« ةزينگ - 62
كنيم و چـون جسـم در    ه را مطابق شكل رسم ميعبرد بر جگام اول) ابتدا نيروهاي وا

  راستاي قائم شتاب ندارد، لذا داريم:
y

x

F
N

f
k

F

W

  
  W mg

net,y N NF F W F W ==  − =  = ⎯⎯⎯⎯→0 0   
  NF N= × =10 10 100  

  F N
k k Nf F / N == μ = × = ⎯⎯⎯⎯→1200 4 100 40   

Fبا توجه به مقادير 


kfو  


با شتاب ثابت شروع به حركت  xدر جهت محور  ، جعبه
  يابد.   كرده و تندي آن افزايش مي

گام دوم) براي بررسي نحوة تغيير جرم جعبه، بايد اثر تغيير بزرگي نيـروي شـخص را   
  بررسي كنيم و داريم:

  kf NF ( )F N =′ = − = × = ⎯⎯⎯⎯→401 31 120 904 4   

جنبشي اسـت  تر از بزرگي نيروي اصطكاك  چنان بزرگ چون بزرگي نيروي شخص هم
تواند به حركت خود ادامـه دهـد. پـس     چنان با شتاب ثابت و جديد مي پس جعبه هم

جرم جسم را حداكثر تا مقداري بايد افزايش دهيم كه در نهايت جسم با سرعت ثابت 
  به حركت خود ادامه داده و متوقف نشود. بنابراين داريم:

  k k Nf F
net,x k kF F f f N ′ ′=μ′ ′ ′=  =  = ⎯⎯⎯⎯⎯→0 90   

  N N/ F F N′ ′=  =
45090 0 4 2   

  NF m g m m / kg′ ′= ′ ′⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×  =450 10 22 52   

  m m / / kg′= − = − =22 5 10 12    حداكثر افزايش جرم جعبه 5
  )40، صفحة 3فيزيك () ديناميك(

----------------------------------------------  
 )رضا كريم(  »4« ةزينگ - 63

نيروي عمودي سطح و نيروي اصـطكاك وارد  نيروي سطح افقي وارد بر نردبان برايند 
وارد بر آن در چون نردبان در آستانة لغزش است بنابراين برايند نيروهاي  بر آن است.

  دي برابر صفر است.ايستاي افقي و عمو

F
N

mg F
N

'

fs,max

y

x
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  s,max N

N

Fx f F

Fy F mg

=  =

′=  =



0
0

   

30

F
N

'R

fs,max  

  
N

s,max N

F mg ,tans,max
f FN

f
tan

F

°′ = =
°

=
 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

′

330 330   

  m kgN
NNg

kg

F F N
mg

=

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =60

10
3 200 33   

  ) 40تا 37هاي ه، صفح3فيزيك ( ) ديناميك(
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1« ةزينگ - 64
دانيم مساحت محصور بين نمودار نيروي خالص برحسب زمان برابر با تغيير تكانه است.  مي

اين شـود. بنـابر   در راستاي قائم و در خلاف جهت هم وارد مي mgو  Fبه جسم دو نيروي 
  شود. مطابق شكل زير مي نيروي خالص وارد بر جسم برحسب زماننمودار 

  

  
s

s s

p S S
kg.mp p

s

−

− −

Δ = −
+ ×

 Δ = × −  Δ =

0 18 1 2

0 18 0 18
13 10 5 53 222 2

   

  ) 46تا  44هاي  ه، صفح3فيزيك ( ) ديناميك(
----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  »3« ةزينگ -65

eGMgطح آن از رابطـة  از س ـ hدانيم شتاب گرانشي زمين در فاصلة  مي
r

= كـه   2

er R h= آيد. بنابراين به كمك ايـن رابطـه ابتـدا شـتاب گـرانش       دست مي ، به+
  آوريم و داريم: دست مي به Bو  Aهاي  هرزمين را در مكان ماهوا

  

e e
A e A e A

e e

e e
B e B e B

e e

GM GMr R h R g
( R ) R
GM GMr R h R g

( R ) R

= + =  = =

= + =  = =

2 2

2 2

3
3 9

4
4 16

   

  C A Bg g g e e e
C

e e e

GM GM GMg ( )
R R R

= +⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + =
×2 2 2

25 1
9 16 9 16

   

  باشد، داريم: chبرابر با  از سطح زمين Cض اينكه فاصلة ماهوارة با فر

  ( )e e
C c e c

e c e c

GM GMr h R g
(R h ) (R h )

= +  = ⎯⎯⎯→
+ +

1
2 2   

  e
e c ee

GM
R h RR

=  =
+× 2

25 1 5
129 16

   

  c
e e c e c

e

hR R h R h /
R

 = +  =  = =
712 5 5 7 5 1 45   

  )49، صفحة 3فيزيك ( ) ديناميك(
----------------------------------------------  

  احسان مطلبي)(  »2« ةنزيگ - 66
اي نوسـانگر را   ابتدا به كمك رابطه مكان و شتاب نوسانگر هماهنگ ساده، بسامد زاويه

  آوريم: دست مي به

  | a | x /
/ /

π π π= ω → = ω × → ω =  ω =
2 22 2 20 033 0 09 0 3   

  Rad
s

π
=

10
3  

  در لحظه عبور نوسانگر از نقطه تعادل تندي نوسانگر بيشينه است. بنابراين داريم:

  LA cm= = 62   

  m| v | A / /max s
π

= ω = × = π
100 06 0 23   

  ) 56تا  54هاي  ه، صفح3فيزيك () نوسان و امواج(
----------------------------------------------  

  (احسان مطلبي)  »1« ةزينگ -67
x)دست آوردن نمودار  براي به t)− ناوب نوسانگر هماهنگ ساده بايد دورة ت(T) 

  داريم: فنرمشخص گردد. با توجه به ميزان باز و بسته شدن  (A)و دامنه نوسانات 
  L cm= − =54 42 12·Iw¼º ôiï½nIQ −¼ö   

  LA cm→ = = =
12 62 2·Iw¼º ¾à ¹¶Hj  

  باشد: صورت زير قابل محاسبه مي فنر به –دورة تناوب سامانه جرم 

  m /T / s
k

= π = × × = × =
0 4 22 2 3 6 0 490 30   

  تواند به فرم زير باشد. راين ميبناب

0/4

-0/06

t(s)

x(m)

0/06

0/3
0/1

0/2

  
  ) 57تا  54هاي  ه، صفح3فيزيك ( ) نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

  (احسان مطلبي)  »4« ةزينگ - 68
  نيم:ك زمان آن را رسم مي –دست آوردن دورة تناوب نوسانگر، نمودار مكان   ابتدا با به

  Rad/ / s
s T /

π π
ω = π → ω =  =

π
2 22 5 0 82 5   

0/2

-0/8

t(s)

x(m)

0/8

0/4

0/6 0/8

  
tي زمــان ايــن نوســانگر، در بــازة زمــان –بــا توجــه بــه نمــودار مكــان  / s= 0 تــا  6

t / s= 0 و سرعت نوسانگر مثبـت   x، شتاب نوسانگر منفي يعني در خلاف جهت 8
  باشد. مي xيعني در جهت محور 

  ) 56تا  54هاي  ه، صفح3فيزيك ( ) نوسان و امواج(
----------------------------------------------  
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  )احسان ايراني(  »1« ةزينگ -69

E  نوسانگر در هر لحظه برابر است با:  (E)انرژي مكانيكي  K U= +   
  برابر است با:  maxKو همچنين اندازة آن با 

  2 2 21 1
2 2max maxE K mv mA= = = ω   

  توان نتيجه گرفت كه: پس مي

  E K U mA= + = ω2 21
2   

21با توجه به اينكه انـرژي جنبشـي نوسـانگر در هـر لحظـه از رابطـة       
2K mv= 

  پس داريم: ،آيد دست مي به

  
K mv

maxK U mA

K K K v( )
E K U K U v

=

+ = ω
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

+ +

2

2 2

1
22

1
2

  

  2v( ) I
A

=
ω

  

xصــورت  زمــان نوســانگر بــه –معادلــه مكــان  / cos t= 0 4 باشــد يعنــي  مــي 10
A / m= 0 ωو  4 = maxv، پس براي 10 A= ω :داريم  

  4 10 410amx
mv A
s

= ω = × =  

درصـد كمتـر از    50نوسـانگر   (K)ي همچنين در لحظة مورد نظر انـرژي جنبش ـ 
  باشد يعني:  آن مي (U)انرژي پتانسيل 

  K U U K II= → =1 22   

  داريم: Iدر معادلة  IIبا جايگذاري عبارت 

  42 21
2 3 4

AK v v( ) ( )
K K A

ω== ⎯⎯⎯⎯→ =
+ ω

   

  v m cmv
s s

→ = → = =1 4 4003 34 3 33
   

  )59تا  54هاي  ه، صفح3فيزيك () نوسان و امواج(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »1« ةزينگ -70
  آوريم: دست مي ابتدا انرژي مكانيكي جسم را برحسب نيروي بيشينة وارد بر آن به

  maxa A
maxE mA E ma A= ω= ω ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

22 21 1
2 2   

  
max

max

ma ,m / kg
s

, E K
AE / A (I)

= =

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × × × =

25 0 2 1 0 2 52 2   

  آوريم: دست مي اكنون انرژي مكانيكي نوسانگر را به

  max

v
v

maxK / Jmax max

mvK K / J (II)
K mv

=

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

12
2

0 012

1
2 0 041

2

   

  AI ,II / A / m cm =  = =0 04 0 08 82   

  :نوسان است  اختلاف بين حداكثر و حداقل طول فنر دو برابر دامنة
  2 16max minL L A cm− = =   

  ) 59تا  54هاي  ه، صفح3فيزيك ( (نوسان و امواج) 
----------------------------------------------  

  3شيمي             
  
 (فراز ابراهيمي جهتلو)  » 4«گزينة  -71

نادرست، از صابون گوگرددار به عنوان ضدقارچ پوستي و از بين برنده جوش »: 1«گزينة 
  كننده گوگردداري.   شود نه هر پاك استفاده مي

اطق كـويري كـه داراي مقـادير چشـمگيري از     نادرست، بـه آب دريـا و من ـ  »: 2«گزينه 
  شود نه فلزهاي منيزيم و كلسيم.   هاي كلسيم و منيزيم هستند، آب سخت گفته مي يون

بوده و يـون هيدروكسـيد در    OHنادرست، آمونياك در ساختار خود فاقد »: 3«گزينة 
  شود.   محلول آن، پس از واكنش آمونياك با آب، آزاد مي

هـاي   كننده غيرصابوني با زنجيـره آلكيلـي سيرشـده، كـربن     درست، در پاك»: 4«گزينة 
  اند:   مشخص شده با هيچ هيدروژني پيوند تشكيل نداده

SONa
+-

3

R

  
  )15و  12، 11،  9هاي ، صفحه3(شيمي(مولكول ها در خدمت تندرستي)   

----------------------------------------------  
 گيسوند) (احمد  » 2«گزينة  -72

كتاب درسي، اثـر اضـافه كـردن آنـزيم بـه       9مورد درست: ب: با توجه به جدول صفحه 
10به اندازه  صابون نسبت به افزايش دما C°  مانده بيشتر  هاي باقي در از بين بردن لكه

  است.  
  هاي نادرست:   گزينه

)) و 2ا و ... بـا صـابون (سـاختار (   ه ـ الف) رسوب تشكيل شده بر روي ديواره كتري، لولـه 
هـايي بـه    شـوند. بـراي زدودن چنـين رسـوب     ) زدوده نمي1هاي غيرصابوني ( كننده پاك
  باشد.   نياز مي  هاي خورنده كننده پاك

  دهد.   هاي موجود در آب سخت، رسوب نمي ) با يون2) برخلاف ساختار (1ج) ساختار (
هـاي   كننده غيرصـابوني بـا يـون    ه اين پاك) بيشتر است چرا ك1د) ارتفاع كف ساختار (

  دهد.   موجود در آب شور (آب سخت) واكنش نمي
  )12و  11،  9، 6هاي  ، صفحه3(شيمي (مولكول ها در خدمت تندرستي)  

----------------------------------------------  

 نيا) (اميررضا حكمت  » 3«گزينة  -73
  موارد ب و ج درست هستند.

  دهد. كنندگي خود را در آب سخت از دست نمي رت پاكقد Aالف) تركيب 
در دماي اتاق مايع است . زيرا نمك پتاسيم اسيدهاي چـرب،   Eب) حالت فيزيكي ماده 

  صابون مايع است.
  نمك است. Eج ) تركيب 

  آب دوست است. Aدر تركيب  −3SO د) بخش
 )13تا  6هاي  حه، صف3(شيمي (مولكول ها در خدمت تندرستي)

----------------------------------------------  
 (عبدالرضا دادخواه)  » 3«گزينة  -74

  صحيح هستند.  » پ«و » ب«هاي  عبارت

pH   الف) Log[H ] pH Log( )+ −= −  = − × 84 10  

pH Log ( Log ) Log−= − + −  − +84 10 2 2 8  
( / ) pH / − +  =2 0 3 8 7 4  

در آب خاصيت بازي داشته و توليد يون  CaOب) اكسيدهاي فلزي مانند 
  كنند.  هيدروكسيد مي

  پ) درجه يونش براي اسيدهاي قوي برابر يك است. 
[H ] [H ] mol.L

M

+ + − −α =  = × 3 15 10  
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[OH ] [OH ] mol.L
[H ]

− −
− − − −=  = = ×+ −×

14 1410 10 12 12 1035 10
  

Nت) با انحلال يك مول  O2   شود.  در آب، چهار مول يون حاصل مي 5

N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)+ −+ → +2 22 5 2 3  
  )27و  24، 16، 14هاي  ، صفحه3(شيمي (مولكول ها در خدمت تندرستي)  

----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  » 3«گزينة  -75
  بررسي گزينه ها :

  ) درست  1

SO H O H SO ( H SO )+ −+ → + 223 2 2 4 4
3½nl

  

CaO H O Ca(OH) (Ca OH )+ −+  +2 22 2
3½nl

  

 CaOنافلزي بوده و در آب خاصيت اسيدي دارد اما اكسيد SO3 - ) درست 2
  اكسيد فلزي بوده و در آب خاصيت بازي دارد. 

 (I)هاي اسيدي  و در محلول −OHغلظت  (II)هاي بازي  در محلول –) نادرست 3

  زياد است.  +Hغلظت 
Hو  SO3 - ) درست 4 SO2  Ca(OH)2و  CaOتركيب مولكولي و  4

  تركيب يوني هستند. 
  )16و  15و  14هاي  ، صفحه3 شيمي( (مولكول ها در خدمت تندرستي)  
----------------------------------------------  

 (اكبر ابراهيم نتاج)  »  1«گزينة  -76

آن بالاتر است. از طرفـي   pHاست پس  NH3تر از  بازي قوي KOH، »1«گزينة 
HNO3 2تر از  اسيدي قويHNO  ،پس استpH تر اسـت. از ايـن رو    آن پايين

  بزرگتر است. HNO3و  KOHبراي  pHتفاوت

»: 2«گزينة 
141012 3 12 10 5 10122 10

[OH ] [H ] mol.L
−

− − + − −= ×  = = ×−×
  

( )( )Ka /

− −× × −= = ×
3 35 10 5 10 55 100 5  

/»: 3«گزينة  (% / %
/ / ( )

α = ×
+
0 05 100 6 60 70 0 05

¾TÎIÄy º ¼ Ä)
  

H]هاي يكسان  تري است پس در غلظت آب گازدار اسيد ضعيف»: 4«گزينه  ]+ 

OH]كمتري داشته و    تري دارد.  بيش −[
  )27،26،22تا18هاي  ، صفحه3(شيمي (مولكول ها در خدمت تندرستي)  

----------------------------------------------  

 (سيداحسان حسيني)  » 2«گزينة  - 77
  بررسي موارد درست:  

  يند يونش تا رسيدن به تعادل است.  اسيد، بياني از ميزان پيشرفت فرا آ) ثابت يونش يك
  ب) در لحظه تعادل غلظت همة مواد شركت كننده در تعادل ثابت است.  

  .  آيد يك باز تك ظرفيتي به شمار مي NaOHپ) آمونياك همانند 
Hاسيد قوي  2ث) باران اسيدي حاوي  SO2 و باران معمولي حـاوي   HNO3و  4

Hاسيد ضعيف  CO2   دار است.   پروتون اسيدي تك HNO3مي باشد .تنها  3
اســت و در زمــان  5/1شــيره معــده در حــدود  pHتنهــا مــورد نادرســت (مــورد ت): 

معـده هميشـه اسـيدي اسـت و      pHباشـد. (  مي 7/3معده در حدود  pHاستراحت 
  تواند باشد.) خنثي كه نمي

  )34تا  16هاي  ، صفحه3 شيمي( (مولكول ها در خدمت تندرستي)  
----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  » 2«گزينة  -78

[H ] /
HX [ HX] / / HX

HY[H ] /
HY [ HY] / /

+ 
α = = =

+  α
= =+ α

α = = = + 

0 1 1 1
0 1 0 7 8 118

1 80 05 1
110 5 0 05 11

  

 
  )21و  20و  19، 18هاي ، صفحه3(شيمي  (مولكول ها در خدمت تندرستي)

----------------------------------------------  

 ن زمردّپور)(محس  »  1«گزينة  -79

Mg(s) HA(aq) MgA (aq) H (g)+ → +2 2 2  
تواننـد واكـنش دهنـد و سـرعت واكـنش تـابع نـوع         محلول اسيدها با اغلب فلزهـا مـي  

دهنـده و غلظـت يـون هيـدرونيوم محلـول اسـيد اسـت. هـر چـه غلظـت يـون             واكنش
هيدرونيوم محلول اسيدي بيشتر باشد، رسانايي الكتريكي آن بيشتر و سرعت واكنش بـا  

  )3و درستي گزينه 1ينه نوار منيزيمي بيشتر خواهد بود. (نادرستي گز
سرعت كم شدن جرم مخلوط واكنش متناسب با سرعت آزادشدن گاز هيدروژن است و 

تر غلظت يون هيدرونيوم بيشتري دارد و سرعت  در غلظت يكساني از اسيدها، اسيد قوي
  )4و  2واكنش و در نتيجه سرعت خروج گاز هيدروژن بيشتر است. (درستي گزينه 

  )24  ، صفحه3(شيمي تندرستي) (مولكول ها در خدمت  
----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  » 2«گزينة  -80
(هيدروسـيانيك اسـيد)    HCN(هيدروفلوئوريك اسـيد) و   HFالف) اغلب اسيدها مانند

K)داراي معادلة يونش تعادلي در آب هستند و مقـدار ثابـت يـونش     )a هـا بسـيار    نآ
  باشد در نتيجه ضعيف هستند.   كوچك مي

ب) تنها عامل موثر بر ثابت تعادل دما است و با تغيير غلظـت مـواد ثابـت تعـادل تغييـر      
  كند.   نمي
  پ) 

HX(aq) H (aq) X (aq)
a x x x

+ − +


− 2Â ²jI÷U−¼¶jHk÷U
  

2 2 056 0 056a x x x / a x / a − + + =  =  
0 056100 100 2 82

/ a / %
a

= × = × =
¾TÎIÄyº ¼ÄÁIÀ­¼¶jHk÷Uyº ¼ ÄkÅnj ½k{®eÁIÀ−¼¶ ®¨  jHk÷U

پذير بوده و به خاطر ثابت  در آب برگشت ت) معادله يونش اسيدها و بازهاي ضعيف
هاي آبپوشيده  ها مقدار اسيد يا باز (تركيب مولكولي) بيشتر از يون يونش كوچك آن

شود چون ضعيف است اما   است. استيك اسيد بيشتر به صورت مولكولي حل مي
  هاي آب پوشيده بيشتري دارد.  نيتريك اسيد قوي است و مقدار يون
  )23تا20هاي  ،صفحه3(شيمي خدمت تندرستي)(مولكول ها در   

----------------------------------------------  

 (مجيد معين السادات)  »  1«گزينة  - 81
را با توجه به يكسان بودن ثابت تعادل (ستون آخـر جـدول) در دو محلـول،     yو  xابتدا 

  كنيم.   حساب مي
[H ][A ] ( )( ) K x mol.L

[HA] x

+ − −×− − − =  × =  = ×
3 22 105 2 11 5 10 8 10−¼±d¶

[H ][A ] y( ) K y mol.L
[HA]

+ − − − − =  × =  = ×−×

25 4 12 5 10 5 1035 10
−¼±d¶

  +Hو  HAهاي تعادلي  جمع غلظت براي هر محلول برابر حاصل HAغلظت آغازي 
  است .

 اوليه

 اوليه

 اسيد اوليه
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  پس :

( ) [HA] [H ]+ − −= + = × + ×2 31 8 10 2 10−¼±d¶ ÁpIüA SË±ü  
2 18 2 10/ mol.L− −= ×  

[HA] [H ]+ − −= + = × + ×3 45 10 5 10(2)−¼±d¶ ÁpIüA SË±ü  
3 15 5 10/ mol.L− −= ×  

2 3 2 18 2 10 5 5 10 7 65 10/ / / mol.L− − − −= × − × = ×ÁpIüA ÁIÀSÊ±ü R»IÿU
  ) 22  ، صفحه3(شيمي  ل ها در خدمت تندرستي)(مولكو  

----------------------------------------------  

 (رضا نبوي نژاد)  » 2«گزينة  - 82

2H O(l)HCl(g) HCl(aq) H (aq) Cl (aq)+ −⎯⎯⎯⎯→ → +  
1 1 111 2 1000 22 4 1
LHCl(g) mol HCl(g) mol H (aq)/ mLHCl(g)
mL HCl(g) / LHCl(g) mol HCl(g)

+
× × ×

mol H (aq)− += × 45 10  

n mol HMHCl V L

− +×
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = −×

45 10
3250 10

SË± ü ¾LwId¶ ÁHoM  

mol H
L

− += × 32 10  

pH Log[H ] log (log log )
−+ × −= − = − = − +

32 10 2 310  
log /= − + =2 3 2 7  

[H ][OH ] [OH ]+ − − − − −=  × × =14 3 1410 2 10 10  
14 1110 10 1

3 22 10
[OH ] mol.L

− −
− − = =−×

  

[H ] [H ]
[OH ] [OH ]

+
+ − = × = × × = ×− − −

1 23 82 10 4 101110
  

  )35 و 28تا  24هاي  ه، صفح3(شيمي (مولكول ها در خدمت تندرستي)  
----------------------------------------------  

 (محمد صالحي)   »4«گزينة  -83
گـرم   500توانيم جرم نهايي محلول را برابر بـا   بوده، مي 1ها برابر با  چون چگالي محلول

  در نظر بگيريم و داريم:  
/

=
1 42

100 500
³o¬ kÄo±¨  ³o¬

−¼±d¶ ³o¬ −¼±d¶ ³o¬  

7گرم كلريد محلول برابر با  0/گرم خواهد بود كه معادل با  /1 مول از آن است و  2
  اين مقدار مول برابر با مقدار مول اسيد نيز هست. 

/ mol/ L NaOH / mol NaOH
L NaOH

× =1 60 25 0 41  

0/اختلاف مول اسيد و باز برابر با    مول هست و مقدار باز بيشتر بوده، حال داريم:  2
0 4 0 2 0 2 0 4250 250 0 5

( / / )mol / mol mol[OH ] /
( )ml / L L

−− = = =
+

  

شود و غلظت يون  يون هيدروكسيد تبديل مي چون باز قوي بوده است پس همه آن به
  هيدروكسيد نيز برابر با همين مقدار خواهد بود. 

  حال محاسبه غلظت يون هيدرونيوم: 
14 1410 0 4 10 mol[H ] [OH ] [H ] /

L
+ − − + −× =  × =  

15 125 10[H ] mol.L+ − − = ×  

  : pHمحاسبه 

log log /−− × = − =1525 10 15 25 13 6  
  ) 30  تا 24هاي  ، صفحه3(شيمي ت تندرستي)(مولكول ها در خدم  

----------------------------------------------  

 نيا) (اميررضا حكمت  » 2«گزينة  - 84

  معادلة واكنش انجام شده به صورت زير است:

3 2 2NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)+ → + +  
  كنيم: هيدروكلريك اسيد را تعيين ميغلظت مولار محلول  ابتدا

5 0 70 6 2 1 410 10 10 10
2 0 7 2 210 10 25 10

log /pH / /[H ]
mol/( )
L

=+ − − −= = = × ⎯⎯⎯⎯⎯→

− −× = ×
  

  حال براي بدست آوردن حجم هيدروكلريك اسيد بر حسب ميلي ليتر داريم:
mol CO mol HCl؟mL HCl mLCO

mL CO mol CO

LHCl mL HCl mL HCl
L HClmol HCl

= × × ×

× =−×

1 12336 2 22400 12 2
31 10 602 125 10

  

  ) 30  تا 24هاي  ، صفحه3(شيمي  (مولكول ها در خدمت تندرستي)  
----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  »  1«گزينة  - 85

  اكنش به صورت مقابل است.  معادله موازنه شده و
Au(s) HCl(aq) HNO (aq) AuCl (aq)+ + →4 4 3 4  

NO (g) H O(l)+ +4 42 2  
  كنيم:  كه در محفظه وجود دارد را محاسبه مي HClمقدار مولي كه از فلز طلا و 

1000 0 394 12 5 0 051 100 197
0 3 110 10 0 5

0 5 0 5 0 25

g / gAu mol Au؟mol Au / kg / mol
kg g gAu

pH /[H ] [HCl] / mol.L
n(HCl) M.V / / / mol

= × × × =

+ − − −= = = = →
= = × =

ª¹w

 
 HClوجه به ضرايب استوكيومتري، تمام فلز طلا در واكنش مصرف شده اما از با ت
مول مصرف خواهد شد ، از اين رو براي انجام شدن واكنش حداقل به  2/0جود تنها مو
نياز داريم.حجم محلول نيتريك اسيد موردنياز را محاسبه  3HNOمول از  2/0

  كنيم: مي
1 1 2 0 9 110 10 10 10 0 083 pH / /[H ] [HNO ] / mol.L+ − − − −= = = = × =

0 2 0 08 2 53n(H NO ) M .V / / V V / L=  = ×  = 
0/محلول حاصل از اختلاط  pHدر نهايت  با  HClليتر محلول  5

pH /= 0 pHبا  HNO3ليتر محلول  5/2و  3 /= 1   آوريم:  را به دست مي 1

HNO

n(H ) n(H )HCl HNO[H ]
VHCl V

+ +++ =
+

3

3
®¨  

( / / ) ( / / ) / mol.L
/ /

× + × −= =
+

0 5 0 5 0 08 2 5 10 150 5 2 5  

pH log[H ] log (log log log )+ − −= − = − × = − + +2 215 10 5 3 10  
( / / ) /= − + − =0 7 0 5 2 0 8  

  )30 تا 24هاي   ، صفحه3(شيمي  (مولكول ها در خدمت تندرستي)  
----------------------------------------------  
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 كيا) (سيدمحمدرضا حسيني  » 4«گزينة  - 86

  دهد.   تين با برخي فلزات ديگر نيز واكنش نمياكسيژن علاوه بر طلا و پلا :»1«گزينة 
ديگري از جنس مـس  تيغه براي انجام اين كار به يك تيغه از جنس روي و  :»2«گزينة 

  .نياز داريم نه هر دو از جنس روي
  گيرد.   در يك نيم واكنش اكسايش نماد يوني ماده در كنار الكترون قرار مي:»3«گزينة 
  متن كتاب درسي.   :»4«گزينة 

  )58و  40، 39هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
----------------------------------------------  

 (ياشار باغساري)  » 3«گزينة  -87
  هاي آ و پ درست است.   گزينه

  ها:   بررسي گزينه
  آ) با توجه به واكنش زير، فلز روي عامل كاهنده و يون مس عامل اكسنده است.  

  

Zn Cu Zn Cu+ ++ → +2 2  
  

  

Cu)ب) با توجه به واكنش فوق، به تدريج از غلظت يون مس  و شدت رنگ آبي  2+(
شود. همچنين به ازاي كاهش يك  محلول كاسته مي

Cu)مول e Cu)Cu+ − ++ →2 گرم به جرم تيغه فلز روي افزوده  64،  22

Zn(s))ش يك مول شود و همزمان با اكساي مي Zn (aq) e )Zn+ −→ +2 2 ،
جايي دو مول  توان گفت با جابه شود كه در نتيجه مي گرم از جرم تيغه كم مي 65

  شود.  الكترون، مجموعا يك گرم از جرم تيغه كاسته مي
شود،  پ) با توجه به اين نكته كه رسوب سرخ رنگ مس بر روي تيغة روي تشكيل مي

يند، كاهش جرم حداقلي تيغه فلزي به ازاي واكنش دن اين فرانابراين با فرض كامل بوب
  گرم است.  1هر مول فلز روي برابر 

gmolZngZn g
gZn mol Zn

× × =
11325 565 1

³o]yÀI¨ ³o]yÀI¨  

Zn(s)ت)  Zn (aq) e+ −→ +2 2  
  )41  ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  

----------------------------------------------  
 م طالبي)(اسلا  » 2«گزينة  -88

  ها به صورت زير است:   واكنش نيم E0ترتيب 
2 0 3 2 0 2E(Sn / Sn) E (Cr / Cr ) E (Fe / Fe)+ + + +> >  

  با توجه به مطلب فوق: 
  آ) درست 

  ب) درست 

3Crپ) نادرست: يون  Feتر از  اكسنده قوي +   است.  2+
  ت) نادرست:

1 1221 204 10 0 01236 02 10 2
mole molSn/ e / mol Sn

/ e mole

−−× × × =− −×
  

  ) 49 تا 42هاي ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
----------------------------------------------  

 ي)(سينا توغدر  » 4«گزينة  - 89
افـزايش  آنـد،  محلـول  آند بوده و با گـذر زمـان، غلظـت    تيغه  Sn :»1«بررسي گزينه 

  يابد.   مي
/:»2«ررسي گزينهب / / V− =0 8 0 34 0 46emf E E= ° − ° =kUI¨ kºA  ولي

Ag+   .در اين واكنش گونه اكسنده است  

آند  است و در نتيحه  بـه جـرم تيغـه     Snكاتد و تيغه   Cuتيغه: » 3«بررسي گزينه 
Cu  افزوده و جرم تيغهSn   .كاسته مي شود  

Ag  :»4«بررسي گزينة  Cu Cu Ag+ ++ → +22 2  

mol e /−→ × × 231 2 6 02 10½k{ ¾²jIL¶  
/ M M / / /→  = × × × = ×23 230 2 0 2 2 6 02 10 2 408 10  

  )44، صفحة 3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
----------------------------------------------  

 )محمدهادي شريفي(  » 3«گزينة  - 90
 معادله واكنش انجام شده به شكل زير است:  

Cu(s) Ag (aq) Cu (aq) Ag(s)+ ++ → +22 2  
  آوريم: ابتدا مول الكترون مبادله شده را به دست مي - 

1221 806 10 0 03236 02 10
mole/ e / mole

/ e

−− −× × =−×
  

مـول   1مـول الكتـرون،    2توان دريافـت بـه ازاي مبادلـه     با توجه به معادله واكنش مي - 
Cu(s) دانيم در اين واكـنش   شود. حال با توجه به اينكه مي مصرف مي/ mol0 03 

  آوريم: الكترون مبادله شده است، مول مصرف شده مس را به دست مي

mole molCu(s)
x / x / mol Cu

/ mole x

− →  =  =− → 

2 1 0 015 0 015
0 03

  

بـا   Cuمصـرف  است پـس سـرعت    1در معادله واكنش  Cuبا توجه به اينكه ضريب  - 
  سرعت واكنش برابر است.  

V ml / L nR RCut s / min V. t
= →  Δ

= =Δ = → Δ

200 0 2
30 0 5 y¹¨H»

  
/ mol/

/ / L.min
−

= − =
×

0 015 0 150 2 0 5  
  نيز خواهيم داشت:   +Agدر رابطه با غلظت نهايي 

ــتوكيومتري   -  ــريب اس Ag)ض ــر  2+( ــر    (Cu)براب ــول مص ــس م ــت، پ في اس

(Ag   است.   (Cu)برابر  2نيز +(
mol/ / L / mol Ag

l
+= × =0 8 0 2 0   +Agمقدار مول اوليه 16

/ mol / molAg+= × =2 0 015 0   +Agمقدار مول مصرف شده 03
  
  

n / mol molAg M /
V / L L

+ → = = =
0 13 0 650 2ÂÄI¿º SÊ±ü

  
  )43تا40هاي ، صفحه3(شيمي سايش و رفاه در سايه شيمي)(آ  

----------------------------------------------  
 (سينا توغدري)  » 3«گزينة  -91

Zn(s):»1«بررسي گزينة  Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)+ ++ → +2 2  
  تعداد الكترون مبادله شده در واكنش اكسايش و كاهش:

1 2 2Cu ×   1تعداد گونه اكسنده :روش ×يش اكسندهتغيير عدد اكسا=
1 2 2Zn ×   2تعداد گونه كاهنده :روش ×تغيير عدد اكسايش كاهنده=

سـولفات دمـاي    (II)در واكـنش بـين روي و محلـول مـس      43و طبق جدول صـفحه  
  يابد.   مي مخلوط واكنش پس از مدتي افزايش

ــة  ــالي و   » 2«بررســي گزين ــرين چگ ــزات كمت ــان فل ــيم در مي ــن  °E:ليت را دارد. اي
توانـايي   تـر و كـوچكتر بـا    هاي سـبك  هاي ليتيم سبب شد راه براي ساخت باتري ويژگي

  »  متن كتاب درسي 49«صفحة ⇐شودذخيره بيشتر انرژي هموار 

yÄIv¨H

yÀI¨

½k¹v¨H

½k¹ÀI¨

0 16 0 03 0 13Ag / / / molAg+ += − =ÂÄI¿º −¼¶
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منفـي و   °E: فلزاتي كه قدرت كاهندگي بيشتري از هيدروژن دارند»3«بررسي گزينة 

  مثبت دارند.   °Eفلزاتي كه قدرت كاهندگي كمتري از هيدروژن دارند
E)پتانسيل الكتـرودي يـك الكتـرود    »: 4«بررسي گزينة  بـه طـور جداگانـه قابـل      °(

گيري نيست. به عبارتي ديگر نسبت دادن يك مقدار مطلق به پتانسيل آن الكتـرود   اندازه
را به طور نسبي در مقايسـه بـا يـك نـيم سـلول       توان آن پذير نيست، بلكه تنها مي امكان

  »47كتاب درسي صفحة  مطابق متن«گيري كرد.  استاندارد اندازه
  ) 49،47،43هاي صفحه ،3(شيمي  يه شيمي)(آسايش و رفاه در سا  

----------------------------------------------  

 الديني) الدين شمس (شمس  » 3«گزينة  -92
  هاي (آ) و (ب) و (ث) نادرست است.   عبارت»: 3«گزينة 

  .آ) سه جزء اصلي سلول سوختي: كاتد، آند و غشاء مبادله كنندة پروتون
كـاهش   O2اكسيدشـده و در قطـب مثبـت (كاتـد)،      H2ب) در قطب منفي (آند)، 

  يابد. مي

H : H H e+ −→ +2 22 2kº Anj yÄIv¨H  

O : O e H H O− ++ + →4 4 22 2 2kUI¨ nj yÀI¨  
هيدروژن «برخلاف سلول سوختي » اكسيژن –متان «در سلول سوختي  –ث) برعكس 

  شود كه بر محيط زيست تأثير نامطلوبي دارد.  هم توليد مي CO2» اكسيژن –
  )54تا  50 هاي ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  

----------------------------------------------  
 (ميلاد شيخ الاسلامي خياوي)  » 4«گزينة  - 93

امـل ايـن تركيـب را    را بدسـت آوريـم. بـراي ايـن كـار معادلـة سـوختن ك        nابتدا بايـد  
  نويسيم: مي

               n: راه اول محاسبه
nC H O nCO H On

+
+ → +

2 3 36 2 2 22  

Cدر تركيب  Hn   شود:  هاي كربن بصورت زير محاسبه مي جمع عدد اكسايش اتم 6
nC ( ) nC+ + =  = −6 1 0 6  

  .كربن برابر است هاي كسايش اتم، مجموع عدد اnCمنظور از 
  عدد اكسايش اتم كربن برابر است با: CO2در هر مولكول 

C ( ) C+ − =  = +2 2 0 4  
هاي كربن در  است، پس جمع عدد اكسايش اتم nبرابر با  CO2از آنجايي كه ضريب 

nCO2  برابر باn4  .است  
رسيده، از طرفي مجموع تغييرات  n4به  - 6هاي كربن از  مجموع عدد اكسايش اتم

  است پس: 30هاي كربن برابر با  عدد اكسايش اتم
n ( ) n n− − =  =  =4 6 30 4 24 6  

Cپس تركيب مجهول  H6 هاي حاصل به ازاي سوختن  ست. اختلاف جرم فراوردها 6
  آوريم:  مول از آن را بدست مي 1

( molCO molH O)molC H
molC H

−
= ×

6 32 21 6 6 1 6 6
?IÀ ½jn»HoÎ ³o] ý°TiH  

( gCO gH O) g
( molCO molH O)
× − ×

× =
−

6 44 3 182 2 2106 32 2
  

 
 n:راه دوم محاسبه 

1 42
15302 2

15 36 2 2 22

molO mole

molO؟ mole ؟

C H O nCO H On

−

− =

+ → +

  

  براي شمار اتم هاي اكسيژن در دو طرف معادله :  
2 3 15 6n n+ =  =  

Cمولكول  1آنجايي كه به ازاي مصرف  از H6 هاي كربن  ، عدد اكسايش اتم6
مول از اين تركيب،  1كند، پس به ازاي مصرف  واحد تغيير مي 30(كاهنده) مجموعا 

  شود.  مول الكترون بين اكسنده و كاهنده مبادله مي 30
/ e؟e mole / e

mole

−×− − −= × = ×−

236 02 10 2430 18 06 10
1

  

  ) 54تا 52هاي ، صفحه3(شيمي سايه شيمي) (آسايش و رفاه در  
----------------------------------------------  

 )زاده محمدحسين نادري(  » 3«گزينة  -94

نادرست است. در مورد برقكافـت آب در كاتـد   » 3«درست است. گزينه  4و  2، 1گزينه 

شـود،   توليـد مـي   −OHواكـنش آن يـون    دهد كه در نـيم  واكنش كاهش آب رخ مي
  آيد.   به رنگ آبي در مي pHبنابراين پيرامون محيط بازي كاتد كاغذ 

شود،  توليد مي +Hواكنش آن يون  دهد كه در نيم در آند واكنش اكسايش آب رخ مي
  آيد.   به رنگ قرمز در مي pHبنابراين پيرامون محيط آند اسيدي و كاغذ 

  )55و  54هاي  صفحه، 3شيمي( (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
----------------------------------------------  

 (محمدرضا جمشيدي)  » 2«گزينة  -95

 ، نـيم واكـنش   Bمورد اول: اين نوع سلول، يك سلول الكتروليتـي اسـت و در الكتـرود    
قطب منفـي بـاتري    yشود پس  دهد، كاتد به قطب منفي باتري وصل مي خ ميكاهش ر

  است. (درست)  
ترتيب فرآيند  ترتيب آند و كاتد هستند به كه به Bو  Aمورد دوم: در اطراف الكترودهاي 

  شود. (درست)   اكسايش و كاهش انجام مي
ست، پس مسـير  مورد سوم: مسير حركت الكترون در مدار خارجي از سمت آند به كاتد ا

  ) مسير حركت الكترون است. (نادرست)  1(
شود كه در  استفاده مي CaCl2مورد چهارم: براي كاهش دماي ذوب سديم كلريد، از 

1آن نسبت كاتيون به آنيون برابر 
  است. (درست) 2

  ) 55 ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
----------------------------------------------  

 )جواد سوري لكي(  » 4«گزينة  -96

هـاي   اگر فرايند خوردگي را مشابه سلول گالواني در نظر بگيريم، قطره آب نقش محلـول 
كنـد و همچنـين    الكتروليت و قطعه آهن نقش مدار بيروني را (رساناي فلزي) ايجاد مـي 

هاي اسـيدي   گيرند. توجه داشته باشيد كه در محيط آب قرار ميزير قطره آندي و   پايگاه
  يابد.   آيد) ولتاژ سلول افزايش مي به رنگ قرمز در مي pH(محيطي كه كاغذ 

  )57 ،صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
----------------------------------------------  

 عود جعفري)(مس  » 2«گزينة  -97

  هاي دوم و سوم درست هستند.   عبارت
  ها: بررسي همة عبارت

)50، قلع pعنصر بيستم دستة  -  Sn)     است. از آنجايي كه پتانسـيل كاهشـي قلـع از
 هآهن بيشتر است، در وجود آب و رطوبت فلز آهن دچارخوردگي شده و فلز قلـع خـورد  

  شود.   نمي
  كنيم:   محاسبه مي 3MgCrOرا در تركيب  Crعدد اكسايش  - 

2
3 2 2 43 23

Mg
MgCrO x ( ) x

CrO

+  + × − = −  = + −
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3را در تركيب  Siعدد اكسايش  -  8NaAlSi O كنيم:  حساب مي  

3 3 8 2 4 43 8
43 8

Na

NaAlSi O Al y ( ) y

Si O

+

 +  + × − = −  = +
 −


  

  در اين دو تركيب با هم برابر است.  Siو  Crبنابراين عدد اكسايش 
درصد دارد در حالي  20سوز بازدهي نزديك به  سوزاندن گاز هيدروژن در موتور درون - 

درصد  60برابر افزايش داده و به  3كه اكسايش آهن در سلول سوختي بازده را تا 
  درصد است.  40اكسايش آن برابر با رساند، بنابراين اختلاف بازدة سوزاندن و  مي

 2Mg(OH)را به رسوب  HClاستخراج منيزيم از آب دريا، محلول  مراحلدر  - 
  كنند.  ايجاد شده را ذوب كرده و برقكافت مي2MgClكنند و سپس نمك  اضافه مي

  )58تا  51هاي  ، صفحه3(شيمي ايه شيمي)(آسايش و رفاه در س  
----------------------------------------------  

 (محمد علي مؤمن زاده)  » 2«گزينة  - 98

براي پاسخ به اين گونه سوالات كافيست دو نيم واكنش مربوطه به هر واكنش اكسـايش  
  كنيم: كاهش را نوشته و ضريب الكترون در آنها را يكي مي –

3 3: Al e Al

: Ag e Ag

+ −+ →
+ −+ →

 ´Ã¹Ã¶¼²A ·¼ Ä yÀI¨y¹¨H»´Ãº
ÁnI§MAnj½o£º kÃ²¼Uy¹¨H»´Ãº

  

3 3
3 3 3
Al e Ale

Ag e Ag

− + − + →⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + − + →

KÄHoò ·jo¨  ·Iv§Ä  

3Alتوان ارتباط  اكنون مي Ag  .را برقرار كرد  
3 108132 4 388 827 1 1
mol gmol Ag AgAl؟g / g / gAg Al Agg mol molAl Al Ag

= × × × =

  )61و  60هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
----------------------------------------------  

 درضا جمشيدي)(محم  » 2«گزينة  -99

  نادرست:   گزينه هايبررسي 
  شود.   توليدي در قسمت كاتد، به حالت مذاب توليد مي Alفلز »: 1« گزينه 
  است.   12هاي مبادله شده برابر  با توجه به واكنش زير، تعداد الكترون»: 3« گزينه 

2 3 3 42 3 2
03

4 3 12

Al O C CO Al

e

+ → +
+

−× =
  

تروليتي، يك واكنش غيرخودبه واكنش فرآيند هال در يك سلول الك»:  4«گزينه 
  خودي است. 

  ) 62و  61هاي ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  

----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  » 4«گزينة  - 100

  معادلة موازنه شده خوردگي آهن به صورت مقابل است:  

4 3 6 42 2 3Fe(s) O (g) H O(l) Fe(OH) (s)+ + →  
مول  4گرم)،  224مول آهن (معادل با  4ازاي مصرف هر  مطابق واكنش به

3Fe(OH)  (آجري) رنگ است، توليد  اي قهوه - گرم) كه زنگار قرمز 428(معادل با
شود، بنابراين به ازاي انجام واكنش مطابق با ضرايب استوكيومتري به جرم تيغه  مي

  شود.  گرم افزوده مي 204آهني، 

  كنيم:  زدگي آهن را محاسبه مي هاي مبادله شده در طي فرايند زنگ ل الكترونمقدار مو

18 1285 0 9100 204
mole؟mole ( )g / mol

g

−
− = × × =³o]yÄHqÎH  

2بنابراين در سلول سوختي  2H O−  مول الكترون مبادله شده است.  9/0نيز  

2معادلة موازنه شده واكنش صورت گرفته در سلول سوختي  2H O−  به صورت

  مقابل است:

 2 22 2 2H (g) O (g) H O(g)+ →  
مول  2مول الكترون،  4مطابق ضرايب استوكيومتري در معادلة واكنش، به ازاي تبادل 

2H O  ،2مول  2توليدH 2مول 1وO 9/0هنگامي كه مصرف مي شود، بنابراين 

2Hمول 45/0مول الكترون مبادله شود،  O)  45/0گرم) توليد، 1/8معادل با 

گرم) مصرف خواهد  2/7(معادل با 2Oمول 225/0گرم) و  9/0(معادل با 2Hمول

باقي مانده و بخار آب توليد 2Oمانده از آند، گاز باقي2Hشد.در سلول سوختي گاز 

  mورودي به آند و كاتد را  2Oو2Hشده از كاتد خارج مي شود، اگر جرم گاز هاي

  فرض كنيم : 

2 2
2

O H O
H

+
=

kUI¨pHÂ ]»oiÁIÀpI¬  ³o] ½kºI¶Â¤IM ³o] ½k{kÃ²¼U ³o]
kº ApHÂ ]»oiÁIÀpI¬³o] ½kº I¶Â¤IM ³o]  

7 2 8 1 0 9 1 24 8 40 9 0 9
(m / ) / m / / m / g

m / m /
− + +

= = =  =
− −

  

 2/1شود، برابربا  مانده كه از كاتد سلول سوختي خارج مي باقي 2Oبنابراين جرم گاز

  ) گرم است. 4/8 – 2/7(

  معادله موازنه شده سوختن گاز متان به صورت زير است:

2 24 2 2 2CH (g) O (l) CO (g) H O(g)+ → +  
  آوريم:  ده را بدست ميدر نهايت حجم گاز متان سوزانده ش

1 1 242 4 41 24 2 32 2 12 2 4
molO molCH LCH؟mlCH / gO

gO molO molCH
= × × ×  

1000 4 4501 4
mlCH ml

LCH
× =  

  )57و  52، 51هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
----------------------------------------------  

  +پايه مرتبط3رياضي  
  
 (بهرام حلاج)  »3« ةزينگ -101

mاست كه عبارت تابع مورد نظر زماني صعودي  m− −2 نامثبت باشـد پـس    12

  داريم:

  m m (m )(m )− − ≤ → − + ≤2 12 0 4 3 0   

mتا  8   m { , , ..., } − ≤ ≤  ∈ − − →3 4 3 2 4   

  )10تا  2هاي  ، صفحه3رياضي () تابع(

----------------------------------------------  
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2 3

y

x-3

y=x

f
-1

(x)

f(x)

 )(عباس الهي  »3« ةزينگ - 102
fكنيم نمودار تابع  فرض مي (x) صورت يك تابع خطي و به شكل زير است: به  

2

f(x)

  
fصورت به كمك انتقال نمودار تابع  در اين ( x)−5 باشد: صورت زير مي به  

f(كافي است  (x)  ه چپ و سپس نسبت به محور واحد ب 5راy(ها قرينه كنيم  

3

f(    x)5-

  
  ، بايد نامعادلة زير را حل كنيم:g(x) حال براي بدست آوردن دامنة تابع

   (x )f ( x)+ − ≥3 5 0   

  
x

f ( x)
(x )f ( x)

−
+ − + +
− + + −

+ − − + −

3 3
3 0

5 0
3 5 0 0

   

gDپس  [ , ]= −3   است. 3و  2و  1كه شامل اعداد صحيح مثبت  3
  )23تا  15و  10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي ( ) تابع(

----------------------------------------------  

 (اميرحسين خسروي)  »1« ةزينگ - 103
x x y yy x y ( x) f (x) ( x) x→− → −= ⎯⎯⎯⎯→ = − ⎯⎯⎯⎯→ = − + = − +33 3 3 33 3

f ( ) ( ) g( ) gof ( )3 21 1 3 4 4 4 9 25 5 1 5− = − − + =  = + = = → − =
  )23تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ( ) تابع( 
----------------------------------------------  

 (عليرضا فيضيان)  »2« ةزينگ - 104
در آن اكيداً نزولي  gاي كه  منفي است، لذا براي تعيين بازه g(x)در تابع  xضريب 

در آن صـعودي اكيـد اسـت را در نظـر بگيـريم. يعنـي بـازه         fاي كـه   است، بايد بازه
[ , ]2   . بنابراين:4

  x x×−≤ ≤ ⎯⎯⎯→ ≤ − ≤232 4 4 3 82   

  x x−⎯⎯⎯→ ≤ − ≤  − ≤ ≤ −3 1 5 5 1  
  ندارند، پس در محاسبات به آنها نياز نيست. ها تأثير در دامنه bو  aهاي  توجه: پارامتر

  )23تا  15و  10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي ( ) تابع(
----------------------------------------------  

 (هوشمند قصري)  »1« ةزينگ -105
g(k)وارون يكديگرند، بنابراين اگر gو fابع تو a= باشد، آنگاهf (a) k=است ،

  بنابراين:

  xx x x x x x
x

≥  =  = +  − =  =
+

5 50 9 5 5 9 5 51 9 4   

  g( ) =
5 5
9 4   

  xx x x x x
x

<  = −  = − +  − = −
−

30 7 3 3 7 3 31 7   

  x x g( )−
 = −  =  − = −3 3 34 3 4 7 4   

  g( ) g( )− + = − + = =3 5 3 5 2 1
7 9 4 4 4 2   

  )29تا  24هاي  ، صفحه3رياضي ( ) تابع(
----------------------------------------------  

 (معصومه جعفري)  »1« ةزينگ - 106

  

x x x x

(x x )

x x

( x x)
x
( x )

− + − −

− −

− +

− − +

−
− −

3 2

3 2

2

2

5 9 5 1

4 9
4 4

5 5
5 5

0

   

  ff (x) x x , x , R [ , )2 4 5 2 1 = − + ≥ = + ∞   
  y x x y (x )= − + + → = − +2 24 4 1 2 1   

  xy (x ) y x ≥→ − = − → − = − ⎯⎯⎯→221 2 1 2   
  y x y x , x− + = → = − + ≥1 2 1 2 1y x+ − = − →1 2    

  )29تا  24هاي  ، صفحه3رياضي ( ) تابع(
----------------------------------------------  

 (حامد قاسميان)  »1« ةزينگ -107

(g of )(a) (fog) (a) (fog)( ) a1 1 16 6 6− − −=  =  =  

g( ) f ( ) (fog)( ) a6 12 4 4 4 1 6 1= + =⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = = 

a2 در نتيجه : 21 1= =    
  )29تا  22و  14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ( ) تابع( 

----------------------------------------------  
 (علي آزاد)  »4« ةزينگ - 108

fقرينة نمودار   fنمودار  yنسبت به خط  1− x= ست. ا  

  xf (x) x x(f (x) x)
f (x) f (x)

2
1 10 0− −

− −≥  ≥   

  
  
  
  

  
  
  
  
  
 
  

  
x

f (x) x

f (x)−

−
− − + + +

− − + + + −

− − − + +
− + − + −

1

3 0 2 3

   

  D [ , ] ( , ] = −3 0 2 3   
  )29تا  24هاي  ، صفحه3رياضي ( ) تابع(

----------------------------------------------  

x x f (x) x x2 24 5 4 5− +  = − + 

° 

° 
° 

° 
° 

° 

° 
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  21:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي –  دي 21 آزمون       

    
 (رضا ماجدي)  »4« ةزينگ -109 دورة تناوب تابع

g(gدانيم  كه  مي (x)) x−   نتيجه داريم: در 1=

  f (g (x)) f (g (x))g(g (x)) x
f (g (x)) f (g (x))

− −
−

− −=  =
− −

1 11
1 1

3 3
1 1

   

  x xf (g (x)) f (g (x))− − − =1 13   

fحال با فرض اينكه  (g (x))− ≠1 fطرفين را بر  0 (g (x))−1 كنيم: تقسيم مي  

  f (g (x)) x x
f (g (x))

−

−
÷

> − =
1

1 3   

  )29 تا 22و  14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ( ) تابع(
----------------------------------------------  

 سلسله) (احسان سيفي  »2« ةزينگ -110

 
  ˆ ˆ ˆA A C° °= =  =1 2 30 30   

  AB ABˆABC : tanC
BD DC BD

Δ
=  =

+ +
3

3 30   

  ABˆABD : tan D AB BD
BD

Δ
=  = 3   

  BD BD BD BD
BD

3 3 3 30 153 30→ =  = +  =
+

   

  AB 15 3=   
  )41ا ت 37هاي  ، صفحه3رياضي () مثلثات(

----------------------------------------------  

 (حامد قاسميان)  »4« ةزينگ -111
mtan(x ) tan( x)

m
m m

m m

x x x

π − π− =  − =
+

− −− =
+ +

π π π π π π− < <  − < − <  < − <

4 2
8 8 8

4 2 2 4
8 8

08 8 8 8 8 4

   

  
* **m mtan( x)

m m
2 4 2 40 18 8 8

π − −
 − =  < <

+ +
   

  * : ( , ) ( , )
** : ( , )

8 2
8 12

−∞ − +∞


−
   

  ( , )2   *و**:اشتراك 12
  ) 41تا  37هاي ، صفحه3رياضي () مثلثات(

----------------------------------------------  

 (سيد مهدي سجادي)  »1« ةزينگ -112
  نويسيم:  ابتدا حداكثر و حداقل تابع را مي

  sin(bx)
| a | c

1
3
=

 + =
   

  sin(bx)
c c

0
0 1 1

=
 + =  =

   

  | a | a2 2 =  = ±   

  : | b | b
| b |

1 13 3 3
ππ =  =  = ±   

( ) ( )ab
c

± × ±
 = = ±

12 23
1 3  

  ) 41تا  32 هاي ، صفحه3رياضي () ثلثاتم(
----------------------------------------------  

 (محمد كريمي)  »4« ةزينگ -113

sinدانيم عبارت  مي
cos
+ 0

0
1 20

20
cos برابر

sin
+ 0

0
1 70

70
  است.  

cos   از طرفي cos

sin sin cos

 = −

 =

0 2 0

0 0 0
70 2 35 1
70 2 35 35

   

cos  بنابراين:   cos cosA
sin sin cos sin
+ + −

= = =
0 2 0 0

0 0 0 0
1 70 1 2 35 1 35

70 2 35 35 35
   

  A cot= 035   
  )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي () مثلثات(

----------------------------------------------  

 (زانيار محمدي)  »4« ةزينگ -114
  كنيم: ابتدا معادله را حل مي

  cos x ( )cos x− + + =22 2 3 3 0   

  
cos x x , x ( , )

cos x x x ( , )

= → = π → ∉ π
=  π= → = → ∈ π

1 0 2 0
3 02 6

¡ ¡ ù
  جمع ضرايب برابر صفر 

  sin .cos sin sin( )α α π= α → =1 1 1
2 2 2 2 6 4   

  )48تا  43هاي  ، صفحه3رياضي () مثلثات(
----------------------------------------------  

 (پيمان طيار)  »3« ةزينگ -115

  sin x sin x sin x sin x− =  =3 2 0 3 2   

x k x x x k
x k x x x k

= π + − = π 
  = π + π − + = π + π 

3 2 2 3 2 2
3 2 2 3 2 2  

  
x k

kx k x

= π
→  π π= π + π → = +

2
25 2 5 5

   

  
x

k
x

=
→ = →  π=

0
0

5
   

  
x

k k x
x

= π π = → = → = π 
= 

2 51 23 5
5

   

  7 93 45 5k x k xπ π = → = = → = 


   

  ريشه متمايز دارد. 7پس معادله 

  )48 تا  43هاي  ه، صفح3رياضي ( ) مثلثات(
----------------------------------------------  
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  22:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي –  دي 21 آزمون       

    
 (وهاب نادري)  »3« ةزينگ -116

  cos x cos x sin x cos x sin x
sin x cos x cos x sin x

−
=  =  − =

+ +

2 22 1 1 1   

sinهاي معادله  جواب x cos x± ± = توانـد باشـد    هـا مـي   ناحيه مرزفقط در  ±1

xشـويم كـه    ها متوجه مـي  پس با امتحان كردن آن = xو  0 π
=

3
xو  2 = π2 

    باشد. هاي معادله مي جواب
  )48 تا 43هاي  ه، صفح3رياضي () مثلثات(

----------------------------------------------  

 (معصومه جعفري)  »3« ةزينگ - 117

  cos xcos x sin x cos x sin x cos x−
× = → × = −

42 2 2 2 2 42   

  sin x cos x x k π
→ = − → = π −4 4 4 4   

  k ( k )x π π − π
= − =

4 1
4 16 16   

k

x π π π π
1 2 3 4

3 7 11 15
16 16 16 16

   

  
  
  

  جواب دارد. 4
  )48تا  43هاي  ، صفحه3رياضي ( ) مثلثات(

----------------------------------------------  
 (سجاد داوطلب)  »1« ةزينگ -118

  sin x sin x sin x− = → = → = ±2 2 1 13 1 0 3 3
   

  sin x sin x sin x− = → = → = ±2 2 2 23 2 0 3 3   

  
  
  
  
  
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

             

  [ , ]sin x sin x sin x π− = → = → = ± ⎯⎯⎯⎯⎯→02 23 3 0 1 1 ½pIM nj   

  π
  :مجموع 2

غ ق ق  
. .
. .
. .
. .

sin x sin x− = → =2 2 43 4 0 3   

sinغ ق ق   x sin x− = → =2 2 103 10 0 3   

π5ها برابر  در نتيجه مجموع كل جواب
  است.  2

  )48تا  43هاي  ، صفحه3رياضي () مثلثات(
----------------------------------------------  

 (ياسين سپهر)  »1« ةزينگ -119

fاي درجــة دوم  چندجملــه (x) صــورت  را بــهf (x) ax bx c= + در نظــر  2+
xگيريم. چون  مي fعوامل  xو  1− (x)  :هستند.  پس  

  x f ( ) c= → =  =0 0 0 0   

  cx x f ( ) a b a b=− = → =  = ⎯⎯⎯→ + =  = −01 0 1 1 0 0   
fتقسيم مانده  از طرفي باقي (x )+ xبر  3   است. بنابراين:   6برابر  1+

  x x f ( ) f ( )+ =  = −  − + =  =1 0 1 1 3 6 2 6   

  c a b ,a b a ,b=⎯⎯⎯→ + = = − → = = −0 4 2 6 3 3   

  f (x) x x→ = −23 3   

  
x x x

f (x) x x (x )(x )lim lim lim
(x )(x )x x→ → →

− − − − += =
− +− −

2
2 22 2 2

6 3 3 6 3 2 1
2 24 4

   

  
x
lim
→

=
2

9
4   

  )53تا  50 هاي  ه، صفح3رياضي () نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
----------------------------------------------  

 مولان) (سجاد سامي  »4« ةزينگ - 120

  
x

x (x ) x xlim
x x(x ) x→

+ − + + + + + −× ×
− − + −+ + + +

3 23 3

3 2 37
1 2 1 2 1 4 2 3

2 3 2 31 2 1 4
   

  
x x

x (x )lim lim
(x ) (x )→ →

+ − −= × = × = −
− − + + − −7 7

1 8 4 7 1 1
4 3 4 4 4 7 3 3   

  ) 53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي ( ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
----------------------------------------------  

 (سينا خيرخواه)  »1« ةزينگ -121

  
x x x x x

x x x xx x
( ) ( )( )lim lim

( )( ) ( )( )→ →

− + − − += = =
− + − +0 0

3 4 1 4 1 4 1 3 1 2 124 1 4 1 4 1 4 1
   

  ) 53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي () نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
----------------------------------------------  

 سلسله) (احسان سيفي  »3« ةزينگ -122
صفر صفرم مبهم است با استفاده از اتحادهاي مثلثـاتي آن را سـاده و     ،د نظرحد مور

  كنيم. محاسبه مي

  
x x

sin x sin x sin x sin x.cos xlim lim
cos x ( sin x)+ +→π →π

− −
=

− − − 2
2 2

2 2 2 2 2 1 2
   

  
x

sin x( cos x)lim
sin x+→π

−=
2

1 2
4

   

  
x x

sin x( cos x) sin x( cos x)lim lim
| sin x | sin x+ +→π →π

− −
= =

−
1 2 1 2

2 2   

  
x

cos xlim
+→π

− + −
= = =

− −
1 2 1 2 3

2 2 2   

  ) 53تا  51 هاي ، صفحه3رياضي ( ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
----------------------------------------------  

45
0

1
3

− 1
3

π

2
3
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  23:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي –  دي 21 آزمون       

    
 (مهدي براتي)  »4« ةزينگ - 123

xرا در دو حالت  g(x)حد تابع  +→ xو  2 −→ آوريـم: (حـد    دست مـي  به 2
f (x)  در اطرافx =   كنيم.) را با توجه به نمودار مشخص مي 2

  
x

[x] [ ]lim
f (x)+

+

− − −→

− − × −= = = = −∞
2

2 3 2 2 3 2 2 3 1
0 0 0

   

x

[x] [ ]lim
f (x)−

−

+ + +→

− − × − −= = = = −∞
2

2 3 2 2 3 2 1 3 1
0 0 0

   

  است.» 4«بنابراين پاسخ صحيح گزينة 
  )57تا  53هاي  ، صفحه3رياضي ( ) نهايت نهايت و حد در بي حد بي(

----------------------------------------------  

 زاده) (فهيمه ولي  »3« ةزينگ -124

  x ax b (x )− + = −2 23 3 مخرج :3
x

xlim
x ax b→

+ = +∞ 
− +23

2 1
3

   

  x ax b (x x )− + = − +2 23 3 6 9   

  x ax b x x− + = − +2 23 3 18 27   
  ax x a − = −  =18 18   

  b = 27   

  2 3 2 18 3 27 36 81 117 393 3 3 3
a b ( ) ( )+ + +

 = = = =   

  )57تا  53هاي  ، صفحه3رياضي () نهايت حد در بينهايت و  حد بي(
----------------------------------------------  

 (عليرضا فيضيان)  »4« ةزينگ -125

  :اولاً
x

x xf (x) lim f(x)
x x +

+

→

 − <=  =
≥

2

1
1 1 2
2 1

 

  :بنابراين

  
x x
lim gof (x) lim g(x)

( a )(x )+ +→ →
= = = −∞

+ + −1 2
3

2 3 1 2 

( a )( )+ = −∞
+

3
2 4 0

  

 :در نتيجه 

  a a + <  < −2 4 0 2   
  )57تا  53هاي  ، صفحه3رياضي () هايتن نهايت و حد در بي حد بي(

----------------------------------------------  
 (اميد شجاعيان)  »2« ةزينگ -126

دست آوردن حاصل  ً براي به اولا
x
lim f (x x)
→+

−2
1

ابتدا بايد  2

x
( lim (x x))

→
−2

1
دد را حساب كنيم و همچنين بدانيم كه با مقادير بيشتر به ع 2

 شويم يا با مقادير كمتر.  دست آمده نزديك مي به

-1

1

y=x2
-2x

                         

  
x x
lim (x x) ( ) lim f (x x)+
→ →

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = − → −2 2
1 1

2 1 2nHj¼μº ¾M ¾]¼U IM   

  
x ( )
lim f (x)

+→ −
= = +∞

1
  

دست آوردن حاصل  دوماً براي به
x

xlim f ( )
x→+∞

+
+

2 1
ابتدا بايد  2

x
xlim

x→+∞

+
+

2 1
بيشتر به عدد  يم كه با مقاديررا حساب كنيم و همچنين بدان 2

  شويم يا با مقادير كمتر. دست آمده نزديك مي به

  
x x x

x x xlim lim lim
x x x→+∞ →+∞ →+∞

+ + + − + −= =
+ + +

2 1 2 1 3 3 2 4 3
2 2 2   

  2 4 3 32 2 02 2 2x x
xlim lim
x x x

+
→+∞ →+∞

+= − = − = −
+ + +

   

  
x

xlim
x

−
→+∞

+→ =
+

2 1 22   

  
x x

xlim ( ) lim f (x)
x −→+∞ →

+
→ = =

+ 2
2 1 22   

  )64تا  58هاي  ، صفحه3رياضي () نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
----------------------------------------------  

 (حميد عليزاده)  »1«ة زينگ -127

مبهم  
x x

f (x) f (x)lim lim
| f (x) | (f (x) )

−

→+∞ →+∞

− −= =
− − −

3 3

0

8 8 0
2 2 0

   

  
x

(f (x) )(f (x) f (x) )lim
(f (x) )→+∞

− + +
→

− −

2 22 2 2
2  

  a a+ += = − =  = −
−

2 22 4 2 12 121   

  

x

alim[ ] [ ] [ ]
f (x)

−
+

→−∞

− = = =12 6 5
2

   

  )64تا  58هاي  ، صفحه3رياضي () نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
----------------------------------------------  

 راجي)(فرهاد س  »4« ةزينگ - 128

fدر صورت عبارت  (x)  تا عبارت به تعريـف مشـتق تبـديل    كنيم  ميرا اضافه و كم

  شود.

  
0h

(f (x h) f (x)) (f (x h) f (x))lim
h→

+ − − − −   

  
h h

f (x h) f (x) f (x h) f (x)lim lim
h h→ →

+ − − −−
0 0

   

  
h h

f (x h) f (x) f (x h) f (x)lim lim f (x) f (x)
h h→ →

+ − − − ′ ′= + = +
−0 0

   

  f (x) x f ( ) ( ( ) )′ ′ = +  = + =2 3 1 4 3 2 3 3 1 20   

  )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي () مشتق(
----------------------------------------------  
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  24:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      پاسخ تشريحي –  دي 21 آزمون       

    
 صادق هدايتي) (محمد  »2« ةزينگ -129

 مبهمتجزيه كردن آن را از حالت  باتوانيم  مبهم است ولي مي صفر صفرم حاصل حد 
  در بياوريم:

  
x x

f (x) (f (x) )(f (x) )lim lim
x (x )→ →

− − +=
− + − −

2

2 2
1 1 1

2 4 2 2   

  
x x

f (x) f (x) f ( )lim lim f ( )
x→ →

− + +′= × = × = −
− − −2 2

1 1 2 12 32 2 2   

  )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي () مشتق(
----------------------------------------------  

 (سعيد پناهي)  »1« ةزينگ - 130

xدر نقطة  dبا توجه به اينكه خط  = dmمماس است لذا  fبر تابع  3 f ( )′= 3   

  d
f ( ) f ( ) f ( )m f ( )

( )
− − ′= = =

− −
3 2 3 33 2 5   

  از طرفي:
f ( ) f ( )

f ( ) f ( ) f ( )f ( )

 ′= +′− =  
 = +

3 3 3
3 3 3 33 3 5

   

  f ( ) f ( ) +
 + =  =4 153 3 35 4   

  )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي () مشتق(
----------------------------------------------  
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  2: ةصفح      1403  دي 21تحليلي   استعداد آزمون
  

  
  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -251
  مدنظر است.» مصر«و » مراكش«نام كشورهاي 

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -252

  ن   ت   م  د   ر  ك    حروف عبارت:

  ن   ك  م    د  ر  ت   ترتيب: حروف به

  جا نشده است. جابه» ن«حرف فقط معلوم است كه 
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -253

هـاي   صـاحبان انديشـه   :عناد با نيما در متن، يه معنـاي دشـمني بـا اوسـت    
واپسگرا و عوام به مخالفت با آنها پرداختند و افرادي چون نيمـا و جمـالزاده   

بـا نيمـا از    »دشـمني « ه عنادقرار گرفتند كه البتّاي  عدهو طرد مورد تكفير 
  بود.همه بيشتر 

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -254

  به همين شكل درست است.» برخاسته«املاي 
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )ميد اصفهانيح(  »  3«گزينة  -255

   :در انتهاي بند نخست هست» 3« ةبيان گزين
ادبيـات   بـر جريانات تاريخي و سياسي با اندكي فاصله  ةانقلاب نيز مانند هم

سياسي در ادبيـات و   اي هثير واقعأساله براي ت 15 ي اين فاصله .اثر گذاشت
اين مسـئله اسـت كـه حركـت و      ي دهنده نشانو  بسيار كوتاه بودهنر زماني 

  .جنبش مردمي برخاسته از درون و خواست مردم بود
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -256

وطه نوشـته شـده اسـت، پـس بيـان      رمان تهران مخوف پس از انقلاب مشـر 
وضـوح اشـاره شـده     ها در متن بـه  به ديگر عبارت .نادرست است» 4« گزينة
   .است

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -257

حذف قافيـه   ،تنها نوآوري نيما در افسانه از نظر ساختار«خوانيم  در متن مي
پاسـخ نيسـت، در ايـن     ةاين موضوع در گزين ـ» .سوم چهارپاره بودمصراع از 

   شود. هارپاره ديده نمياز نظر ساختار، شباهتي با چ  گزينه
  )كلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  2«گزينة  -258

دانيم حيوان لندن موش است و رنگ پكن زرد نيست. پـس شـهري كـه     مي
نه لندن و نه پكن، بلكه توكيو يا بـرلين    حيوان آن فيل و رنگ آن زرد باشد،

اسـت و عـدد توكيـو عـددي دورقمـي كـه تنهـا عـدد          12ين است. عدد برل
  اين فيل زرد قطعاً دورقمي است.  است. پس عدد 18مانده  دورقميِ باقي

  )هوش منطقي و رياضي(
----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  1«گزينة  -259

متعلقّ به پكن است. چرا  باشد، قطعاً 5طبق پاسخ سؤالِ قبل، اگر عدد اسب 
لندن موش است. حـال    دارند و حيوانِ 18و  12كه توكيو و برلين عددهاي 

  است. 3است. پس عدد موش  3عدد لندن قطعاً 
  )هوش منطقي و رياضي(    

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  1«گزينة  -260

  ها: ترتيب الفبايي شهرها و حيوان
  لندن  توكيو پكن  برلين
  موش  فيل خرس  اسب

  
  حال كه خرس متعلق به پكن است، قطعاً رنگ آن زرد نيست.

  )هوش منطقي و رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  2«گزينة  -261

  بينيم: در جدول زير مي رااطلاعات همة 
  

  رنگ احتمالِ  عدد  حيوان  نام شهر
  ها همة رنگ  5يا  3  اسب  برلين
  همه رنگي به جز زرد  5يا  3  خرس  پكن
  ها همة رنگ  18  فيل  توكيو
  ها همة رنگ  12  موش  لندن

×ها نيز  حالت دارند. براي رنگ 2عددها  × =3 3 2   حالت هست. 18

1پس در كل  1
2 18 36=

×
 ،ورت سـؤال زننـدة ص ـ  ه حدساحتمال هست ك 

 درست حدس زده باشد.را كاملاً  زهمه چي
  )هوش منطقي و رياضي( 

----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )حميد گنجي(  »  3«گزينة  -262

 اگر شعاع دايره را عددr فرض كنيم، نصف ضلع مربع درونيr
2

خواهـد   

  بود:

    

a

r a

  

    ra a r r a a+ =  =  =2 2 2 2
2

  

1و از مساحت بين مربع و دايره، 
  رنگي است. 4

rπمساحت دايره نيز rو مساحت مربع  2 r( ) r= =
22 22 4 222

  است. 

  پس كسر خواسته شده چنين است:
( r r ) ( )

r

π − × π −=
ππ

2 2

2

12 24
4  

  
  )ي و رياضيهوش منطق(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -263

×است. حاصل  4و  3، 2دانيم عددهاي مدنظر،  مي =2 3 6 ،× =2 4 8 
×و  =3 4 نـد.  ك كمكي به مـا نمـي  » الف«عددي زوج است. پس دادة  12

 ؟؟تر باشد، حاصل  كوچك ؟از   ؟همچنين اگر 

ــه ازاي    ــز بـ ــوع نيـ ــن موضـ ــت و ايـ ــي اسـ ــددي منفـ =عـ   ، ؟ 3

= =، ؟ 2 =،  ؟4 =و  ؟2 =و  ؟4  ؟3
  نيز به تنهايي كافي نيست. » ب«دهد. پس دادة  رخ مي

=رسـيم. مـثلاً    با هر دو داده نيز به جواب نمي =و  ؟2 و  ؟3

=نيز  =و  ؟2   با هر دو داده سازگار است. ؟4
  )وش منطقي و رياضيه(

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  2«گزينة  -264

  عددهايي كه مربع كاملند:

    , ,= × = × = ×4 2 2 9 3 3 121 11 11  
  عددهايي كه مكعب كاملند:

  , ,= × × = × × = × ×8 2 2 2 216 6 6 6 1000 10 10 10  
  عددهايي كه هم مربع كاملند و هم مكعب كاملند:

  ,= × = × × = × = × ×1 1 1 1 1 1 64 8 8 4 4 4  
  = × = × ×729 27 27 9 9 9  

  )هوش منطقي و رياضي(
----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  2«گزينة  -265

    ( )− × =9 7 2 4   
    ( )− × =8 3 4 20  
    ( )− × =10 1 3 27  
    ( ) ? ?− × =  = ÷ =6 2 8 8 4 2  

  )هوش منطقي و رياضي(
----------------------------------------------  

 )حميد كنجي(  »  1«گزينة  -266

تبـديل  » 1«درجـه چـرخش بـه شـكل گزينـة       180شكل صورت سؤال بـا  
  شود. مي

  )غيركلاميهوش (
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -267

  شكل مدنظر:

      
  )غيركلاميهوش (

----------------------------------------------  

 )فاطه راسخ(  »  3«گزينة  -268

  ي اول دارند:هاهاي رنگي، الگوي عدد تعداد قسمت

    , , , ,? ?→ =2 3 5 7 11 

  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  
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 )فاطه راسخ(  »  4«گزينة  -269

و در » ج«و » ب«، »الـف «هـاي   ورت سؤال، طرحـي در قسـمت  در الگوي ص

) در تغييـر و  2) و (1هـاي (  در حركت است. طـرح بـين قسـمت   » د«نتيجه 

  است: در حركت به اين شكل 4و  3، 2، 1هاي  طرح ديگر در شماره

      

 1شكل 2شكل   3شكل  4شكل
4 3  2  1 
3 2  1  4 

    

1

2

الف

ب

ج

د

3

4

(1)

(2)

  
  )غيركلاميهوش ( 

 ----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -270

از ديـد  جسـم  بيند. همچنين جلوترين  تصاوير را قرينه مي  ناظرِ پشت جسم،
  ترين جسم از ديد اوست و بر عكس. ما، عقب

  )غيركلاميهوش (

----------------------------------------------  
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